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Az ország képét rajzolván meg Balogh 
Pál ,,A népfajok Magyarországon" cimü mun
kájában, konstatálja, hogy a magyarság nyert 
261, vesztett 456 helységet, a magyarság 
tiszta vesztesége tehát 195 helység. A részletei
ből megtudjuk, hogy a magyarság a román
ságtól nyert 45 helységet, elvesztett 300-at. 
A tótoktól nyert 89-et, vesztett 56-ot. A né
mettől nyert 45-öt, elvesztett 76-ot. Az orosz
tól nyert 40-et, elvesztett 2-őt. A szerbségtől 
nyert 22-őt s nem vesztett vele szemben 
egyet sem. A horváttól nyert 15-öt s vesztett 
10-et. A nagy veszteségeket tehát okozta a 
román és a német. Ha a németségnél meg 
kell engednünk, hogy nyereségébe belejátszik 
a vagyon és a kultúra, de ugyanazt a ro
mánoknál nem lehet megengedni. A román 
úgy vagyon, mint kultúra tekintetében alatta 
áll a magyarságnak s mégis az ő nyeresége 
a legnagyobb.

Ezekkel a felsorolt tényekkel szemben 
Balogh Pál mégis azt konstatálja, hogy a 
magyarság nem vesztett tért, hanem szapo
rodott. De hogy hol és miképp ? Ennek részle
tezésére nem terjed ki. A legújabb népszám
lálás adataiból kell az olvasónak e hézagot 
kitöltenie. S ha ezekre támaszkodik, miként 
állíthatja össze a nyereségi és a veszteségi 
mérleget? — Csak úgy, hogy mig a községi 
életben a magyarság vesztesége 195 helység: 
addig a nagy gyarapodás és szaporodás a 
városokra esik.

Első sorban a fővárosra; aztán a vidéki 
városokra. Ott tehát, ahol kevesebb az őster
melés és több a kultúra és az intelligencia.

És mégis, mikor ez a jelenség ekként áll 
a néző előtt, — akkor azt kell látnunk és 
tapasztalnunk, hogy a felszínre került és

TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

Az elforditliatattan fátum.
Soha szomorúbb temetés nem volt, mint 

Lippay Tihaméré.
Senki sem jött el a végtisztességtételére a 

vidékről, se rokonok, se cimborák. Natália példa 
volt, olijesztö mindenkire.

Csak az alkalmazottai jöttek el a ravatalá
hoz, azok közül is hiányzott Lyubissza. Ez a ha
lott rá nézve kisértet volt.

Senki sem siratta. — Senki ? — Még Na
tália sem ? — Nem.

Tihamér szerette útközben az eszméit, ötle
teit feljegyezni egy kis tárcába, hogy el no fo- 
lejtse. Mindazt felirta plajbászszal, amit torvezott 
hazáig a neje és Nogrotin megbosszulására. Ezt 
a tárcát átadták Natáliának. Elolvasta. Érdemel-e 
az a férj, aki ilyeneket tervez, egyebet a felesé
gétől, mint hogy az felrúgja a véres hulláját t

Mért nem hagyta ott a csatamezön? Ezt az 
egyet sirathatnál

Egy könny nem jött ki a szeméből, mikora 
pópa elmondta felette a gyászbeszédot 

mindinkább erősödő áramlatok nem annak 
az iránynak kedveznek, melyből a magyarság 
gyarapodása és szaporodása ered, hanem az 
ellenkezőnek. — A magyarság gyarapodása 
és szaporodása a városokban legnagyobb rész
ben az asszimiláció utján történt s a ma fel
színre került és mindinkább erősödő áramla
tok az asszimiláció fokozását gátolják meg.

Éppen abban az időben, midőn a Balogh 
Pál könyve megjelent, merült fel másoldal
ról a panasz, hogy a névmagyarosodás terén 
nagy visszaesés mutatkozik. Az előbbi évek 
eredményéhez képest az utóbbi évek ered
ménye végtelen csekély. Tehát ugyanakkor, 
mikor kézzelfoghatólag be van bizonyítva, 
hogy a községekben a magyarság tért veszt, 
— ugyanakkor annak jelenségei is fölmerül
nek, hogy az asszimiláció terén is nagy 
kedvetlenség következett be. A mi tehát mint 
vigasztaló momentum volt odaállítva a köz
ségi életben való térvesztéssel szemben, — 
az is aggodalomra szolgáltat okot. Mindezek 
nagy betegségek szimptomái. S nagy szerepet 
játszanak ebben a gazdasági és a társadalmi 
kérdések s az azokból eredő felfogások.

Aki ezeket a jelenségeket látja s aki 
ezek fölött gondolkozik, attól semmi sem áll
hat távolabb, mint a rekrimináció. Mert bár
milyen hibás is ezeknek fölidézésében akár 
a közelmúlt, akár a jelen, — e hibák fesze- 
getése és éles megvilágítása nem segít a 
bajon. Csak elmérgesit. Hanem bizonyos igaz
ságokkal, melyeket a tények bizonyító erejé
vel szemben tagadni nem lehet, — annál 
inkább tisztába kell jönni.

S ezek közé az igazságok közé tartozik, 
hogy azoknak az ujabbi időben lábrakapott 
ellenszenveknek, melyek a városok, de főként 
a főváros ellen elterjedtek, meg kell szünniök. 
És pedig nem a városok, hanem a magyarság 
érdekében. Továbbá még nagyobb mértékben 
meg kell szűnnie annak a nizusnak, mely a 
közigazgatás és a közoktatás terén az állami

Nogrotin is ott volt. Az ő karjára támasz
kodott a gyászba öltözött özvegy, mikor a kopor
sót a családi kriptáig kikisérték. A kripta hom
lokzatán folíorditották az ősi címert. Tihamér volt 
családjának utolsó férfisarjadéka. Ö rekesztotte be 
a sokszáz éves családi történetet.

„Kyrie eloizon 1“ Legyen neki könnyű — a 
túlvilág 1

Mennyivel rogényesébb lett volna ez a te
metés, ha ezt a Buddha-hivek rendezék vala I

Mély gödörbe hatalmas máglyát raktak 
volna, annak a tetejéro fektotték volna az el
hunyt apostolt; a máglyát négy felől meggyuj- 
tották volna, s mikor aztán a lángok összecsap
nak a holttetem fölött, akkor a foloség, legdrá
gább köntöseibo öltözve, a gödör párkányáról 
boloveti magát a lángoló zsarátnokba; oda a 
drága férj porteteme mellé, azt átöleli, csókolja, 
s vele együtt ég hamuvá.

Mennyivel magasztosibb, monnyivel eszmé
nyibb volna ez a bolojezéso a regényos történet
nek, mint ez a mi európai megszokásunk, hogy 
az utolsó circumdederunt elhangzása után a gyá
szoló özvegy karjába kapaszkodik az ő vigasz
talójának, egy derék lovagnak, engedi magát haza- 
vezettotni s aztán otthon a bizalmas szobájában 
felhozatja a vacsorát, (miután két nap óta keserű 
theán kivül ogyebot nem vott magához) s most 
a házibarát társaságában jó étvágygyal elfo
gyaszt egy sült fácánt pörkölt káposztával. 

akaratra mind több nyűgöt rak, a helyett, hogy 
expanzivitásában, intézményes alakban mind
inkább fokozná. Végül pedig le kell győzni 
minden averziót, mely az asszimilációt gá
tolni vagy megszüntetni alkalmas. Mert az 
sem nem okos nemzeti politika, sem nem 
ildomos és illendő dolog, hogy egyfelől di
csekszünk a legutóbbi népszámlálásnak azzal 
az eredményével, hogy a magyarság száma 
az abszolút többséget túlhaladta, — s másfe
lől a legigazságtalanabb elfogultsággal viselte
tünk mindazokkal az elemekkel szemben, 
akiknek ebben az eredményben pars magna fűit.

Kell hogy felnyíljanak és tisztán lássa
nak mindazoknak a jó hazafiaknak szemei, 
akiket a szenvedély vakít el. S kell, hogy 
felhagyjunk a rendhagyó igék hajtogatásával, 
midőn kapuinkat az ellenség ostromolja.

Arra, hogy a magyarság vonzóereje 
csökkent, kétségkívül sokat hatott a sokáig 
tartott párturalom merevsége és a közéletben 
fölmerült sok tisztátalanság. Egyszóval, a 
korrupció. De midőn mindez megszűnt s 
üdvösen változott, — akkor ebből nem az 
következik, hogy a megszűnt bajok helyébe 
még nagyobb bajokat plántáljunk. S attól 
való féltünkben, hogy az államhatalom erősí
tése visszahozhatja a merev párturalmat és 
hatalmi visszaéléseket, — abba a végletbe 
essünk bele, hogy inkább a partikularizmus- 
nak kedvezzünk minden téren és minden 
irányban, mintsem az állami konszolidá
ciónak.

Ne keressünk tehát a magyarságot fenye
gető veszedelmekkel és megdöbbentő jelen
ségekkel szemben hamis vigasztalásokat. Ne 
ámítsuk magunkat azzal, hogy ha Jónást vagy 
a Jónásokat a tengerbe lökjük, akkor meg
szűnik a vihar. S ne tegyünk úgy, mint őseink, 
akik a tatárok közeledtének hírére nekimentek 
kunoknak (akikből, mint láthatjuk, a legjobb 
magyarok lettek később) és szervezkedés 
helyett azokon töltötték ki bosszújukat. Ez az

Biz ez rettonetes prózai De hát ilyen az 
európai szokás.

Nogrotin most már ott is maradt a háznál. 
Hiszen szükség volt a jelenlétére.

Es azontúl nem vendégnek tekinték a Lip- 
pay-kastélyban. Otthon volt: ő volt az ur.

A csolédség úgy hitta egymás között, hogy 
„urunk."

És szerette minden lélek. Tudott bánni az 
alárendoltjeivol. Felügyelete alatt felvirágzott az 
egész gazdaság. Megszűnt az egész eddigi őrült 
pazarlás, szabadlopás. A hanyag urasági tisztek 
nyugdijaztattak; Hruszkayék beköltöztek a vá
rosba, ahol jól megéltek összeharácsolt pénzük
ből, a tiszttartói hivatalt elfoglalta az értelmes 
kasznár, a gazdasági iparvállalatok bőven jöve
delmeztek. A mollctt a valkóvári bánya- és há- 
mor-tolep is nagy lendületnek indult, a lipovai 
uradalomnak egy részét is megvásárolta, ahol 
vasbányákat nyithatott s ennek a vételárával tör- 
lcsztbetto a birtok terheit.

Negrotin valódi gondviselés volt az özvegy 
Lippaynéra nézvo. Nomcsak a szív érzelmei, do 
minden reális érdek egymáshoz tűzte őket.

Az egész gyászévet ott tölté az özvegy 
közelében.

Együtt étkeztek, sétáltak, kocsikáztak. Estéi
ket együtt tölték, Natália zongorázott, Negrotin 
énekelt: szép baritonhangja volt.

Ezt minden ember igen természetesnek 
találta. (lolytatáea következik.) 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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ország beteg. Sok minden tekintetben beteg. 
— És semmi sincs könnyebb, mint a beteget 
izgatrii. Ez éppen olyan könnyű, mint egy 
kedves halott feletti banális frázisokkal könnye
ket facsarni. De minden jó hazafi, aki az 
ország betegségét látja, csak egy tanácsot 
adhat s Csák egyet követhet. — Békét hagyni 
az izgatószereknek — és alábbhagyni a 
társadalom öszhangját, a magyarság egységét, 
a hasznos és szükséges foglalkozásoknak és 
kereseti rétegeknek önérzetét és hazafiságát 
sértő és veszélyeztető jelszavakkal.

BELFÖLD.
A miniszterelnök Budapesten. Széli Kál

mán miniszterelnök kedden Rátótról Budapestre 
érkezik és szerdán is a fővárosban marad.

A katonai büntető-kódex. A katonai bűnvádi 
eljárás relormterve — mint a Magyar Nemzet írja — 
a honvédelmi minisztériumban néhány héttel ezelőtt 
teljesen készen volt, utólag azonban a javaslat egyik
másik részlete módosításra szorult. Báró Fejérváry 
Gáza honvédelmi miniszter intézkedett, hogy ezek a 
módosítások mentői rövidebb időt vegynek igénybe s 
most már az egész törvényterv nemsokára átkerül 
az igazságügyminiszterhez.

A külkereskedelmi politika eszközei. Ezt a 
óimét egy okos, hasznos és aktuális könyv viseli. 
Gróf Bánffy Miklós országgyűlési képviselő irta, az al 
a célzattal, hogy azoknak, akik külkereskedelmi poli
tikánk iránt érdeklődnek, legyen olyan kézikönyvük, 
amely tájékoztassa őket ennek a politikának eszközei 
és módjai felől. Eddig ugyanis nem volt egyetlen 
olyan magyar könyv sem, amely a gazdaságpolitának ezt 
a területét áttekinthetővé tette volna. A nemzetgazgazda- 
ságnak kü.kereskelmi vonatkozásait csak szélesebb 
körű tudományos munkák tárgyalják, még pedig csak 
tudományos szempontból, nem pedig a gyakorlati po
litika szempontjából. A vámpolitika eszközeiről csak 
pénzügytani munkák szólnak, még pedig C6ak pénz
ügyi szempontból. A gazdaságpolitika szempontjából 
megvilágítva az idevágó dolgokat seholsem kapjuk, 
sót egyátalán nem találjuk valamennyit egy könyvben 
együtt Gróf Bánffy Miklós könyve tehát már mint 
anyaggyüjtemény is becses. Fokozza értékét az, 
hogy éppen most jelent meg, mikor a külkeres
kedelmi politika kérdéseit nagyon aktuálissá teszi a 
közgazdasági kiegyezés és a küliöldi kereskedelmi 
szerződések dolga. Mindezeken túlmenő érdeme azon
ban az írónak, hogy anyagát tudományos kritikával 
és praktikus érzékkel dolgozta fel. Munkája tehát 
nemcsak hézagot pótol, hanem önálló értéket is 
reprezentál.

X ur.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Goda Géza.

Egy hetvenéves öreg úrral ismerkedtem 
meg ma hajnali három órakor a kávéházban. 
Ismeretségünk úgy kezdődött, hogy az öreg ur 
minden bevezetés nélkül igy szólt:

— Ez a pincér itt éppen olyan könnyelmű, 
mint a városi hatóság s mint a gesztenyesütő. 
Kérem, mi joguk van ezoknek ahhoz, hogy az 
én szememet, amelyre olyan rettenotes gonddal 
ügyeiek, megrontsák ? A pincér nem akarja mog- 
gyujtani a lámpásokat, a hatóság nem ügyel 
arra, hogy a házakat sötétsziniire meszeljék s 
megengedi, hogy a gesztenyosütő piszkos, vörös
fényű lámpása izgassa a szememet.

Az öreg itt megigazította a szemüvegét s 
láttam, hogy apró kék szemein csakugyan valami 
nagy fáradtság ül.

— A szememet elrontottam a rajzolásban. 
Mérnök voltam harminc évig. Most az a legfőbb 
gondom, hogy meg ne vakuljak. En tudom, hogy 
mit jelent az, ha az ember nem lát. Emlékszem, 
hogy egyszer a villám tőlem öt lépésnyire ütött 
bele egy fába. Akkor három percig nem láttam. 
A villámnak szabad, de az embereknek nem sza
bad. Béoshen 1845-ben egy embert százhetven 
forint pénzbüntetésre Ítéltek, mert fehérre meszel- 
tette a házát.

— Ilyen pontosan emlékszik ?
— A dolog fontos s minden részletét tudom. 

Csak az ellentét kedvéért mondom o), hogy a 
budapesti Nemzeti Színház javításánál ezelőtt 
húsz évvel egy tót leesett az állványról, mert egy 
tükröt vittek eJ. előtte. Attól olyant villant a szeme, 
hogy lebukott. és meghalt. Senkit sem büntet- 1

A karlóozal kongresszus. Karíóczárbi táviratoz
zak : A szerb nemzeti egyházkongresszuson ma a 
íeHrati javaslat álta'ános tárgyalását beíejezték. A 
többség javaslatát 81 szavazattal fogadták el a kisebb
ség javaslatának 26 szavazatával szemben. A részielés 
tárgyalás során a többség javaslatát részleteiben is 
elfogadták azfal, hogy a feliratot síferdán fogják át- 
ttdhi a királyi biztosnak.

A söradópótlék leszállítása. A pénzügyminisz
tériumban a söradópótlék leszállítására vonatkozó tör
vényjavaslat kidolgozás alatt van. A javaslatot az 
Őszi ülésszakban fogja Lukacs László pénzügyminisz
ter a képviselőház elé terjeszteni.

A sátoralja-ujhelyl petioló. A sátoralja-ujhelyi 
választókerületben 68 szavazattöbbséggel a szabad
éi vüpárti Dókus Ernőt választották meg a független
ségi párti dr. Búza Barnával szemben. A Buza-pártiak 
a választást kérvénynyel támadták meg és a Kúria 
elrendelte a vizsgálatot A petíció ügyében a Kúria 
első választási tanácsa, Paiss Andor elnöklésével, ma 
kezdte meg a folytatólagos tárgya ást. Az ügy elő
adója Ádám András kúriai biró. A kérvényezők meg
hatalmazottja dr. Frted Lajos sátoralja-ujhelyi ügyvéd, 
a képviselő védője dr. Nagy Dezső, mig a választást 
dr. Turánszky Zoltán védi. Az előadó mindenekelőtt 
ismertette a választás színhelyéről fölvett vázrajzot; 
azután áttért a kihallgatott tanuk vallomásainak rész
letes ismertetésére.

KÜLFÖLD.
Ferdinánd koronája. A Neue Freie Presse 

értesülése szerint Ferdinánd fojedelein pétervári 
tartózkodása alatt szórd tette Btilqáriának királysággá 
való emelését. Meg vannak róla győződve, hogy Orosz
ország e téren nem fog akadályt útba gördíteni és 
támogatja a tervet, hogy külsőleg is megadja 
Bulgáriának az egyenlőséget Szerbiával ób Ro
mániával. Azt hiszik, hogy nemsokára as összes 
európai kabineteket foglalkoztatni fogja ez a terv s 
minden nehézség nélkül meg is valósul. Bulgáriának 
a szuverén Törökországgal való viszonyát formai
lag ez nem érintené.

Ferdinánd fejedelem pétervári utazásáról Írva, 
a berlini Fost konstatálja, hogy az osztrák és a 
magyar sajtó nyugodtan és higgadtan foglalkozik 
az ügygyei. Ausztria-Magyarországnak csakugyan 
egyáltalában nem kell aggódnia a látogatás miatt 
Hiszen a fejodolemnek csak jó magaviseletről 
szóló bizonyítványt állítanak ki a Néva mellett, 
a legutóbbi évekbon követett politikájáért, mely 
tudvalevőleg teljesen békés volt. Pétervári meg 
vannak elégedve a bolgár fejedelemmel, mert nem 
sző kalandos terveket, hanem tiszteletben tartja a 
status quot, melynek fenntartására magukat 
Oroszország és Ausztria-Magyarország az isme
retes Balkán-egyezményben kötelezték. A feje
delem mostani látogatása tehát nem az osztrák- 
magyar-orosz egyezmény ellenére, hanem csupán 

tek meg. Az egész dologból az a tanulság, hogy 
itt nőm gondolnak az ember testi épségével. 
Esztelen institúcióink vannak, melyek ártanak, 
mert rontják a szememet és korlátozzák a sza
badságomat. Mondja csak, micsoda hallatlan jog
talanság az, hogy mikor én éjjel hazajövök, egy 
negyedóráig kell várnom, mig a házmester kaput 
nyit? Hát szabadság ez? Fölnézek a szobám 
ablakára s eszembe jut, hogy ott most meleg 
van s tűz pattog a kályhában. Az utcán pedig 
fuj a szél, az arcomba vágja a havat, részeg em
berek és rossz leányok mennek el mellettem s én 
félek tőlük. De a házmester nem nyitja ki a 
kaput, mert ő matematikus.

— Matematikus?
— Az. Tudniillik igy gondolkodik: most 

csengettek. Ha én ezt beeresztem, öt perc múlva 
újból csenget valaki. Ennélfogva fekve maradok 
még öt percig s a kettőt egyszerre eresztem be. 
Ugy-e érti ? Tehát én ki vagyok téve annak, hogy 
egy matematikus ember miatt megfázzam, meg
hűljek és agyonverjenek. Ebből megint az a 
tanulság, hogy nőm gondolnak az embor testi 
épségével.

— On sem gondol vele.
— Hogyan?
— Úgy, hogy hetvonéves ember létére reg

gel háromkor még itt ül.
— Látja, maga is az órával vesződik. Tudja, 

mi az az óra? Az óra a leghitványabb és legszem- 
telonebb zsarnoka a világnak. Ilyen nyomorult, 
rongyos szerszám azt követeli, hogy akkor ebé
deljek, mikor tizenkettőt, akkor vacsoráljak, mikor 
hetet mutat s mikor tizro jár, azt követeli, hogy 
foküdjom lo. Nem. Én akkor eszem, mikor éhes 
vagyok s ma délután két órakor álmos voltam, 
tehát olaludtam s aludtam esti tízig. Ezért vagyok 
most itt. Én már régon íöldhozvágtain min
den órát. 

ez áítal vált lehetségessé. Az angol sajtónak az 
a részo, m»ly 02 alkalomból buzgón igyekezett 
Aukztria-Magyarországbt Oroszország ellen iz- 
gátn,i most beláthatja, hogy fáradsága kárba- 
veszott;

Uj nemzetközi egyezmény. Hágában fon
tos uj nemzetközi egyezméiiyt Írták alá, amely a 
házasságkötés, elválás és kiskorúak védelme kérdésé
ben kosos alapelvek felállítására vonatkozik. A fon
tos munka Asser hollandiai jogtanár érdeme, aki
nek javaslatára hívta össze a holland kormány 
1892-ben a kormányok képviselőit tanácskozásra, 
amelynek célja az volt, hogy a magánjog több 
fontos pontját nemzetközi szempontból vegyék el
bírálás alá s készítsék elő azok kodifikációját. 
Az összes hatalmak elfogadták a meghívást, ki
véve Angliát. 1894-ben másodszor ült össze a kon
ferencia s tárgyalás alá vetto a házasság jogot, a ha
gyatékügyet és a kiskorúak védelmét. Az első gya
korlati eredménye a harmadik, 1898-iki konfe
renciának volt. Aláírtak ugyanis egy egyezményt, 
mely a törvényszéki akták közlésére, a kihallga
tási bizottságok eljárásárafttz ingyenes jogsegélyre 
és a t sti kényszer gyakorlására állapit meg kö
zös szabályokat. 1900-ban és 1902-ben a házas
ságkötést, a válást és a kiskorúak védelmét tár
gyalta a konferencia s eredményezte a már aláirt 
egyezményt. Az egyozményt a következő 13 állam 
képviselői Írták alá: Németország, Ausztria, Ma
gyarország, Belgium, Spanyol-, Francia- és Olasz
ország, Luxemburg, Németalföld, Portugália, 
Románia, Svédország és Svájc.

A izerreizl lnoidens. A N. W. T. jelenti, hogy 
a szerreszi incidensről bolgár és török részről egy
mással ellenkező verziók érkeztek. A Bulgáriából ér
kező jelentés szerint tavaly költségmegtakarítás céljá
ból megszüntették a szerreszi bolgár kereskedelmi 
ügyvivői állást és az ügyek vezetésével egy ott lakó 
a nerikai alattvalót bíztak meg. A szerreszi mutteszarif 
nomrég felszólította az illetőt, hogy hagyja el állását 
és távolítsa el szállásáról a bolgár zászlót; 24 órai 
gondolkodási időt adtak a helyettes ügyvivőnek s 
mikor az nem teljesítette a rendeletet, ezernyi nép 
jelenlétében török hivatalnokok eltávolították a bolgár 
címert és a zászlót; e közben pedig a címer a 
földre hullott. A török tisztek az alatt a szultánt éltet
ték. A bolgár diplomáciai ügyvivő utasítást kapott kor
mányától, hogy erélyes jegyzéket intézzen a török kor
mányhoz s ba nem kap elégtételt, hagyja el Konstanti- 
nápolyl.

A khinai koncert. A Tt'mcsnak jelentik 
Pekingből: Oroszország közölte, hogy Tien- 
Cin idegen kormányzatából kilép, a város és te
rület visszaadásáról folyó tárgyalásban nem 
vesz részt és nem vall közösséget a Khinára rovandó 
uj föltételekkel. Vodak orosz tábornok 20-án el
hagyta Tien-Cint, visszatért Oroszországba s állá
sát azóta nem töltötték be.

A Times ehhez a következő megjegyzést 
fűzi: A mi feladatunk ezzel szemben világos.

— Nincs családja ?
— Nem is volt. Ezt nem próbáltam meg. 

Tudja, a foleség olyan lehet, mint egy finom, jó 
eledel. Mondjuk, mint egy kitűnő almásrétes, 
amiből nem jut mindenkinek. És ezt értem. A 
javak nincsenek egyformán elosztva. Do sohasem 
tudtam megérteni, hogy miért tolja el magától 
ezt a finom, jó eledelt az, akinek már megada
tott. Én sohasem csaltam volna meg a feleségo- 
mot s talán éppen ezért nem nősültem meg. Az 
ember nem áldozhat föl ennyit a szabadságából 
s az érzékeit az erkölcstannak nőm adhatja bérbe. 
Maga mosolyog azon, hogy ogy hetvenéves em
ber ilyen komiszságokat mond. En nem csalom 
meg önmagamat. En még érzom, hogy vannak 
érzékeim s ha kivágnák ökot, megszűnnék ember 
lenni. Láttam egyszer egy nagyon öreg urat. Ha 
hangosan beszéltek vele, rögtön a füléhez ka
pott, ha kinyitották az ablakokat, rögtön a fejé
hez kapott, ha az unokája hangosan nevetott, 
rögtön elfintorította az arcát. Ennek az embernek 
már csupa nyavalya volt minden érzéke. Ez már 
nem is volt ember. Épp úgy, mint ahogy egy 
bizonyos ponton én sem vagyok az. Azt mond
hatnám, hogy egy tekintetben holtan jöttem a 
világra.

— Nem értem.
— Nézze csak, én belőlem hiányzik egy 

őrzékszorv. Az, amelylyel az omber irigykedik. 
Ezért is vagyok ilyen szogény. Ugy-e érti? Az 
irigység a vagyon anyja s mivel én nem voltam 
irigy, most nem irigykedik rám senki. De azért 
nem bántam meg semmit s nem érzem, mintha 
elmulasztottam volna valamit. Az asszonyokkal 
például igy voltam: Az ördög ongemsom hagyott 
nyugton. Mikor harmincéves az ember, akkor 
olyan, mint a szarvas a párzás idejón. Jár, jár az 
erdőn. Nem érez sem éhséget, sem szomjúságot. 
Nem eszik, nem iszik, csak nyalja a-lombot,,a
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Vissza kellene hívni képviselőinket és Khinát 
erről a szándékról értesíteni. Olaszország, Japán 
és Franciaország hasonlóképpen járnak el és 
Németország, melyet a többi hatalmasság ellen
őriz, lássa, hogy boldogul magában.

Az angol aisóházban ma Lord Cranbome ki
jelentette, hogy azokat a feltételeket, amelyek 
mellett a tiencini ideiglenes kormány véget érne, 
még nem állapították meg véglegesen.

Délafrika. Steyn elnök testvére Utreehtbe 
érkezett s A'nó/ernck fontos iratokat adott át, 
amelyeket a londoni koronázó ünnepség után fog
nak közzétenni. Steyn kijelentette, hogy a boerok 
el fonják felejteni a múltat és lojális brit állampol
gárok lesznek és nőm fognak szivükben bosszút 
táplálni.

Milner ma tette le a hivatalos esküt, mint a 
Fokgyarmat kormányzója és főparancsnoka. A 
törvényhozó- és végrehajtó-tanácsot beiktatták.

Az angol koronáció.
Budapest, junius 23.

Az angol koronációra érkező fejedelmi ven
dégek részint megérkeztek már Londonba, ré
szint útban vannak a szigetország felé. Londonba 
érkezett ma délben Windsorból Edvárd király is 
nejével, Atomira királynéval, lelkesült óvációk- 
tól fogadva fővárosa utcáin, amelyek mindenfelé 
díszbe öltöztek már a rengeteg városban. Lon
don tőle van ünnepi hangulattal. A nép ezrével 
áll minden pályaudvar kürül, várva a fejedelmi 
személyek érkezését, akiket lobagódisz, dekorált 
falak, virágfüzérek és lelkes cheerek fogadnak. 
London népe most, hogy a hosszas délafrikai 
háború véget ért, tartózkodás nélkül ongedi át 
magút az örömmámornak a koronázó ünnepségek 
alkalmával, amelyekben már több mint hatvan
három évo nem volt része.

(London képe.)

London ma már rengeteg vásárhoz hasonlít, azo
kon az utcákon, amelyeken szerdán és csütörtökön az 
ünnepi menet el lóg vonulni, szakadatlanul dolgoznak; 
mindenfelé hatalmas tribünöket építenek s a mellék
utcákat magas deszkaíalakkal zárják el, nehogy a tömeg 
a királyi lölvonulast megzavarhassa. Az idő még most 
sem igen biztató. A szobák és élelmicikkek ára 
szinte megfizethetetlen. Az omnibuszok nyolcszorosra 
emelték föl a viteldijakat. A fogadókban egyetlen ágy 
sem kapható.

(A király.)
Edvárd király a fe eségével ma délben Windsor- 

ból Londonba érkezett és ezzel megkezdődött a koro
náció ünnepségeinek sorozata. A király legutóbbi 
gyengélkedéséből egészen helyreállott s az orvosok 
kijelentették, hogy a teljes nyugalomban töltött néhány 
nap után képes lesz elviselni a koronázó ünnepséggel 
járó fáradalmakat.

Hivatalosan megcáfolják a párisi lapoknak azt a 
közlését, hogy Edvdrd király vakbélgyuladásban szén" 

falevelet s jóllakik ettől is, mert az egyetlen | 
gondja, hogy a párjánál lehessen reggel, délben 
és este. Harmincéves koromban nagyon szeret
tem az asszonyokat, éppen úgy, ahogy ogy szép, 
fehér cicát szeret az ember. A cica is megcsalja 
az embert s egy őrizetlen pillanatban karmol. 
A hasonlat tehát elég jó. Mikor jól összekarmo- 
lásztak, észrevettem, hogy egyik som szeretett en
gem önmagamért, hanem mindegyik önön
magáért szeretett. Ennélfogva otthagytam s ezen
túl én is csak akkor szerettem őket, ha önma
gamért kellett egy kissé szeretkeznem. Ez az 
egész. A nagy probléma, amelyen maguk olyan 
nagyon törik a fejüket.

Egy percig hallgatott, aztán folytatta:
— A vagyonnal igy voltam: Egy milliomos 

barátom rám bízta egyik birtokának gondozását. 
A birtokon gyönyörű villa is volt, szép rózsa
kerttel. A rózsafákon azonban sok volt a hernyó, 
a hernyót pusztítani kellett, a kertet öntözni, az 
öntözéshez a városi kút vizére volt szükségem. 
Így kerültem össze a városi mérnökkel és a ható
ságokkal. Tudja, hogy mi az a hatóság? Azt nem 
tudhatja. Reggeltől estig zaklattak. A nyakamra 
jártak, kínoztak, elkeserítették az életemet, amig 
utoljára is meguntam a dolgot s megírtam a bará
tomnak, hogy süsse meg a kertjét, a házát.

így estem el az állásomtól s igy maradtam 
szogény ember...

Az öreg csöndesen hajtotta el a kezével a 
szivarfűstöt s hirtelen, mintha düh támadna a 
lelkében, hangosan folytatta:

— És most jön a szégyenfejezet. Az ember I 
Az emberrel tudniillik igy vagyok: A népszin- 
ház-utcában akkor még kis gőzmozdony járt. 
Ebéd előtt arra sétáltam. Egyszer csak látom, 
hogy a lokomotív nagy dübörögvo jön. A fűtő 
tüzel, u kazánban piroslik a parázs. A síneken 
egy. embert látok, aki nem voszi észre a gép k<h 

ved, valamint azt a másik hirt is, hogy merényletet 
követtek el ellene.

A király tegnap és tegnapelőtt sétakocsizást tett 
a windsori parkban, amelyen gróf Mendsdorf Albert 
kisérte.

(Edvárd király érkezése.)

London, junius 23.
Az idő hirtelen megváltozott és tropikus lett a 

bőség. A királyi pár */»l  órakor érkezett meg. Mikor 
a vonat meglassította menetét s közeledett az állo
máshoz, a király az ablakhoz támaszkodva, a folyo
són állott és meglátszott rajta, hogy szenved. Amint 
azonban megállott a vonat, a király kiegyenesedett 
és délceg járással, könnyedén ment ki a perronra, 
majd egy-kétszer íel-alá sétált és jókedvűen beszél
getett a megjelentekkel. Mindenkinek az volt a be
nyomása, hogy a király teljesen felgyógyult

Megszámlálhatatlan tömeg állott sorfalat a pa
lotához vezető utón s lelkesedve üdvözölte a királyt*

London, junius 23,

’/<5 órakor érkezett meg Doveren át az a kü
lönvonat amely az uralkodók képviselőit hozta. Vala
mennyien külön-külön szalonkocsiban foglaltak he
lvet. Elsőnek Ferenc Ferdinánd lő herceg szállott ki. 
Eddigi megállapodás szerint Fereno Ferdinánd lőher- 
oeg a jövő hétfőig vagy szerdáig marad itt. Ha a 
király jól érzi magát és kedden megtartják Windsor- 
ban a garden-partiet, akkor Ferenc Ferdinánd főher
ceg csak szerdán utazik el Londonból.

(A koronázás vendégei.)

London, junius 23.
A külföldi hatalmak képviselői majdnem vala

mennyien ma délután érkeztek meg, igy Ferenc Ferdi
nánd királyi herceg is, aki ma este a királynál ebédelt 
s azután bemutatta kíséretének tagjait.

A koronázásra tegnap ideérkezett a román trón
örökös, Beatrix s-ász-kóburgi hercegnő és Waldersee 
tábornagy.

London, iunius 23.
Roberts tábornok ma este lakomát adott Waldersee 

tábornagy s az ideérkezett német tisztek tiszteletére. 
A lakomán Waldersee íelköszöntötte Edvárd királyt és 
azt mondta:

— Nagy tisztesség reám nézve, hogy jelen 
lehetek az ő lelségének, legkegyelmesebb királyá
nak koronázása alkalmával rendezett mostani 
ünnepségeken. Az a tény, hogy az utolsó esz
tendőben szerencsés voltam brit csapatok parancs
noka lehetni és kiképzésüket és vitézségüket 
meg-fig-.yelni. fokozza azt az örömömet, hogy ma 
esfe vendége lehetek a brit hadsereg kitűnő fő
parancsnokának, a mindig győztes tábornagynak, 
házigazdámnak. Mi német katonák mind nagyon 
jól tudjuk, mily nehéz és fáradságos volt az a fel
adat, amelylyel a brit hadseregnek Délaírikában 
meg kellett küzdenie. Es tudjuk azt is, hogy a 
tisztek és a legénység ezt a feladatot hazájuk 
iránt való teljes odaadással, vitézséggel és ember
séggel teljesítették.

| zelodését. Mérnöklétemrc tudtam, hogy oz a kis 
gép, melynok egyméteres átmérőjű kereke van, 
egyetlen fordulásra eléri s agyontiporja azt az 
embert. Az a gondolat villan meg az agyamban, 
hogy ez az ember, ha eltiporja a gép, ott fog 
feküdni a kövezeten. Kiloccsan az agyveleje, a 
gyomra s a szive. Borzasztó látvány lesz s vége 
az ebédemnek. Becsületemre mondom, hogy tisz
tára egoizmus vitt rá a jócselekedetre s rákiál
tottam arra az emberre:

— Marhal
Bocsánatot kérek, de én nem tudtam mást 

kiáltani. Ez a szó jött az ajkamra.
Az az ember olugrik a vonat elől, körülnéz, 

aztán meglát engem, hozzám jön s igy szól:
— Maga mondta azt?
— En.
Erre arcul ütött. A kalapom lerepült a fe

jemről és elgurult. Az emberek nevettek és én 
elsompolyogtam. On azt mondja, hogy én nem 
vagyok zsentlmén, mert arcul üttettem magamat? 
Ez az egy arculütés még most is ég az arcomon, 
do ha rágondolok, meg kell simogatnom azt a 
helyet, ahol megütöttek. Egy pofonból értettem 
meg az embereket és a becsületet. Az egész világ 
nem más, mint egy rongyos, egyméteres kerekű, 
hitvány kis mozdony s akit el akar tiporni, azt 
ott kell hagyni a síneken, mart másképp arcul 
üti az embert Megtudtam, hogy akinek az életét 
megmentettem, szabó volt s a legtöbb ember 
ilyen. Ilyen snájder.

A becsület pedig nem a szívben és nem az 
agyban van, hanem a jobbkarjában székel az 
embernek. Ha az én jobbkaromat akkor fölemelem 
s visszaadom a pofont, ma mindenki zsentlmén- 
nek tartana. így én vagyok alul s az a szabó 
van fölül. Ennok különben az iskola az oka. Az 
apám elvonta a szájától a reggoli kiflit, hogy en
gem tornázni taníttasson. Ha akkor nem bukfoncro

Roberts válaszában üdvözölte gróf Walderseet, 
mint olyan tisztet, aki hazájának kitűnő szolgálatokat 
lett s akinek főparancsnoksága alatt Khinában a szö
vetséges haderőknek és a brit csapatoknak szolgál- 
niok szerencséjük volt. Biztosította grót Walderseet, 
hogy a brit katonák mély hálát éreznek iránta azokért 
a barátságos érzelmekért, amelyek arra késztették, 
hogy oly elismerő szavakat mondjon róluk. Beszédét 
a német császár és a nagy német hadsereg éltetésé
vel fejezte be.

London, junius 28.
A Reuter-vgynökség jelenti Johannesburgból: 

Az idevaló németek küldöttséget választottak, ameiy- 
lyel magukat a londoni koronázáson képviseltetni fogják. 
A nőmet kolónia levelet intézett a Leader cimü lap
hoz, amelyben azt mondják, hogy a koronázásban 
való részvétellel ol akarják oszlatni azokat a kedve
zőtlen benyomásokat, amelyeket angol polgártársaik 
a rosszul értesült sajtó túlzásai következtében esetleg 
szereztek. A német kolónia örömmel fogadja az uj 
uraimat abban a meggyőződésben, hogy az angol 
lobogó, akár szeretik, akár nem, mindenkinek sze
mélyes és egyéni szabadságát jelenti. A küldöttség
ben a tekintélyes németek mind képviselve vannak.

London, junius 23.
Az Edvárd király nevét viselő 12, osztrák-magyar 

huszárezred küldöttsége ma ideérkezett.

(A kitüntetések.) 
London, junius 23.

Kíváncsian várják azokat a kitüntetéseket, ame
lyeket a király koronázása napján fog adni. így a 
többi közt Harcourt liberális pártvezért, Lecky törté
netírót, továbbá Lawsont, a Daily Telcgraph szerkesztőjét 
a felsőbáz tagjává iogja kinevezni Több újságírót 
lovagi méltóságra emelnek,

(A nép.) 
London, junius 23.

Edinburghlizm különös módon ünnepük meg az 
angol király koronázását. A városi tanács ugyanis 
ebből az alkalomból megengedte, hogy a szegény gyer
mekek a koronázás napján ingyen fürödhessenek meg a 
tárosi fürdőkben. A szegény gyermekeket ezután uj 
ruhákba öltöztetik és apróbb ajándékokat osztanak 
majd ki közöttük.

Az angol földmives-iskola növendékei akként 
ünnepelik meg a koronázás ünnepét, hogy a kenti 
grófságban levó Wye Uowns-hegy egyik hatalmas 
sziklaiadra egy óriási koronát festettek, amely két
száz láb magas, kétszázötven láb szóies és amely 
több mériöldnyi távolságról is jól látható. A munka 
több hetet vett igénybe.

tíoutbportban a koronázás alkalmából monstre- 
kerékpárversenyt rendeznek, amelyen ötezer férfi s nö 
vesz majd részt.

A skót hazafias társaság koronázási érmet ké
szített. amelynek egyik oldalán a király és királyné 
arcképe lesz látható, mig a másik oldalán ez a felírás 

tanítottak volna, hanem arra, hogy hogyan kell 
visszapofozni valakit, ma nemesember volnék, 
mert annak születtem. Tudnia kell, hogy sem 
apámnak, sem Oregapámnak nem volt semmi 
baja. Egészséges ember volt s csúnya betegségek 
nem kínozták. A vérük tehát nemesi vér volt. 
Az egész nemességet én rontottam el avval a 
pofonnal. Azóta c-ak arra törekszem, hogy kutyá
kat mentsek mog. Azok megnyalják az ember 
kezét Az igaz, hogy most már a kutyákat is el
rontják az emberek. Maholnap a kutyák is csak
nem olyan alávalóak lesznek, mint az emberek.

Ez az eset különben az én egész életem 
képe. Amint látja, elég utálatos. De azért szere
tek élni s különösen szeretek látni. A szemem 
a legnagyobb kincsem. Hetven évig kellett a vi
lágon lennem, hogy megtanuljak látni s mindent 
úgy lássak, amint jelentkezik. S most az a ve
szély fenyegot, hogy megvakulhatok.

A kávéház ablaka fölött szép violaszinben 
látszott a reggel. A szembenfekvö házat nézte 
az öreg s igy szólt:

— Csak azokat az embereket sajnálom, 
akiknok gyenge a szemük. Milyen aljas színe van 
ennek a háznak is. Miért nem meszeltetik őzt 
feketére ?

Elgondoltam, hogy milyen volna oz a nagy, 
szép város, ha csupa fekete ház volna benne, 
mint ahogy ez a sötétlátásu ember szeretné. A 
reggeli világosságban irtózatosnak tűnt föl ez a 
gondolat Sietve búcsúztam el az Öregtől s meg
mondtam a nevemet. Az öreg intett a kezével s 
igy Bzólt:

— Nőm vagyok kiváncsi. Engem is csak 
X-nek hívnak. Mindegy, hogy maga is micsoda 
s hogy hivják. Előttem csak egy ember, aki most 
siet haza, mórt már öt óra vau. Az óra rabszol
gája. Pedig látja, milyen gyönyörű a reggel I 
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olvasható majd: E'ső Edvárd. Nagy-Britannia és a 
Brit birodalom királya. — Alexandra királyné. A skótok 
nem ismerik el az angol királyt VU. Edvárdn&k, sze
rintük Első Edvárd királyt koronázzák meg brit ki- 
rálylyá.

Írországban a koronázás napját gyásznapnak tekin
tik. Több városban gyászlobogókat jognak kitűzni a 
gyász jeléül.

(A koronázási menet.)

London, junius 23.
A 27-iki nagy koronázási menet rendjét — mint 

Londonból írják — már megállapították. A sorrend a 
következő;

A menet élén a fogatok haladnak, amelyekben 
a miniszterelnök és a gyarmatok képviselői ülnek. 
Gyarmati lovascsapatok kisérik ezeket. Ezután kö
vetkeznek az indiai ejedelmek, akiknek kíséretét 
egy hegyi-üteg és lovas-osztag képezi. Lovas- és 
tüzér-osztagok nyitják meg ezután a főmenetet, ame
lyet a király hadsegédei és pedig 11 az önkén
tesek. 6 a yeomanry, 9 a milioia, 13 a rendes 
csapatok, 9 a tengerészet és vezérkarok részéről 
vezetnek, ezt követi a legfőbb parancsnokság vezér
kara, a marsallok, az idegen katonai attasék, az ide
gen ezredek küldöttségei és pedig az osztrák és ma
gyar huszárezredé, a dán gárda-ezredé, a porosz 
gárdáé dragonyosoké és huszároké, az orosz és por
tugál ezredé, továbbá a király indiai hadsegédei és 
a királyi ház lovas tagjai, 13 négyfogatu fogatban 
következnek az idegen képviselők és íejedelmi ven
dégek. Közvetlenül a király előtt hat leketétől vont 
díszkocsiban foglal helyet Ferenc Ferdinánd és Mi
hály nagyherceg-trónörökös és az aostai hercegi pár. 
A király koronázási kocsija előtt lovagol lord Roberts 
tábornok, jobbról a walesi herceg és balról a connaught{ 
herceg. A koronázási kocsit követi a lobogó. A menet 
végét az udvari szolgák és tisztek díszes csoportja 
képezi Buccleuch, Norfolk és Portland hercegek ve
zetése mellett.

A koronázó menetben résztvevők páratlan pom
pát fejtenek ki, ezúttal valószínűleg nem csekélyebbet, 
mint hatvanhárom évvel ezelőtt, mikor Viktória 
királynőt koronázták. Maga a királynő huszonkét bri
llantból álló diadémet viselt, amelynek értékét két 
millióra becsülték. Gróf Esterházy Pál, Ausztria- 
Magyarország meghatalmazottja annyi drágakövei 
telehintett diszmagyarban jelent meg, hogy öltözékét 
szintén milliókra becsülték. A példát különben követte 
a többi külföldi képviselő, a legdrágább öltözékekben 
és a legremekebb fogatokon vonulván iöl. így Sitro- 
gonov orosz követ kocsija 30.000 koronánál többe ke
rült. Egy másik követ egyetlen egy napra 5000 ko
ronáért béreit fogatot. Szintolyan gazdag fogaton 
jelent meg &oult tábornagy, a francia követ.

Albert király temetése.
— A Budapesti Napló táviratai. —

(Királyunk Drezdában.)
Tetaohen, junius 23.

Az udvari vonat a megállapított programm sze
rint pontosan ideérkezett. O felsége kiszállt és meg
hallgatta Stűrgkh alezredesnek, a berlini osztrák-magyar 
nagykövetség katonai attaséjának jelentését. Tíz perc
nyi időzés után ő felsége folytatta útját.

Drezda, junius ^3.
Ferenc József király ma reggel 9 órakor érke

zett ide. A pályaudvaron György király, a trónörökös 
és János György herceg üdvözölte. György király és 
a trónörökös osztrák-magyar ezrede egyenruha ában 
jelent meg, Fereno József királyon szász ulánus- 
ezredónek egyenruhája volt A pályaudvaron volt 
továbbá a repdőrlőnök és a diszszolgálatra kirendelt 
tisztek. O felsége György királylyal zárt kocsiban a 
kastélyba hajtatott Ferenc József király délelőtt tiz 
órakor koszorút tett Albert király ravatalára s azután 
részvétlátogatást tett György királynál, Karola özvegy 
királynénál és a szász hercegeknél és hercegnőknél.

Délben 12 órakor ő felsége gróf Clary osztrák
magyar követhez ment reggelire.

(Vilmos császár.) 

Wesel, junius 28.
A lőpolgármester tegnapi üdvözlő beszédére 

adott válaszában Vilmos császár megköszönte a foga
dást. amelyben részesítették, majd megemlékezett az 
elhunyt szász királyról, a nagy idők utolsó nagy had
vezéréből, a vaskereszt nagykeresztjének utolsó lovag
járól, aki közreműködött a német birodalom megala
pításában. Egy nemes német szív szűnt meg dobogni, 
— mondotta egyebek között. Példaképe volt minden 
uralkodói erénynek, atyja hazájának és népének.

Áldásos tevékenységű, szelíd uralkodó szállott vele 
sírba.

(Külföldi méltóságok.) 

Drezda, junius 23.
Ma reggel ideérkezett Lajos bajor herceg és 

Lipót hohenzoilerni herceg és neje, akiket György 
király üdvözölt. Azután mindnyájan megvárták Ottó 
főherceget és nejét, Mária Josefa hercegnőt. Ideérkezett 
továbbá Vilmos urachi herceg, a génuai herceg, Ká
roly Tivadar bajor herceg nejével és Lipót szász- 
kóburgi heroeg. Üdvözlésükre János György herceg 
ős Maliid hercegnő jelent meg a pályaudvaron. Bdl- 
lestrem gróf, a német biroda'mi gyűlés elnöke is 
ideérkezett

Drezda, junius 23.
A szász-meiningeni trónörökös és neje ideérke

zett. A pályaudvaron a szász trónörökös fogadta őket.
Ideérkeztek továbbá: A mecklenburg-schwerini 

nagyheroeg, Alekszej orosz nagyherceg és egy sziámi 
heroeg.

Drezda, junius 23.
Délelőtt tiz óra huszonnyolc perckor érkeztek 

meg a badeni és oldenlurgi nagyhercegek. A pálya
udvaron a trónörökös és János György herceg fogadta 
őket A délelőtt folyamán ideérkeztek még: Henrik 
németallöldi herceg, Gusztáv Adolf herceg és gróf 
Lanza nagykövet

Drezda, junius 23.
Vilmos császár Auguszta Viktória császárnéval 

ma este 8 órakor ideérkezett A császári párt a ki
rály ős az özvegy királynő fogadták.

(A temetés.)

Drezda, junius 23.
Ma este 9 órakor ment végbe a katholikus ud

vari templomban Albert szász király ünnepies teme
tése. A vörös bársonynyal bevont koporsó fekete 
menyezet alatt, égő kandelláberektől körülvéve volt 
felravatalozva. Tisztek és udvari méltóságok tar
tották a gyászlepelt A templom fekete posztó
val volt bevonva. A templom halójában a diplo
máciai kar és a gyászünnepségre ideérkezett rend
kívüli követségek, továbbá a szövetségtanács tagjai, 
grói Posadowski, mint a birodalmi kancellár képvise
lője, grói Ballestrem a birodalomgyülés elnöke, a 
szász miniszterek, allami fő hivatalnokok és tisz
tek és a szász kamara tagjai gyűltek össze. 
Azonkívül megjelentek ama külföldi ezredek tiszti 
küldöttségei, amelyeknek tulajdonosa volt az elhunyt, 
továbbá Drezda városa és a drezdai diákok küldött
sége. Hosszú menetben, melynek élén az udvari mél
tóságok haladtak, jelentek meg az itt időző fejedelmi 
személyek, György király a királyi ház herce
geivel, Fereno József császár és király, Vilmos 
csás/ár a badeni nagyherceg és az ideérkezett 
hercegek. Azután Karola özvegy királyné, Au
guszta Viktória császárné és a királyi ház her
cegnői , akik a páholyokban foglaltak helyet. 
Egyidejűleg az orgona hangjai közt ünnepies menet
ben közeledett a papság. A kar a Misererét és a De 
Proíundist énekelte. Brendler udvari lelkész hosszabb 
beszédben visszapillantást vetett az elhunyt király 
életére és a szokásos további szertartások után a 
koporsót Jassan lebocsátották a sirboltba. A kar a 
tíalve Reginát énekelte, mialatt a templom előtt 
tüzérség és gyalogság diszlövéseket tett Gróf Witz- 
tbum lőudvarnagy és a kamarások, akik az el
hunyt király nemes részeit magába záró urnát vitték, 
az udvari p'ébánossal a sírba szálltak le, ahol a 
lőudvarnagy átadta a plébánosnak a koporsó kul
csait. Az orgona hangjai és a kar éneke közt hagyták 
el a Íejedelmi személyek a templomot

Drezda, junius 23.
Ferenc József császár és király este 10 óra 40 

perckor Bécsbe, a német császári pár ugyanakkor 
Berlinbe utaztak.

(Amnesztia.)
Drezda, junius 28.

Félhivatalosan jelentik, hogy a kormány rende
letet dolgoz ki az általános amnesztia tárgyában. Az 
amnesztiát az országos gyász után fogják kihirdetni.

(Az özvegy királyné és a trónörökös.)
Drezda, junius 23.

Hivatalosan jelentik, hogy a tartománygyülés 
julius elején rövid ülésszakra fog egy begy ülni, hogy 
megszavazza az özvegy királyné és a trónörökös évjára
dékát. Ugyanakkor elő fogják terjeszteni azt az állam
okmányt, amely a király esküjét foglalja magában.

HÍREK.
Budapest, junius 23.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Személyi hir. Gulner Gyula államtitkár, 
Lisznyay Tihamér műszaki tanácsossal ma este Sze
gedre erkezett, holnap 'larras községbe mennek a 
tiszai uj átvágási munkák megtekintésére.

— Jczsef főherceg Kls-Kun-Fólegyházán. Kis- 
Kun-Félegyházáról táviratozzék: József főherceg ma 
délután 5 órakor kíséretével ideérkezett. A város kép
viseletében a polgármester üdvözlő beszédet intézett 
a főherceghez, aki rövid válaszában kiemelte, hogy 
Kun-Félegybázához régi emlékek iüzik. A főherceg 
holnap reggel szemlét tart a honvédség felett és dél
után Szegedre utazik.

— A turlnl díjlovaglók a királynál. Becsből 
jelentik, hogy a király tegnap fogadta az osztrák- és 
magyar tiszteket, akik resztvettek a turini díjlovag
lásban. Sachse von Rothenberg ezredes elmondta a 
királynak a díjlovaglás részleteit s a király minden 
egyes tiszt előtt kifejezte elismerését A tisztek — 
mielőtt a kiballgatási terembe léptek volna — Bolfras 
főhadsegédtől a király’ nevében szép müvü lovagló
pálcát kaptak ajándékba, amelynek arany gombjára 
a király nevének kezdőbetűje s Turin 1902 van be
vésve.

— Láng Lajos Miskolcion. Miskolczról jelentik, 
hogy Láng Lajos kereskedelmi miniszter ma ott át
utazott A pályaudvaron a borsodmegyei szabadelvű
párt ekiöke, Lichtenstein József, Zelenka Pál evangélikus 
püspök, Tamay Gyula alispán, Boltész Nagy Kálmán 
képviselő, a kereskedelmi kamarák elnöksége, a vasút 
részéről pedig btankovics felügyelő és helyettes üzlet
vezető várta. A miniszter néhány percig elbeszélge
tett a pályaudvaron megjelent urakkal. Amikor a voj 
nat folytatta útját, a jelenvoltak lelkesen megéljenez
ték a minisztert. A kereskedelmi miniszter Stoósz- 
fürdőből jött, a hová feleségét kisérte el.

— A fűző alkonya. A közoktatásügyi mi
niszter az összes áliami leányiskolák igazgatósá
gához a következő rendeletét intézte:

Minthogy a mellfüző általában árt az 
egészségnek, megakadályozza a test fejlődé
sét és a szervezetnek normális funkcióját, 
elrendelem:

1. Az állami női közép- és ipariskolák, vala
mint a tanitónőképző-intézetek haligatónőinck mell- 
füzöt a .jövőben egyáltalában nem szabad visel
niük. Aki ez ellen vét, büntetéssel fog Bujtatni.

2. Az állami iskolák igazgatónőit, valamint a 
magán-leányiskolák felügyelőit felelőssé teszem 
jelen rendeletem szigora végrehajtása tekintetében.
Hogy búsulnának a mi felsőbb leányaink, 

ha ezt a rendeletet Wlassics kultuszminiszterünk 
adta volna ki! Ne tessék megijedni, fiatal höl
gyeim, ez a kultuszminiszteri rendelet Bukarest- 
ben kelt, a román kultuszminiszter adta ki és 
osak a román kisasszonyokra vonatkozik. És ne 
haragudjanak ránk, ha azt mondjuk: bár csak 
nálunk is ilyen drákói szabályrendelettel véget 
vetnének ennek a rettenetes ésvcszedelmes divat
nak. Esztétikai szempontból is utálatos ez 
a páncél, amely a női formákat rontja és 
meghamisítja. De higiénikus szempontból még 
inkább kell követelni, hogy ez a vesze
delmes ruhadarab kimenjen a divatból. Ár
talmas az egészségnek, megakadályozza a vér
keringést, tönkreteszi a test fejlődését, akadálya 
a szervezőt normális funkciójának, olhajlitja a 
bordákat, szinte eltorzítja a belső szerveket stb. 
Persze, hiába mondjuk átkunkat a fűzőre, a fiatal 
hölgyek vállat vonnak és azt mondják: a mama 
is viseltei A fiatal lányok úgy álmodoznak az 
első fűzőről, mint a kamaszok a kisarjadzó ba
juszról. Akkor már valaki a kisasszony! Külön
ben attól tartunk, ha még hivatalosan is meg
tiltanák a hölgyeknok a fűző viseletét, akkor még 
inkább hordanák. Csak azért is.

— A martiniquei áldozatokért. A martiniqueiek 
felsegitésőre a Budapesti Vjságirók Egyesületéhez ma a 
következő adományok érkeztek: gróf Mailáth Gusztáv 
erdélyi római katholikus püspök 20 korona, Bérezik 
Árpád miniszteri tanácsos 20 korona, Törley József 
ós társa 50 korona, RotA Mór és társa fővárosi köny v- 
nyomdaintózete 10 koroua. A mai gyűjtés 100 korona. 
Hozzáadva a vasárnap kimutatott 4791 korona 64 fil
lért a gyűjtés eddigi eredménye 4891 korona 64 fillér. 
Az adományok a Budapesti Újságírók Egyesületéhez 
(Kerepesi-ut 17. sz.) küldendők.

— A királyné szobrára. Bécsből táviratozza 
tudósítónk, hogy Rolhschtld Júlia báróné 10,000 koro
nát küldött Erzsébet királyné volt udvarhölgyének a 
királyné szobrára.
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— Rapier Lujza. Kicsiny leánykákból 
máról holnapra nagy kisasszonyok lesznek. Egy 
intésre, bűvös varázsszóra. Csak egy-két tenyér
nyi széles kelmén múlik a fontos változás, csak az 
történik, hogy az eladdig napsugárban járó apró, 
délceg bokákra ráborul örökre a megnyúlt szok
nya, s uj, hivatalos korszakot kezd a leányélet. 
A hosszú ruha pedig csak rövidke, ismqyotlen 
izgalom, alapjában nem jelent semmiféle komoly 
hatást. Csak folytatódik közben a hosszú ruhá
ban az, ami a bájos kurta szoknyácska végső 
napjaiban is már belefészkelődött a nagy lánynak 
készülődő ifjú hölgyecskék szivébe, — a határozat
lan, az édesen titokzatos álmodozás arról az ol- 
jövendö pillanatról, mikor testet öltve előbukkan 
anagy tömegből az a valaki, aki daliás, jó, kedves, 
akivel gyönyörűség lesz meghúzódni egy pihés 
fészekben, nagy, szép családi boldogságra. Az 
élet olykor némely kurta rokolyás leánygyermek
nek nem engedi örömteljos izgalomnak, termé
szetes átmenetnek az annyira áhított hosszú ru
hát. Sok apró teremtésre úgy sebtiben vetik rá a 
kisasszonyi köntöst, s arra nem következik ál
mok csöndes folytatása, hanem kezdődik az 
igazi élet. Máról-holnapra a hosszú ruha nem
csak büszkélkedő kisasszonyt csinált, hanem 
asszonyt, komolyat, oltár előtt hűséget esküvőt, 
aminek meg kellett lenni parancsra, szülői szóra, 
komoly, nagy érdekekből. Az élet igy produkál 
ifjú anyácskákat, akik — jómaguk is gyermokek 
s mégis viselik már gondját kicsike fiókáknak s 
tudniok kell a fontos hivatáshoz. Az élet aztán 
produkál olyan csudát is, hogy hosszú ruhát sem 
szabat a kicsiny gyermokleányra, hanem csak 
elsodorja egy viharzó szelével és eleven bábukat 
rak le az ölébe, életadó anyaságot ró rá, holott 
még a kóchaju bábut szorongatja kis szivé
hez s még törvény óvja, tiltja a súlyos hivatás
tól. Párisban esett meg ez a csuda s a kis 
Rapier Lujza bámulására tudós orvosok, s a kór
házi személyzet búcsút járnak az ottani klini
kán. A kis Rapier Lujza hire elterjed öt világ
részre, s egymásnak adják tudtára sokáig majd 
az emberek, hogy két kis gyermekecskével áldotta 
meg az ég, őt, aki maga még tiz nap múlva lese 
tizennégy éves. Kicsiny leánykák az ikrek, s a hir 
arról is szól, hogy kis anyjukkal együtt „a kö
rülményekhez képest jól vannak/*  A párisi klinika 
pedig még azt is feljegyezheti egy-két hét múlva 
a könyveibe, hogy „az anya és gyermekei egész
ségesen el bocsáttattak/*  A kis Rapior Lujza akkor 
menekülhet valami csöndes, magányos zugba 
eleven kis bábuival, hogy rá ne találjanak 
kiváncsi tudósok, analizáló pszikológusok, akik 
pápaszemmel vizsgálnák „egy példátlanul ifjú 
anyának az Ő ikermagzataihoz való viselkedését 
és lelkiállapotának mibenlétét/*  Vagy tán cir
kuszosok is zaklatnák, hogy bódéban csináljon 
szerencsét az ő pici ikreivel . • .

— Faragó Ödön itthon. 2 aragó Ödön hazánkfia, 
aki évtizedek óta magas tisztséget visel Khinában, 
mint a khinai birodalom egyik lő vámigazgatója, egy- 
esztendei szabadságidővel hazaérkezett a fővárosba. 
Faragó a kbinai háború ideje alatt a birodalomnak 
déli, csöndes részén teljesített szolgálatot, de az izgal
mak mégis annyira megviselték, hogy egészségének 
helyreállítása végett kellett hazajönnie. Faragó a nya
rat Karlsbadban tölti, ősztől lógva azonban Buda
pesten marad és esetleg egy-két lelolvasást lóg tartani.

— Tanárok gyűlése. Az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület az idén Szabadkán tarba rendes köz
gyűlését. A helyibizottság Schmausz Endre főispán 
elnöklete alatt tegnap délelőtt tario’ta meg a vendé
gek fogadására vonatkozó értekezletét. A vendégeket 
junius 2-án logadta a helyibizottság és kétnapi sza
badkai tartózkodásuk alatt a város vendégei lesznek. 
Tiszteletükre Palics-iürdőn tűzijáték hangverseny és 
ünnepi bankét Jesz. Az egyesület elnöke, Beöthy 
Zsolt is ott les , Négyessy László és Alexander Bernát 
társaságában. Szegedről áthozzák a honvédzenekart; 
az ünnepségekben az összes helyi testületek is részt 
fognak venni.

— Makkal Zsigmond állapota. Marostásárhely- 
tői Írják, hogy Makkai Zsigmond, a beteg székely 
képviselő állapota egyre rosszabbra lordul. Ma már 
a legválságosabb birek kerültek a betegről forga
lomba. A katasztrófa az orvosok véleménye szerint 
rendkívül gyorsan beállhat.

— Doktorrá avatás. Kolozsvárott az államtudomá
nyok tudorává avatták lel Frank Mihály vasúti mér
nököt, a pápa-bánhidai vasút ellenőrét. Frank mér
nöknek 16 esztendeje van mérnöki oklevele s egyike 
az ország legügyesebb hidszerkesztőinek.

— A milliós kártyavessteség. Bécsbői jelentik, 
hogy a király — hir szerint — kegyelmi utón el
engedte a kiutasítás büntetését grót Potocky József
nek, Szemere Miklósnak és Péchy Andornak, amelylyel 
tudvalevőleg a Jockey-Clubban történt milliós kártya
veszteség pőrében sújtották őket.

— Tűz as állatkertben. Az éjszaka két órakor 
veszedelmes tűz támadt a városligetben. Az allalkert- 
nek a vasúti töltés oldalán lévő kerítése — valószí
nűleg egy mozdonyból kipattant szikrától — kigyu- 
ladt és egy jó darabon leégett. A tüzet Ös-Budavára 
tűzoltósága oltotta eh

— Arany János szülőháza. Nagy váradról jelen
tik a Magyar Távirati Irodának : Az Arany János szülő
házáról közölt hírek megütközést keltettek Nagy-Szalon
ián. Hiteles forrásból tudatják, hogy Arany szülő
helyét megállapítani lehetetlen, de bizonyos, hogy 
születése helyén nem áll istálló. Az Arany-emlék
egyesület Széli Kálmán esperessel élén buzgón műkö
dik az Arany-relikviák megőrzésén s nem tételezhető 
lel, hogy ha megállapítható volna, Arany János szülő
helyét nem állapították volna eddig meg. Arany kor
társai szerint legvalószínűbb, hogy a költő a mostani 
Vacbot-utcában szü)"*ett.

— A honvédzenekar. Arról igazán nem 
tehet senki, hogy a magyar emberben nincs meg 
a cseh erény: a trombitálni tudás. A honvédzene
karba ilyen módon bizony sok cseh legény ke
rül. Viszont, ha volna valami speciális cseh lovas 
katonaság, az magyar legény nélkül aligha tudna 
kivonulni. A pozsonyi negyedik honvédkerüloti 
zenekar karmestere a napokban egy bécsi napilap 
hirdetései utján keresett trombitásokat. Ebből 
aztán sokan azt következtették, hogy a honvéd
zenekaroknál szívesebben alkalmazzák a cseh és 
morva legényt, mint a magyart. Eltekintve attól, 
hogy Eejérváry Géza honvédelmi miniszter már a 
zenekarok létesítésekor rendeletet adott ki, hogy 
a zenekarok legénységét a lehetőségig mindig 
magyar honpolgárokból állítsák össze, a fölmerült 
esetbon a bécsi apróhirdetésért senkit okolni nem 
lehet, mert hisz a cseh trombitásnak ezenfelül 
még az a szerencsétlensége is megvan, hogy nem 
tud magyarul.

— Kossuth századik születésnapja. A Kossuth 
Lajos századik születésnapján rendezendő ünnepségek 
dolgában nagyban folynak az előkészületek. A ren
dező-bizottság már a programmot is megállapította. 
Az ünneplés a századik éviorduió napján, szeptem
ber 19-én kora reggel kezdődik, amikor is magyar 
zenekarok riadóval járják be a tőváros utcáit. Aznap 
délelőtt részvétel a székesfőváros törvényhatósága 
által rendezett ünnepi istentiszteleten, majd pedig a 
Kossuth-mauzoleum alapkőtételén. Este kivilágítás. 
Másnap, szombaton este ünnepi lakomák, harmadik 
nap, vasárnapon pedig körmenet és országos nép- 
gyülés lősz.

Szegedről jelentik: Békefi Antal szerkesztő városi 
képviselőnek a Kossuth ünneplésre vonatkozó indít
ványát a nagybizottság a következőkben terjeszti a 
közgyűlés elé: Szeptember 19-én Kossuth emlékére 
gyászistentisztelet lesz. Az istentisztelet után városi 
diszközgyüjés, amelyen Kossutb érdemeit jegyző
könyvbe iktatják. Azután a törvényhatóság felvonul 
a szoborleleplezéshoz, ahol a szobor átvétele fog 
megtörténni ünnepi beszéddel. A szobor megkoszo
rúzása után a törvény hatóság visszavonul a közgyű
lésre és a lefolyt ünnepséget jegyzőkönyvbe iktatja. 
A törvényhatóság ezentúl minden évben megünuepli 
Kossuth születésnapját A századik évfordulón az 
egész várost kivilágítják.

— A pe átmegy el tanfelügyelő jubileuma. Abból 
az alkalomból, hogy Tóth Józseí pestmegyei kir. tan
felügyelő a hivataloskodásának huszonötödik évfordu
lóját ünnepelte, az Országos Magvar Iskola-Egyesület, 
amelynek a tanielügyelő az alelnöke, grót Zichy Jenő 
indítványára melegnangu iratban üdvözölte. Az iratot, 
pompás kötésbe loglalva, dr. ’loldy László székes- 
ióvárosi főlevóltáros, az O. M. L E. igazgatósági 
tagja, küldöttség élén nyújtotta át a tanfelügyelőnek.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya holnap, kedden 
délután 4 órakor rendkívüli ülést tart. Az ülésre a 
választmány tagjait ez utón hívja meg tiszte ette! a 
titkárság.

— Aoetllén-robbanáe. A Pécseit működő En- 
dersz cirkuszban a ma esti előadás előtt az acetilén- 
tartáiy felrobbant. A cirkusz elsötétedett és a meg
ijedt közönség tömegesen tódult a kijárat felé. A 
cirkusz alkalmazottainak sikerült végre a közönséget 
megnyugtatni. A cirkusz alkalmazottaiból egy súlyo
san, négy kevésbé súlyosan sérült meg.

— Halálozás. Becher Jakab volt tanítóképző
intézeti tanító vasárnap 75 éves korában meghalt. Az 
elhunyt negyvenöt évet töltött a tanítás és nevelés
ügy szolgálatában s ebből húszat a budapesti izra
elita tanítóképzőben; tanítványai és barátai jóságos, 
emberszeretó szivéért mindenkor szeretettel környez
ték. Az elhunytban Simonyi Zsigmond egyetemi tanár 
felesége édesatyját siratja. Temetése kedden délután 
harmadtól órakor lesz az uj izraelita temető halottas
házából.

Budaker Gottlieb evangélikus lelkész Beszterczén 
77 éves korában ma elhunyt.

— Letartóztatott spanyol képviselők. Barcelo
nából jelentik, hogy a Canalejas megérkezésekor teg
nap nagy tüntetés támadt s a tüntetés alatt két kép
viselőt letartóztattak, mert a hatóságnak ellene sze
gültek. A tömeget, amely több revolverlövést lett, 
végre a rendőrség oszlatta szét. A két képviselőt 
szabadon bocsátották, de kötelezniük kellett magukat, 
hogy még ma visszatérnek Madridba.

— Öngyilkos megyei főpénztáros. Lúgos
ról táviratozza tudósítónk: Krassó-Szörény vár- 
megyo iőpénztárosa, Jalcábffy Miklós, a volt állam
titkár testvér© ma délben főbelőtte magát és 
rögtön meghalt. A főpénztáros a pénztárkulcsokat 
ma reggel lepecsételve minden irás nélkül elküldte 
Issekutz alispán-holyetteshez. Tettének okáról 
semmit sem tudnak. Az utolsó napokban nagy
fokú idegesség és búskomorság volt rajta észlel
hető, amelyet elmezavar követett és lehet, hogy 
ilyen állapotban követte el az öngyilkosságot. A 
főpénztáros sorsa iránt városszerte nagy a részvét.

— A kereskedelmi alkalmazottak s az ország
gyűlés. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete kérvényt intézett a magyar országgyűlés 
képviselőházához, a rokkantság és aggkor esetére 
való kötelező biztosítás és a teljes vasárnapi munka
szünet tárgyában. A kérvény első sorban arra hivat
kozik, hogy éppen úgy mint az iparosok, a kereske
delmi alkalmazottak is igényt tarihatnak arra, hogy 
hatnapi keserves, testet-leiket lárasztó munkájuk 
után a teljes vasárnapi munkaszünetet élvezhessék. Az 
le91-ik XIII. törvénycikket és az 1891-ik XIV. törvény
cikket megalkotó országgyűlés — igy szól tovább a kér
vény — nem tűrheti, hogy alkotását apránként csorbítva, 
egészen tönkretegyék. Ezért kérjük első sorban a 
képviselóházat, hogy a kereskedelmi alkalmazottak 
teljes vazárnapi munkaszünete iránt a magyar kor
mányt sürgősen felhívni kegyeskedjék. A kérvény 
ezután a kereskedelmi alkalmazottaknak aggkori biz
tosítását kéri. Ezt a kérelmet igen szépen és igen 
okosan avval indokolják a kereskedelmi alkalmazot
tak, hogy nem a'amizsna ez az igényük, mert nem 
önhibá.uk, hanem a társadalom rendje az, mely kény
szerítő szükségességével magával hozza, hogy egy 
életen át nélkülözések közepette keményen kell 
dolgozniok, anélkül, hogy rokkantság vagy agg
kor esetében önmaguk és családjuk megélhetését 
biztosítani képesek volnának. A kérvény ezután 
ismerteti a kereskedelmi alkalmazottak sivár hely
zetét, kiemeli, hogy az alkalmazottak legnagyobb 
részének állása végleges életpálya s hogy a gaz
dasági fejlődés, az alkalmazottak számát egyre 
növeli. Az államnak valóságos érdeke, hogy az alkal
mazottak aggkori biztosításáról gondoskodjék mert 
hisz evvel tízezrek erejét biztosítja a magyar iparnak 
és kereskedelemnek.

Az alapos indokolás után a kérvény arra kéri a 
képviselőházat, hogy hívja föl a kormányt a kereske
delmi alkalmazottaknak rokkantság és aggkor esetén 
való általános kötelező biztosításáról szóló törvény
javaslat beterjesztésére.

— Házasság. Katona Lajos, pestmegyei földbir
tokos és tartalékos huszárhadnagy jegyet váltott Ka
rácsonyi Ida kisasszonynyai, dr. karácsonyi Jenő tó
városi ügyvéd leányával.

Móré Józseí gazdasági intéző gróf Károlyi 
Lajos tótmegyeri uradalmában, eljegyezte Matlas- 
kovszky Hedviget, dr. Matlaskovszky István ügyvéd 
leányát Budapesten.

— A^ columbiai fölkelés magyar sebesültje. 
A lapokban megjelent arra a panamai hírre vo
natkozólag, hogy ott junius 1-én egy 
herceg a leikelők elleni harcban elesett, a Budapesti 
Tudósitó arról értesül, hogy itt névcsere forog fenn 
és nem hercegről, hanem Kolozsvárott 1877. évben 
született magyar emberről van szó. Amiként ugyanis 
dr. Biasini Domokos volt országgyűlési képviselő 
közli, a sebesült (és nem elesett) az ő fia, aki hét 
évvel ezelőtt mint 17 éves technikus Amerikába ment 
s ott mint fiatal gépészmérnök tüzértisztnek a columbiai 
hadseregbe lépett be, ahol a legrövidebb idő alatt 
vezérkari ezredességig vitte. Uj otthonában, számolva 
az olasz nevek ellen irányuló ellenszenvvel, a „Balem
ber y Biasini" nevet vette lel, a nélkül, hogy e név
nek a „Battenberg*  névvel való rokonhangzására 
gondolt volna. Innen eredhetett az, hogy mikor a 
Chiriqui Grande melletti ütközetben megsebesült, az 
a hir terjedt el, hogy Battenberg herceg tragikus 
halálát lelte. Biasini Domokos tegnap fiától, Batember 
y Biasini ezredestől levelet kapott, amelybeu fia 
jelenti, hogy megsebesült.

— Ai árvíz. Lúgosról jelentik: A hetek óta tartó 
esőzések Krassó-Szőrényvármegyében a vetésekben 
mindenlelé nagy károkat okoztak. Az árvíz több ma
rosmenti községet árasztott el. A Maros árvize Zám 
községben elsodort egy nagy fűrésztelepet és magával 
ragadta a telepen lévő egész faanyagot, amely a 
Soborsin és Kápolnás községek közt lévő összekötő 
hidat részben megrongálta. Halasinc és Falamare köz
ségek nagyrészt víz alatt vannak. — Sátoralja-Ujhely- 
ről táviratozzék: A nagy esőzések és lelvidéki lelhő- 
szakadások lolytán a Bodrog ós Tisza rohamosan 
Aradnak A rétek és vetések viz alatt állanak.

— Elsülyedt khina.1 hajó. 6aw;7iaíból elentík, 
hogy a Kaicsi nevű khinai cirkálóbajón tegnap a 
Jangce iolyón robbanás történt s a hajó elsülyedt. 
Két ember menekült csak meg a legénység közül, 
százötven tiszt ós matróz odaveszett.
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— Bécsi újságírók miniszterelnöküknél. A 
bécsi hirlaptudósitók egyesületének elnöksége ma 
megjelent Koerber miniszterelnöknél, köszönetét mon
dott neki a sajtótörvény-javaslatban a hirlaptudósitók 
jogi állására vonatkozólag iölvett intézkedésekért és 
azt a reményt lejezte ki, hogy a törvény életbelépése 
után a tudósítók ujságirói hivatásuk szabad gyakor
lásában nem lesznek engedélykényszerhez kötve. A 
miniszterelnök megnyugtató ígéreteket tett a küldött
ségnek és biztosította legmelegebb érdeklődéséről.

— Kinevezés. A fővárosi adófelügyelőség egyik 
étdemes főtisztviseiőjét. Békeffy Gézát pénzügyi taná
csossá nevezte ki a király. A kinovezést a hivatalos 
lap legközelebbi számában fogja közölni.

— Párbajok. A Var-féle vívóteremben tegnap
előtt dr. Átányi József szolnoki királyi ügyész kard
párbajt vívott dr. Kerekes Géza szolnoki ügyvéddel. 
Segédek voltak az ügyész részéről dr. Kies Ernő 
országgyűlési képviselő és Szalay János takarékpénz
tári igazgató, az ügyvéd részéről dr. Schwarcz Sándor 
szolnoki ügyvéd és Seewald Mihály kereskedő. — A 
párbaj a királyi ügyész megsebesülésével végződött

Nyitráról jelentik, hogy Markhőt Gyula alispán 
ma délelőtt kardpárbajt vívott Serese Imrével, a Nyitra- 
megyet Ellenőr szerkesztőjével. A párbajban mindkét 
fél ^megsebesült, az alispán az ujján, az újságíró a 
gyomra táján. A felek nem békültek ki. A párbaj oka 
egy cikk, amely a Nyitramegyei Ellenőrben jelent 
meg s amelyet az alispán magára nézve sértőnek 
talált és magyarázatot kért Bcress az elégtételadást 
megtagadta, mire egy becsületbiróságra bízták az 
ügyet amely ugy döntött, hogy Seress az elégtételt 
megadni tartozik. Erre a párbajt megvívták.

— Tanulmányi kirándulás A Jőzsef-müegye- 
tem építészi szakosztályának jelesen végzett hallgatói • 
Devecis Dél Vecchio Gyű a, Földes Ede, Goli Ele
mér. Morandini Bálint. Bázel József- Soheiber Miklós, 
Szőke J. Imre, Takács Laszió. Tjchti György és Varga 
Elemér az állami utazási ösztöndíjalapból Csányi Ká
roly műegyetemi ad'unktus építész vezetése mellett 
ma Észak - Németország építészeti műemlékeinek 
megszemlélése vegett tanulmányi kirándulásra in
dultak.

— Árpád-ünnep Pusztaszeren. Azon a helyen, 
melyen a hét vezér vére csorgásávai keresztelte meg 
a magyar alkotmányt, oszágra szóló ünnepélyt tarta
nak augusztus 3-ikán Árpád emlékére. Az ünnepélyt 
a szegedi magyarság rendezi, Bzeged polgárságának 
egy lelkes töredéke, mely évek óta elzarándokol 
augusztus első vasárnapján Pusztaszerre, hogy lerójja 
hálája és kegyelete adóját az ősök szellemének. Ezek 
az igazán magyar érzésű polgárok állandósítani akar
ják most a kegyeletet, hogy a honalapítók emléke az 
utódok figyelmének ébrentartása által íiuról-fiura száll
jon. A~ augusztus 8-iki ünnepély keretében tartja meg 
alakulását az Árpád-egyesület, melynek előkészítő-bi
zottsága nevében Várady Gyula. Terescsényi Gyula, dr. 
Taschler Józsei, dr. Becsey Károly és Kovács Józsei 
most lelkes hangú leihívást adtak ki, melyből közöl
jük a következőket:

ősrégi, hitelt érdemlő. írott nyelvemlékekből 
íorrásozó magyar nemzeti hagyomány, hogy Árpád 
vezér vitézei Zalán bolgár fejedelem hadait az alpári 
síkon megsemmisítvén, a diadalmas magyar hadvezér 
összegyűjtő a különböző nemzetségek vajdáit a Kört- 
véiytó partján (a Gyümöicsénv erdő mellett) és ott 34 
napig tanácskozott velők, megbányván-vetvén az 
uj haza jövendőjét Itt szabták meg a törvé
nyeket, a fejedelem és a nemzet jogait, a be
vándorlónak és a meghódítottak közt levő vi
szonyt, itt szervezték az igazságszolgáltatást És 
azt a helyet hol miudezeket elrendezték vala, a 
magyarok tulajdon nyelvükön Zernek nevezték, mi
velhogy ott vették szerbe az ország minden dolgát 
Hogy ily hatalmas .jelentőséggel bir. csak annál ked
vesebb. annál rajongóbb, szeretettel övezett hazafias 
kegyhelyünk nekünk, magyaroknak Pusztaszer. Ezer
éves szent föld, melynek minden röge, minden por
szeme porladó őseink maradványa, minden iüszál, 
minden virág azoknak könnyeiből, véréből ós verítéké
ből sarj dzott, kik nemcsak megszerezni ós megtar
tani, de nagygyá, boldoggá és virágzóvá is tudták 
tenni a magyarok hazáját. A mai birtokos Pallavicini 
Sándor Őrgról hazafias áldozatkészséggel az apátság 
romjait és tekintélyes földterületet bocsátott 1896-ban 
a nemzet rendelkezésére, a Sándorfalvi uradalom 
pusztaszeri majorjának tőszomszédságában, hol 1896. 
junius z7-én helyezték el a ma már készen álló 
millenáris emlékmű a'apkövét és ahol Csongrád vár
megye tartotta ugyanakkor szabad ég alatt mil
lenáris díszközgyűlését. Az a millenáris homok
kőszobor, ott a pusztaszeri szent földön, nem 
tünteti löl méltóan a nemzet nagy háláját és 
kegyeletét honszerző Árpád fejedelem, a hót ma
gyar vajda lege sőjének. Álmosnak fia iránt Ugy 
tűnik föl, mintha tegnap azért állították volna, 
hogy hó nap már lekoptasson róla minden formát az 
idő. Szeged hazafias polgársága évek óta elzarándo
kol augusztus bó első vasárnapján Pusztaszerre, hol 
isteni szolgálattal kapcsolatos hazaöas ünnepély kere
tében áldoz Árpád, a honfoglaló fejedelem iránt tar
tozó és mélyen érzett kegyeletének. Ez a hazafias 
társaság a folyó évben időt és fáradságot nem ki
méivé, minden előkészületet megtett, hogy szabály
szerű országos társulatban egyesítse mindazon lelkes 
hazafiakat és honleányokat, kiknek szivében oltha- 
latlan lánggal ég a honalkotó Árpád iejedelem 

fényes ée kimagasló történelmi egyénisége iránt 
tartozó hála és kegyelet. Az országos egyesület cime: 
„Pusztaszeri Árpád-Egyesület.*  Székhelye: Szeged. 
Célja: a) A honalkotó Árpád fejedelem iránt érzett 
kegyelet és hála országos ébrentartása és fokozása, 
b) A pusztaszeri apátság romjai fölé egy emlékszerü 
(monumentális) Árpád-templom emelése. A „Puszta
szeri Árpád-Egyesület*  1902. augusztus 3-ikán fogja 
megtartani ünnepélyes alakuló közgyűlését Puszta
szeren. hol ugyanakkor fogjuk egyházilag megáldani 
és elnevezni a bét magyar vezér emlékére a mille
náris Árpád-szobor köré 1902. április 3-án elültetett 
hét gyönyörű hársfát hazafias ünnepségek keretében.

— Szerencsétlenség az automobil-versenyen. 
Interlakenböl jelentik, hogy ma reggel Bern és Inter- 
laken között a páris-bécsi automobil-versenyen nagy 
szerencsétlenségeit okozott egy automobil. Bernből 
indult el a 23-as számú motorkocsi, amelyet Brantsen 
kormányzott. Mérsékelt sebességgel ment a kocsi az 
országúton. Brantsenen kivül egy nő és egy fűtő ült 
a kocsin, amely előtt egy fuvaroskocsi ment Brantsen 
automobiljával olyan közel jutott a fuvaros-kocsihoz, 
hogy kénytelen volt eléje kerülni s a kocsisnak meg
adta a szabályszerű intő jelt. A fuvaros lovai a jeltől 
s az automobil pölögősétől megijedtek s a kocsis 
kénytelen volt leszállani, hogy a lovakat Tkentartsa. 
Miközben a kocsis a lovakat tarto’.’a és Brantsen 
szabályszerűen balra, előbbre került, azalatt a fuvaros 
kocsinak egy másik utasa szintén leugrott, hogy a 
féktelenedé lovakat lecsillapítsa, de a helyett, hogy 
jobbra ugrott volna le, balra ugrott s oly szerencsét
lenül került az automobil alá, hogy a motor hátulsó 
kereke keresztülment a fején. Az automobil utasai 
segítségére siettek. Kihúzták a motor alól s elvitték 
egy közeli házba, ahol a szerencsétlen néhány perc 
múlva megha t, mielőtt orvosi segítség érkezett volna. 
Fején több koponyatürést konstatáltak.

— Elpusztult város. Kasán oroszországi város
ból jelentik, hogy tegnap a tatár városban tűz ütött 
ki, mely hamarosan ijesztő módon terjedt. Tizenkét 
városrész állott egyszerre lángokban s a város nagy 
részét teljesen elpusztította a romboló elem. A tüzet 
csak ma reggelre tudták eloltani. Á kár több millió 
forintra rúg.

— Véres buosu. Sopronból jelentik: Zárány sop- 
ronmegyei községben a vasárnapi búcsún a csendőr
járőr összeszólalkozott a kocsmában mulató emberek
kel. A perlekedésből verekedés lelt s e közben egy 
embert megöltek a csendőrök, kettőt súlyosan és hatot 
könnyen megsebesítettek. Sopronból vizsgálóbizottság 
ment ki a községbe. A lelőtt hajadon, Miletics Zsófi, 
a lövés pillanatában lépett a kocsmába. A felbőszült 
nép a lövések után megtámadta Kálmán Józsei csend
őrt. fegyverét elvette^ kardját összetörte és őt magát meg
verte. A csendőrt a soproni szárny parancsnokság fog
házába kísérték. A vizsgálóbizottság a helyszínéről még 
nem érkezett vissza.

— A váltóhamlBftó földbirtokos. MiskolczrŐl 
táviratozzék: Horváth Győzőt, a váltóhamisítással vádolt 
igriczi földbirtokost ma délután Sopronból Miskolctn 
szállították. A vádlottat Horváth Károy miskolezi 
rendőr-alkapitány és két biztos kisérte. A váltóhami
sítás ügyében az alkapitány délután kihallgatta Hor
váth Győzőt és elrendelte az előzetes letaflóztatást.

— Lakásfoszt&s. Szakberger Zsigmond Nép
színház-utca 43. számú lakását tolvaj kulcscsal felnyi
tották és nagyobb értékű ruhaneműt elloptak. — Löbl 
Adolf magáuzó Huszár-utca 4. számú lakását tolvaj- 
kulcscsal felnyitották. A lakásban levő összes szek
rényeket leltörték, sőt a is kifosz
tották, amelynek a kulcsát a lakásban megtalálták. 
‘-000 koronát érő holmit vittek el. A többek között 
24 személyes ezüst evőkészletet R. S. monogrammal, 
3 ezüst tojás- és sótartót, 4 drb. ezüst tojásevő kana
lat, több ezüst kis kanalat, villát és egy ezüst leves
mérő Kanalat. Az összes tárgyakat egy N. K. betűs 
lepedőbe kötve vitték el.

— Rendőri hirek. Földes János iparoslegény ma 
a Soroksári-utca 58. számú lakásán botpuskájábóí egy 
régi töltényt aaart kilőni. A puska azonban visszafelé 
sült el s a goiyó a szerencsében embernek kilőtte a 
jobb szemét. A Rókusbán ápolják. — Tegnap este a 
bomba-téri kikötőből egy ismeretlen férfi a Dunába 
ugrott és elmerült a hullámokban. — Szabó Teréz 
17 éves cselődleánv Köfér Lajos-utca 32. számú laká
sán marólúgot ivott. A mentők a Rókusba vitték. — 
Hasúra Istvánná napszámosnő Szondy-utca 62. számú 
lakásán marólúggal meírmérgezte magát. Életveszélyes 
belső sérüléseivel a Rókusbán ápolják.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma esti 
cigányzene közvetítésévé! kelletne*  szórakozást nyújt elő
fizetőinek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hírmondó riadójele s ki sem mozdulva otthonról, pompás 
cigánymuzsikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. 
E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéházból közvefiti a Telefon 
Hírmondó. E zeneátvitel azonban megszakítást szenved 8 óra 
15 perckor, mikor a külföldi tőzsdezárlatokat olvastatja fel a 
beszélő újság és fél 10—10 óráig, midőn az est folyam*"  
érkezett legújabb hirek felolvasása van napirenden.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.
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Forgách grófot kigolyózták.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, junius 23.

A Nemzeti Kaszinó választmánya kínos ügyben 
hozott ma határozatot. Gróf Forgách Antal, a balassa
gyarmati kerület országgyűlési képviselője felett ítél
kezett s a grófot ktgolyózta a kaszinó tagjai közül. Hetek 
óta húzódik már ez a kínos affér s a kaszinó választ
mánya is több Ízben foglalkozott vele, azonban csak 
ma kerülhetett sor a határozathozatalra.

Az ügy tulajdonképpen onnan ered, hogy gróf 
Berchtold Miklós azzal vádolta gróf Forgách Antalt, 
bogy egy polgári peres ügyben hamis esküt tett a 
bíróság elölt. Gróf Berchtold Miklós ugyanis — állítása 
szerint — egy mnlatság’alkalmával száz forintot adott 
kö’csöu gróf Forgách Antalnak és mikor hónapok 
múlva visszakérte a kölcsönadott összeget, gróf 
Forgách Antal kijelentette, bogy nem kapott soha 
kölcsönt gróf Berobtoidtól. A kölcsön ügye ezután 
bíróság elé került, mert gróf Berchtold beperelte gróf 
Forgáchot a száz forintért. A perben gróf Forgách 
esküt tett arra, bogy nem kapott kölcsön száz fo
rintot gróf Berchtoldtól és a bíróság az eskü alap
ján elutasította gróf Berchtoldot keresetével. Gróf 
Berchtold Miklós ekkor Forgách ellen, aki tar
talékos tiszt. feljelentést tett a katonaságnál. A 
nyifrai tisztikar becsületbirósága tárgyalta az ese
tet és felmentette grói Forgáchot a vád alól. 
Gróf Berchtold erre a Nemzeti Kaszinóhoz lordult, 
ameiynek grói Forgách tagja voit és báró Jeszenszky- 
vel és bimonyi Dénessel együtt kigolyózási indítván} t 
adott be gróf Forgách ellen.

Időközben azután az történt, hogy gróf Forgách 
Antal családja tanácsára bejelentette kilépését a 
Nemzeti Kaszinóból, az Országot Kaszinóból és a 
Park-Klubból. Az Országos Kaszinó és a Park-Klub 
elfogadták a ki epést, a Nemzeti Kaszinó azonban 
nem, mert alapszabályai értelmében a tagság élet
fogytiglan tart és csak abban az egy esetben fogad
ják el a lemondást, ha az illető tag csődbe kerül.

A kigolyózási indítvány megtétele után a ka
szinó választmánya egy háromtagú vizsgálóbizottsá
got küldött ki. amelynek tagjai voltak: gró. Andrássy 
Tivadar, Halasy Pál és gróf Nádasdy Ferenc. Ez a 
bizottság megvizsgálta az ügyet, kihallgatta a vádló
kat ős ezeknek tanúit. Kihallgatta többek között Ma
dách balassagyarmati főjegyzőt is, aki azt mondta, 
hogy gróf Forgách egy alkalommal elismerte előtte, 
hogy kölcsön kapott száz forintot gróf Berchtold 
Miklóstól. A vizsgádat adatai alap'án a dolog a ka
szinó választmánya elé került, amelyet első alkalom
mal junius 14-ére hívtak egybe, hogy határozzon a 
kigolyózási indítvány fölött. Ezen a napon azonban 
nem hozhatot határozatot a választmány, mert az 
alapszabályok értelmében az ötven választmányi tag 
közül legalább harmincnak jelen kell lennie, hogy az 
ülés határozatképes legyen. Mivel azonban csak hu
szonhat, illetve a két elnökkel együtt huszonnyolc 
tzg jelent mog, az ülés nem volt határozatképes. 
Gróf Zselénski Róbert elnök ezt konstatálta és fel
olvasta az alapszabályok 52-ik szakaszát, amely a 
határozatképességre vonatkozik s azután kijelentette, 
bogy a mai napra, junius 23-ára uj választmányi 
ülést hiv egybe, amely most már, tekintet nélkül a 
megjelent tagok számára, határozni fog a kigolyózási 
indítvány felett. így került az ügy a mai napon a 
kaszinó választmánya elé.

A mai választmányi ülés délután öt órára volt 
egybehiva. A kitűzött időre huszonhárom választ
mányi tag jelent meg a Nemzeti Kaszinó tanács
kozási termében. Gróf Festettek Pál elnök nyi
totta meg az ülést, llk Mihály titkár — aki a 
jegyzőkönyvet vezette — felolvasta a jelenlevők név
sorát. — Ott voltak: Herceg Esterházy Miklós, 
gróf Bánffy György, báró Fejérváry Géza, gróf Cziráky 
Antal, Fabinyi Teofii, gróf 'leleky Gyula, gróf Ester
házy Ferenc, grót Esterházy Béla, Beöthy Ákos, Keczer 
Miklós, Ivánka Oszkár, Biró Lajos, gróf Andrássy 
Tivadar, gróf Nádasdy Ferenc, gróf Batthyány Elemér, 
gróf Károlyi Mihály, Sándor ós László, gróf Degenfcld 
Imre, grót Batthyány István, Zselénski Róbert és 
gróf Széchenyi Imre.

Miután ezt konstatálták, gróf Nádasdy Ferenc, a 
kiküldött hármas-vizsgálóbizottság tagja előterjesztette 
a vizsgálat eredményét a gróf Berchtold áltál felhozott 
vádak tekintetében. A választmány tagjai nagy figye
lemmel hallgatták végig a grói előterjesztését s azután 
megindult a vita, amelynek során Ivánka Oszkár a 
százforintos kölcsön ügyén kivül még egyéb vádakat 
is hozott fel gróf Forgách Antal ellen és okmányok
kal, adatokkal támogatta vádjait. Ivánka Oszkár na
gyon hevesen támadia gróf Forgáchot az ülésen, mig 
mellette báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
exponálta magát nagyon. Az ülés különben — amely 
öt órától negyed kilencig tartott — nagyoa zajos 
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Yolt és sok viharos jelenet játszódott le közben. Az 
elhangzott vádakat mind jegyzőkönyvbe vették s kö
rülbelül nyolc óra volt már, amikor a szavazásra 
került a sor. Először azt a kérdést tette fel a választ
mánynak gróf Festetich Pál elnök, hogy: fadomdíwZ 
veszik-e gróf Forgách Antal kilépését a kaszinóból ? A 
választmány nagy többsége a tudomásvétel ellen szava- 
zolt Ezután került sorra a kigolyózási indítvány.

A szavazás titkos volt, két urna állott az aszta
lon a golyók számára. Alig pár pillanatig tartott a 
szavazás aktusa s a szavazatok összeszámlálása után 
gróf Festetich Pál elnök konstatálta, hogy beadatott 
22 szavazat. Az elnök nem szavazott. Húsz választmányi 
tag a kigolgózás mellett szavazott és csak kettő ellene 
s igy a kaszinó választmánya gróf Forgách Antalt kigo
lyózta tagjai sorából.

A határozatról nem sokkal a szavazás után le
vélben értesítették grói Forgách Antalt. A levelet 
egy kaszinói szolgával küldték el gróf Forgáchnak 
a Zöldfa-utca 20-ik szám alatt lévő lakására. A levél
ben állítólag nagyon erős kifejezések foglaltatnak 
gróf Forgách ellen.

A tárgyalás ideje alatt természetesen nagy élénk
cég uralkodott a kaszinóban és környékén. A határo
zat iránt nagyon sokan érdeklődtek, de bizony kevés 
hir szivárgott ki a kaszinó falai közül a tanácskozás 
menetéről.

Gróf Forgách Antal este még megjelent a sza
badelvű pártkörben, ahonnan vacsorázni távozott. 
Éjjeli tizenegy órakor ment csak haza lakására s 
akkor kapta meg a kaszinó választmányának levelét, 
amelyben tudtul adják neki a választmánynak a ki
golyózásra vonatkozó határozatát.

Hős vagy vértanú?
(Látogatás dr. GamaultnáL)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Pária, junius 20.
Hős vagy vértanú ? 1 Ezzel a felkiáltással di

csőítik a párisi lapok dr. Garnault párisi orvost, aki a 
tudományos kutatás érdekében, amint azt már távira
tilag jeleztem, marhából vett tuberkulózis-kulturával 
oltotta be magát. Vájjon a tudomány hőse lesz-e be
lőle, aki megoldja a régóta vajúdó kérdést, avagy 
hosszú éveken át tartó vértanuság vár-e rá, amelyet 
hiába szenved végig a tudomány érdekében? Arról 
van szó, hogy átvihető-e a marha-tuberkulózis az 
emberekre, — igen vagy nem ?

A párisi orvos kísérlete valóban hősi bátorságra 
vall és fennkölt önfeláldozást jelent és a legnagyobb 
érdeklődéssel határoztam el, hogy a kísérleti orvos
tudománynak ezt a modern héroszát fölkeresem, hogy 
őt magát kikérde zzem merész vállalkozása íelői.

Előrebocsátom, hogy Gamaultnak két elődje is 
volt ezen a téren, két német tudós: az egyik Fetten- 
kofer müncheni tanár, aki kotera-baoillusokat vett ma
gához, a nélkül, hogy szervezete kárát vallotta volna, 
a másik doktor Moses, weimari fanár, aki mint Gar
nault, marha-tuberkulozissal oltotta be magát és bele 
is halt.

Dr. Garnault kutató tudós és gyakorló orvos. 
Nagy fényűzéssel berendezett háza Páris egy előke
lőbb negyedében a rue de Miromesnilben pompázik. 
Az orvos a legszebb lérfikorban van, magas, erőteljes 
termetű és finoman hajló orra, éles szürke szeme 
meg borotvált arca inkább angolra vagy amerikaira 
vall, mintsem párisíra. Feltűnően hasonlít Mac Kinleyre, 
a szerencsétlen köztársasági elnökre. Nyílt, feszőlyte- 
len szívességgel fogadja a látogatót.

— Hogyan érzi magát, orvos ur? — volt első 
kérdésem.

— Kitünően!
— Nincs láza ma?
— Egyáltalán nincs.
Es most kifejtette előttünk indokait, amelyek kí

sérletére vezettek.
— A tavalyi londoni kongresszuson Koch tanár 

azt állította, bogy a marhatuberkulózis nem vihető át 
az emberre inficiált állatok tejének vagy húsának 
élvezete által. Ez ellen a theória ellen most aktive 
síkra szállók. Azóta folytattam kutatásaimat, amelyeke4 
eSy logközelebb megjelenő müvemben foglaltam össze; 
cime: Koch tanár és a marha-tuberkulózis veszedelme. 
Munkám botetőzóse az a kísérlet, amelyet tegnap 
magamon végeztem. Bizonyára emlékezik, hogy 
már tavaly ajánlkoztam, hogy elmegyek Ber
linbe, hadd végezze rajtam kísérleteit Koch ta
nár ? így akartam bebizonyítani az ő elméleté
nek helytelenségét. Koch nem fogadta el ajánla
tomat. Elhatároztam tehát, hogy miután munkámat 
befejeztem, Párisban teszem meg a kísérletet. Ha 
sikerül a kísérlet, — vagyis, ha jelentkeznek tes
temen a marba-tuberkulőzis következményei, akkor 
kitűnik az ón elméletemnek a helyessége, amely sze

rint a marha-tuberkulózis átvihető az emberre. A be
tegségi folyamat körülbelül a következőleg fog raj
tam végbemenni: kedden egy körülbelül tizenkét 
nőgyszögmillimóternyi hólyagot idéztem elő bal 
alsókarom előrészén, vagy tiz centiméternyi tá
volságban a könyökizülettől. Tegnap délelőtt aztán 
három kollégámmal: Baudonin, Berlerin és Demeu- 
sirre orvosokkal a La Villetei vágóhidra mentem, 
megmelcgitett késsel eltávolítottam a hólyagot és ki
sebb méretű vérömlést idéztem elő. Erre aztán egy 
tuberkulotikus marhának tüdejéből kihasítottunk egy 
szeletet, sterilizált mozsárban szétzúztuk, péppé pre
paráltuk, végül ezt a preparátumot még vérző se
bemre illesztették és bandázszsal megerősítették. Az 
érintkezés abszolút, intim és határozottan érezhető. 
Már most mint közvetlen következményt lokális tuber
kulózist várok ezen a helyen és valószínűleg mint 
lupus fog jelentkezni a bőrfelületen. Ha ez bekövet
kezett, akkor a könyököm és a jobb hónaljam bőré
ből busrészleteket fogok kihasítani, hogy bacülusi 
tartalmuk tekintetében megvizsgáljam,

Almélkodva hallgattuk és az orvos nyugodt, 
szenvtelen hangon folytatta:

— Ilyen kísérletet — elkészített sebbe, tehát 
direkt a vérbe 1 — előttem még senki snm tett. Ha a 
vágóhídon a mészárosok véletlenül inficiálták magu
kat tuberkufotikus marhák vérével, tizenkét esetben 
eddig átlag három halálesetet konstatáltunk. Már ezek 
az adatok is az én elméletem igazságát hirdetik. De 
ha tegnapi kísérletem nem sikerül és a hatás elma
rad, akkor másodszor is próbát teszek. Akkor tuber- 
kulolikus marhának tüdejéből vett bacillusokat logok 
mutatóujiam ízületébe oltani, mint dr. Moses. weimari 
tanár, aki a kísérlet következtében meghalt. Hozzáteszem, 
hogy Koch konstatálta Moses esetét ós annak idején 
egészen más elméletet vallott Nem tudom, hogy azóta 
miért változtatta meg nézetét.

— Es ba ez a második kísérlet se sikerül?
— Akkor lÖlkérem Smith és Baumgarten tanáro

kat, akik Koch nézete felé hajlanak, hogy oltsanak 
be tuberkulózis következtében kimúlt marhákból vett 
hullaméreggel, a legerősebb méreggel, mint a majmo
kon végzett kísérletek mutatják. Baumgarten említette 
a múltkor, hogy hét vagy nyolc rákbeteget marha
tuberkulózissal oltottak be, mert azt várták, hogy 
ezek a betegségek egymás ellen hatnak. Ez az elmélet 
helytelennek bizonyult. A betegek helyi abscessusok- 
kal menekültek meg. Ez bizonyára onnan van, hogy 
azokat a kísérleteket hiányosan végezték...

— Ez idő szerint mit csinál, orvos ur?
— Várok. Mert várni kell. Kísérletezési objektum 

vagyok, — felelt dr. Garnault — de megvan az az 
előnyöm, hogy magam is tudományosan megfigyel
hetem magamat

Dr. Gacnault állapota ma normális volt.
H-i.

Monte-Carlo alkonya.
A monte-carloi bank szolga

személyzetének több mint a fele 
felmondott. A bank válsága igen 
közel van.

L
Monte-Carlo, Monte-Carlo, 
A te híred oh de gyarló!
Csupa mende, csupa" monda

, Hangzik rólad e szezonba’, 
Más csillag ragyog az égen, 
Nem játszanak úgy, mint régen, 
Eszkimó sok, kevés fóka, 
Elszegényült Európa .. • 
Üres a zseb, mint a tarló, 
Monte-Carlo, Monte-Carlo I

IL
Hol az éj csupa sejtelem, 
A féivilág nem lesz jelen.

Hol napfény rendül a vizen, 
Bankot nem sprengol senkisem.

Hol az örök babér susog, 
Nem lesznek már öngyilkosok.

Hol mindég zöldelő a nyár, 
Nem izgat már „Rouge et noir,,.*

A fényből gyász és ború lett, 
Beszfinik a lázas rulett.

Az elmúlás ekéje szánt 
Mezőiden trente et quarante.

Magyar mágnások otthona 
Nem é’ed többé fel soha.

Szóval a híres, büszke bank: 
— Pangl

HL
A földön minden elmúló, 
Oh!
Ma, vagy holnap, de nemsokára, 
A hirdetések rovatába’ 
Egy „Kínálat" olvasható: 
J,Egy kétszobás fejedelemség 
Elő- és fürdőszobával, 
A kertben csattogó madárdal, 
Garszonoknak ajánlható, 
Oh!...
Gyászeset miatt kiadó ..

N.

FŐVÁROS.
(•) UJ tanítók és tanítónők. A székesfőváros 

tanácsa ma délután választotta meg az uj 69 elemi 
iskolui tanítót és 68 tanítónőt.

Tanítókká lettek-. Szüts Jenő, Mann Nándor, Ber
kes Jakab, Augusztin Imre. Vincze Mihály, Rozsics 
Géza, Pintér Zsigmond. Csernay József, Schneider 
Viktor, Guthi József, Hrivnvák János, Horváth Béla, 
Kálmán Márton, Kardos Samu. Tóth Ferenc, Szőiiősi 
Jenő, Szőllősy Jenő, Arán/ Lajos, Horváth Károly, 
Major István. Szántó Sámuel. Simony Lajos, Cséry 
József, Széli Péter, Erdős Kde, Svarcz Ágost, Musz- 
tecz János, Sterniczky Lajos, Krebsz Ferenc, Grö- 
ber Nándor Havas Győző, Mártonfi Géza, Win- 
disch János, Krasznay István, Schöberl Antal, 
Zábolyi Gusztáv, Bauinann János, Buvics János, 
Molnár István, Riegler Rezső, Vadász Vilmos, 
Erős Jenő, Dibek Oszkár, Gyulay Ferenc Ro- 
senberg Vilmos, Kovács Miksa, Kiebe Ferenc. Lis- 
sák Kálmán. Binder Ferenc, Erődy Ödön, Zatykó 
János, Molnár Emil, Rózsa Károly. Pálmai Kálmán, 
Újlaki Gyula, Jovicza Ignác, Lép Ernő. Roth Simon, 
Gábor Gyula.

Tanítónőkké lettek : Jakab Gizella. Zomor Mária, 
Schmidt Ilona, Skriba Emma. Schneider Margit, Gyor- 
mán Mária, Pap Hona, Székely Hermin, Schmidt 
Stefánia, Uray Mária, Fráter Anna, Tobis Mária, 
Korbuly Auguszta. Balázs Fánni, Kucsera Mária, 
Drégely Dezsőné, Weinmann Katalin, Sohull Eugénia, 
Záborszky Hona. Újlaki Gizella, Timkó Bianka Tel- 
kessi Irén, Halász Róza, Sziklai Franciska, Zöld 
Mária, Hegedűs Emília, Nagy Auguszta, Schillin- 
ger Szidónia Kőhalmi Irén, Friedrich Zelma Zsig- 
mondovics Irén, Engianderné Moskó Tirza, Elzner 
Margit. Sántha Etel, Kucsera Mihályné, Bokor Emma, 
Mocsáry Ilona, Fráter Eszter, Szabó Mária, Buzogány 
Anna. Hein Irma, Szabó Irma, Magyar Aranka. Kecs
keméthy Mária. Antalffy Anna, Czifinger Katalin, 
Horváth Mária, Pfeiffer Sománó. Gyertyánffy Emma, 
Farkasfalvi Sarolta, Edvi Illés Zoltánné, Sántha Irén, 
Fáy Anna, Jenn.y Edit, Szurmay Irén, Merich Anna, 
Puinb Jolán Frida, Stankovics Margit, Szontagh 
Mária. Friss Ida. Weininger Margit, Bacsinszky Paula.

(*)  A malmok liftje. Két év előtt a Molnárok 
és sütők malmában egy lift leszakadt. A liften két 
munkás volt. Az egyik meghalt, a másik súlyosan 
megsebesült. Az ötödik kerületi elöljáróság a szeren
csétlenség után megvizsgálta a kerületben levő mal
mok liftjét s azt kívánta, hogy a lisztszállitó lifteket 
úgy alakítsák át, ahogyan az építési szabályzat a sze- 
mélyíölvonó gépek építését megállapítja. A malmok a 
határozat ellen fölebbeztek s íölebbezésükben igazolták, 
hogy az elöljáróság határozatát nem hajthatják végre, 
mert a fölvonógép nekik iparukhoz kell s a zárt liftet 
nem használhatják. Az elöljáróság a fölebbezést a köz
munkatanácshoz terjesztette löl, amely a határozatot 
jóváhagyta. Az iparfelügyelö azonban a városi ta
nácshoz fordult, mint másodfokú iparhatósághoz s 
tiltakozott az ellen, hogy a kizárólag iparügyi dolgot 
oz elöljáróság, mint épitőrendőri hatóság ítélje meg. 
A tanács meghallgatta a kereskedelmi és iparkamarát, 
amely ma azt válaszolta, hogy az elöljáróság határo
zata ok nélkül zaklatja az amúgy is válsággal küzdő 
malomiparosokat. A lift éppen olyan alkotórésze az 
üzemnek, mint a többi gép s az elöljáróság követe
lését a malmok nem hajthatják végre.

(*)  Tea a pállnUaméréiekben. A pálinkamérők 
iparigazolványt kértek, hog.y száraz teát is árusíthas
sanak. A tanács a pá'inkamérők kérelmét elutasította, 
mert az italmérésröl szóló törvény nem engedi meg, 
hogy a pálinkamérők árucikkekkel kereskedhessenek. 
A pálinkamérők, akiknek a teaárusitás a legfőbb ke
resetük, a tanács határozata ellen iöiebbeztek. A ke
reskedelmi miniszter ma tudatta a fővárossal, hogy 
az igazságügyminiszterrel egyetértve a fölebbezést 
elutasította s a pálinkamérésekben a tea elárusitását 
nem engedi meg.

VIDÉK.
— (Tiaatujitáa Temeivárott.) Temesvárról jelen

tik, hogy a városi tisztujitást ma délelőtt tartották 
meg s az egész tisztikart egyhangúlag újra meg
választották. Polgármester lett dr. Te/óuz Károly, 
főjegyző: Gerul József, tanácsosok: ltóth Vilmos, 
Meskö Béla és Szabó Pál; főügyész, Bótsa Imre: árva
széki elnök: Stejánovics Szilárd.
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— (Körút a vármegyében.) S/eníczrŐl je entik: 
Nyitrameg.ye lőispánja. Aramolin Viktor a napokban 
folytatta hivatalos körútját a szeniczi járásban. A i6- 
ispán különösen a nemzetiségileg exponált községe
ket látogatta meg és mindenütt a legszívesebb fogad
tatásban részesült. A lakosság minden rétegéből biz
tosították őt arról, hogy a nemzetiségi mozgalmaktól 
tartózkodni lógnak. Á nemzetiségi vezető lérfiak is 
érintkeztek a lőispánnal és Fajnor ügyvéd vezetése 
alatt egy tót küldöttség jelent meg a főispán előtt és 
arra kérte őt, hogy tekintse Őket jó hazafiaknak. A 
lőispán kijelentette válaszában, hogy testvéreinek te
kinti őket, a mig ók is nem a Lajtha határain túl 
keresik testvéreiket

Nagy-EnyedrtA táviratozzák: Sritf Józseí Alső- 
Fehérmegye alispánja, hivataloskodása e ső félévét 
nagyrészt utón tölti, hogy a községek közigazgatási 
ügyeiről közvetlen tapasztalatokat szerezzen. Alá a 
kisenyedi járásba utazott egyheti körútra. Az alispánt 
lelkesen fogadja a lakosság, a nemzetiségi vidékek 
lakosai is sorakoznak az alispánt üdvözlők közé.

— (Pozsony város kölcsöne.) A belügyminisz
ter Pozsony város törvényhatósági bizottságához ma 
leiratot intézett, amelyben megtagadta a bizottságnak 
azt a kérelmét, hogy a városi 15 milliós kölcsön ön
álló illetékmentes kötvények kibocsátása utján terem
tessék elő.

SZÍNHÁZ, ZENE.
** Zápor próbák. Az Operabázban ma délelőtt 

tartották meg a záporpróbát. A hatalmas színpadról 
elszedték az összes diszletet és vízmentes ponyvákkal 
födték be. Majd trombitaszóra a tűzoltók megnyitot
ták a csapokat és egy pillanat aiatt mindenfelé vizsu- 
garak szőkéitek a levegőbe és záporként hullott alá 
a viz. A pompásan sikerült próbát a nézőtérről többen 
nézték végig. A Nemzeti Színházban julius 1-én déli 
egy órakor fogják megtartani a záporprábát.

•• Városligeti Nyári Színház. Ma tartották meg 
az első házi főpróbát Fold Mátyás A demokrata (Kurucz 
Lába Mór) cimü négylelvonásos eredeti bohózatából. 
A rendkívül kacagtató bohóság szerdai bemutató
előadása iránt széles körben példátlan érdeklődés 
mutatkozik s jegyeket már a második és harmadik 
előadásra is tömegesen jegyeznek elő. Aza os sikerű
nek ígérkező pompás bohózat dallamos zenéjét Barna 
Izsó karnagy szerzetté. A szakaszok címei a követ
kezők : A demokrata borbély, Az ál-demokrata, Vihar 
a képviselőbázban. A demokrata a következő szerep
osztásban kerül szinre : Kurucz Lába Mór — Gyöngyi 
Izsó. Kurucz Lába Regina — Latabárné, Kurucz Lába 
Nelly -—.Várad: J., Leonóra — Csongori M., Teodóra
— Bellini L., Feodora — Rátonyi T. Borotva Manó — 
Mátrai K., Szép Jancsi — Szentes J., Szappan Náci — 
Gömöri J., Miss Dumau — S. Nagynó. Czitrom Fanny
— Etsy E., Matyadoresz de la Pampasz — Morvav A., 
Jeges — Szalai M., A Ház elnöke — Füredi B . Oríeum- 
igazgatő — Gabánvi L, Párducz — Pázmán F. Vörös
— Szentmiklóssy B., Fehér — Sz. Nagy J., Zöld — 
Juhai J.. Hilda — Saágby F., Tilda — Csiszér S., 
Tilda — Hajós E. A premiérere jegyek a szokásos 
e.ővételi helyeken kaphatók.

•• Vendégszereplés a Népszínházban. A Nép
színházt) an tegnap este Lukácsi Sándornak régi, jeles 
népszínművét adták Alpár Irénnel, mint vendéggel 
Boglár Ágnes szerepében. Az ifjú vendégroüvésznő- 
nek, aki jóravaló tehetség, szép sikere volt. Hegyi 
Aranka a címszerepben ismert nagy művészetével 
jstszott. Nagy sikere volt Tollaginak, akinek Veréb 
Jankó híres, jó szerepe.

** A Fővárosi Nyári 8zlnház újdonsága. A 
Fővárosi Nyári Szinház legközelebbi újdonságának 
Lámpa az ablakban lesz a címe. A bohózatot Gavault 
Paul és -Zterr Georges Írták, kiknek X asszony cimü 
bohózata nemrég aratott nagy sikert a Vt^nnAdtban. 
A kacagtató bohózatból Krecsányi igazgató vezetésé
vel ma tartották meg az első próbát A kereszt jelében 
cimü történeti korrajz, Nero császár korából kerül 
előadásra a hét minden estéjén. Az óriási sikert 
aratott színmüvet a vidéki színigazgatók nagyrésze 
megszerezte előadásra.

. . ** Viz,£álatl előadás. Siposs Antal zeneakadé
miájának előkészítő osztálya szombaton délután négy 
órakor Thék Endre magyar zongora-gyárának Kigyó- 
téri dísztermében előkelő, fényes közönség előtt tar
totta vizsgálati előadását. Kü önösen kitűntek kitűnő 
technikájukkal s szabatos játékukkal: Vassilievich 
0 ga és Írónké, Vágó Marcsa, Gerster nővérek, No- 
velly J. és Mihályfi Juliska, akik Schuberttól. Förster- 
től, Behrtől. Chopintől játszottak egy-egv számot; a 
fiuk közül Weszely Sándor és Humayer testvérek mu
tattak szép haladást. Vizsgálat után az akadémia 
igazgatóságát a szülők elbalmozták elismerésükkel.

•• Rossini szobra. Flórencben ma délelőtt lep
lezték le nagy ünnepséggel a Santa-Croce panteon
ban a turini gróf és a hatóságok jelenlétében 2?o$stnt 
szobrát. A pesarói konzervatórium zenekara Mascagni 
vezetése alatt Rossininak egy kiadatlan szerzeményét 
adta elő. Az ünnepségen nagyszámú közönség volt 
jelen.

’• Francia szerzők tantfémjei. A párisi szín
padi szerzők egyesülete közreadja kimutatását azok
ról a tantiémekrői, amelyeket a francia szerzők a le- 
lolyt színházi évadban darabjaik után kaptak. Hét 
szerző volt, akinek tantiémje a százezer koronát meg

haladta, nyolc szerzőé ötven és százezer, húsz szerzőé 
húszezer és ötvenezer korona közt váltakozott.

*• Növendókszinészek vizsgálati előadása. Á 
Vigszinház szinésziskolájának növendékei vasárnap 
délután tartották nyilvános vizsgálati előadásukat a 
Vigszinház színpadán iíj. Bokor Józsefnek Gyerek- 
asszony oimü népszínművében Rónaszéki tanár vezetése 
mellett. A jeles iskola gondos művészi vezetése a 
népszínmű szokatlan keretében is valamennyi növen
déken meglátszott Tehetségök révén kitűntek Komá- 
romy Gizella, Makrőczy Levente, Sipos Zoltán, Balog 
Erzsi és Rádai Lili. Jól iskolázott talentumok Herczeg 
Vilmos, Szobor Ernő Gelléri Gizella és Szigeti Józseí. 
A népszínmű énekrészeit Kun László, a Vigszinház 
jeles karmestere tanította be.

*• Zsidó operatársulat a Magyar Színházban. 
A Magyar Színháznak, az évad berekesztése előtt való
színűleg még egy érdekes különlegessége lesz, — 
egy zsidó operai társulat, mely már pénteken kez
dené meg vendégjátékát és öt estén át lép lel. A tár
sulat, mely most tért vissza New-Yorkból, ahol nagy 
sikerei voltak, huszonhat tagból áll s mint mondják 
fénveshangu tenoristaja és primadonnája van.

•*  Szinésziskolaí vizsga. Rákosi Szidi szinész
iskolájának évzáró vizsgálata e héten kedden, szer
dán és csütörtökön lesz az intézet helyiségében. Ked
den délután 8 órakor irodalmi tanulmányok, tanár : 
Tóth Rezső; szerdán délután 3 órakor szavalás és 
drámai játékgyakor.at, tanár: Rákosi Szidi; csütör
tökön délelőtt" 10 órakor ének-, énekgyakorlat, taná
rok : Szabados Béla és Bokor József.

•• Hangverseny Kecskeméten. Sikerült nyári 
hangversenyt rendezett vasárnap a kecskeméti izraelita 
nőegj let A hangversenyt Molnár Ferenc felolvasása 
nyitotta meg, amely után Ambrus Zoltánná énekében 
gyönyörködött a közönség. Ambrus Zoltánné. akit a 
kecskemétiek valósággal ünnepeltek. Faustból, a 
Bohémekből és Carmenból énekelt dalokat s minden 
da a után kitörő lelkesedéssel adózott a publikum 
csodálatosan tiszta meleg hangjának és brilliáns ének
tudásának. A művésznő néhány magyar népdallal 
toldotta meg műsorát Fehér Sárika kitűnő zongora
játéka után, mely méltó tetszést aratott, Erdős Renée 
olvasta fel néhány versét. A közönségnek most volt 
először alkalma szemtől-szembe látni a kiváló tehet
ségű költőnőt s mi, akik versei közlése alkalmával 
tudtuk, mily nagy hatással van Erdős Renée poézise 
a magyar publikumra, most egy előkelő közön
ség Ítéletében láttuk szentesítve föltevésünket. Min- 
denik versét frenetikus tetszéssel fogadták. — A 
hangversenyt, melynek rendezése dr. Fodor Jenóné 
Ízlését dicsérte, vidám táncmulatság követte.

•’ Ibsenről. Egy német újság krisztiániai levele
zője érdekes dolgokat ir Ibsen Henrikről, a norvég 
drámairodalom agg óriásáról. A norvég drámairó 
bosszú és nebéz betegségét, ír a a levelező, úgy lehet 
tekinteni, mint amely végleg elmúlt. Néhány hónap
pal ezelőtt a nagy drámaíró környezetében mindenki 
meg volt győződve róla, hogv Ibsen nem éli túl 
a tavaszt és a norvég sajtóban most fel-ielme- 
rüi a hire annak, hogy Ibsen — uj darabon 
do gozik. Ha ez a hir inkább az illető újságok 
óhajtását lejezi is ki. mint a tényleges valóságot, 
mégis örvendetesen jellemző a költő állapotára nézve. 
Ibsen délelőttönként a háza kertjében sétál, miközben, 
természetesen, nem nélkülözheti a botot, déltájban 
hosszabb sétakocsizást tesz a szabadban, délután pe
dig a levelezéseit végzi és megszámlálhatatlanul sok 
sjságját olvassa ami nélkülözhetetlen szokása. Rend
kívül nagy érdeklődéssel kiséri darabjainak párisi 
előadásait. Barátai és orvosi ösztökélik hogy vala
mely fürdőbe menjen, amit az agg drámaíró nem 
akar megcselekedni; különösen a tömeg kíváncsisága 
az, ami visszatartja a íürdőtól. Betegsége óta Ibsen a 
személyes érintkezésben még tartózkodóbbá lett és 
legszívesebben kerüli az emberekkel való érintke
zést és a szórakozást. A közt a kevés ember közt, 
akivel érintkezik, az első helyet Grieg. a Peer Gynt 
zeneszerzője, foglalja el.

** Az olvasóbizottság visszaállítása. Emléke
zetes az a szenvedélyes háború, mely a párisi Théátre 
Lrangais igazgatója, Jules Claretie, és Moliére házá
nak művészgárdája közt a feloszlatott olvasóbizottság 
miatt hónapokon kerosztül folyt. A Théátre Frangais 
tag.ai sztrájkkal fenyegetőztek, deputációban jártak 
a minisztereknél, de semmi sem használt, kény
telenek voltak beletörődni a megváitozhatatlanba: 
az olvasóbizottság, mely a darabok elfogadásá
nak sorsa fölött határozott, oda volt. Egy rövidke 
párisi távirat most azt jelenti, hogy CYoretie igaz
gató kijelentette a ’lheatre Frangais tagjai előtt, 
hogy szándékában van az uj szépművészeti minisz
ter előtt az olvasó-bizottság visszaállítását javaslatba 
hozni. A legszebb azonban a dologban, hogy a 
művészek, akik néhány hónappal ezelőtt életre-haiáira 
harcoltak az olvasóbizoltság megmentéséért, a hirt 
nem valami nagy le kesedéssel fogadták. Az uj 
olvasóbizoltság azonban a jövőben csakis a szerzők 
jelenlétében fogja üléseit tartani.

*' Newyorki színházak. Az amerikai színházak
nak a leiolyt színházi évadban pompás dolguk volt. 
A Theatrical Synaicate elnöke Mr. Haymanny akit szin- 
házstatisztikai dolgokban szaktekintélynek ismernek 
el, százmillió koronára becsüli az amerikai színházak 
ez évadbeli bevételét. Ebből a rengeteg összegből 
New-Yorkra egymagára hatvan millió korona esik. hew- 
Yorknuk negyven színháza van s olyan anyagi sikert 
már évek óla nem birtak felmutatni, mint az idén. Tizen

egy nagy szinház egyetlenegy darabbal húzta ki az egész 
évadot, tizenhat színháznak két-három darab kellett 
csupán az évad betöltésére.

*• Az Uránia-Szlnház beszámolója. A tudo
mány népszerűsítésének munkájában harmadik évét 
töltötte be az Uránia magyar tudományos szinház. 
A szinház fokozottan magyar nemzeti irányban dol
gozott az elmúlt évben. A magyaros irányt kivált négy 
darab képviselte: A hadsereg, A sport, A budapesti élet 
és A magyar lant. A most be végződött színházi év 
teljes tiz hónapig tartott. Összesen 2(J6 esti, 51 dél
utáni és 100 iskolai előadást tartott a szinház. Ezen a 
447 előadáson 25 uj és régi darabot mutattak be és 
emellett a kaimat adtak miss Duncannak, hogy a 
régi görög világot illusztráló táncát bemutathassa 
Budapesten. A 25 mü közül 10 uj darab, 8 az 
etőbbi évek műsorából való, 3 irodalmi est, 3 da
rabbal a bécsi Uránia vendégszerepelt és 1 előadást 
Bertrand Airika-utazó tartott. A 10 uj darab 381 
előadást ért meg, a 8 régi darab 80-at és a többi 
vendégszereplés mindössze csak 36 estét vett igénybe. 
A szinre került uj darabok előadásaik száma sze
rint igy következnek: Monto-Karló 66 előadással, 
A hadsereg 54, A sport 30, Nápoly 24, Róma 22, 
A magyar lant 21, A szultán birodalma 16, A buda
pesti élet 13, Az afrikai utazás 4 és Az állatok 
világa, mely az iskoláknak 13-szor adatott, 3 estén 
kerül szinre. A szinre került régi darabok sora ez: 
A Tánc 27, A föld körül 17, Spanyolország 3, Ame
rika 3 és A XIX. század és Velence 1—1 előadással. 
A tiz uj darab egytől-egyig eredeti magyar termék. 
A sport A magyar lant és a budapesti élet, mely 
négy darab 121 előadást töltött be; az idegen tár- 
gyuak pedig 135 előadást Az uj darabok közül föld
es néprajzi vonatkozásuak: Monté Karló, Nápoly, 
Róma, A szultán birodalma és A budapesti élet; 
történelmiek: Róma, A magyar lant, A hadsereg és 
a A sport; művészetiek: A magyar lant, Róma és 
Nápoly ; természettudományiak: Az állatok világa ; 
irány müvek: A hadsereg, A sport és A buda
pesti é:et

•• Schall und Rauch. A Fővárosi Orfeumban 
vendégszereplő berlini szinésztársaság, amely estén
ként telt ház előtt játszik, holnap, kedden két uj da
rabot illeszt műsorába. Az egyik Max Dreyer: Sze
relmi álmok cimü darabja, a másik darab cime Szép 
lelkek, szerzője Félix Sülten. Berlinben óriási sikere 
volt mindkét darabnak. A Schall und Rauch eddigi 
műsorából ítélve ez uj daraboknak is bizonyára nagy 
sikerük lesz. A lőbb szerepeket Reicher Ernáimul, 
Heims Elza, Wiese Hedvig és Kühne Poldi kisasszo
nyok játszszák. Ez a szereposztás maga is igen élveze
tes estét Ígér.

*’ Vidéki színészet. Szabadhegyi Aladár, a nagy
szombati szimkerület igazgatója jó erőkből álló tár
sulatával kél hónapig Alapesten tart előadási az ottani 
állandó színházban. Az uj színigazgatónál 5 koroná
ért 12 belépőjegyre lehet előfizetni. Az uj rendszer 
beválik, Kelléri titkár már eddig is több száz előjegy
zést vett lel. Szabadhegyi az előadásokat junius 26-án 
kezdi meg s társulatát a nyár folyamán a Magyar 
Színház löbb művészének szerződtetésével kibővíti. — 
Hatvanban néhány nap óta Zoltán Gyula színigazgató 
jól szervezőit társulata működik a közönség élénk 
érdeklődése mellett. Beköszöntőül Jókainak Keresd a 
szivet cimü drámáját adták elő, melyben nagy sikert 
ért el Kiss Árpád, aki a honvédhadnagyságot hagvta 
oda a deszkákért. Alfréd szerepét Asbótn Lidi ját
szotta nagy drámai erővel. A jó erőkből álló társu!at 
kiválóbb tagjai: Zoltán Gyuláné Szőllősy Valér, He
vesi Mariska, Frank Lenke, Zoltán Gyula, Lomniczi 
Bó a, Kovács Andor, Kovács Gyula és Kerekes Mihály.

*• Sarah Bernhardt uj nadrágszerepe. Sarah 
Bernhardt, aki tudvalevőleg nagy előszeretetet táplál a 
nadrágszerepek iránt, megint kerített magának egy 
darabot, amelyben ennek a passziójának hódolhat. 
Ezutal egv angol szerző. Comyns Carr juttatja a tra
gikus — trikóhoz Arthur király cimü verses darab
jában. A darabot Swob lordítja lranciára. aki a trikó
kedvelő Sarah számára Hamletet francia színpadra 
szabta. Sarah Bernhardt mindjárt a jövő szezon elején 
fogja magát — uj trikójában bemutatni.

*• a páholy a Népszínházban. A külföldi pél
dára tartott csere-előadások során, amelyeket a Vig
szinház és Népszínház igazgatóságai rendeznek, hol
napután, szerdán, a Népszínházban A páholy kerül 
szinre. Legutóbb is telt nézőtér nézte végig a Víg
színháznak ezt a mulatságos müsordarabját, amelynek 
főszerepeit Nikő Lina, Gazsi Mariska, Hegedűs, Sze- 
rémy 'lapolezay, Vendrey és Győző játszszák.

MŰVÉSZET.
Q A Nemzeti Muzeum Széohenyl-szobia. A 

Nemzeti Muzeum fennállásának százesztendős jubileu
mára megalkottatta alapítójának gróf Széchényi Fe
rencnek szobrát és a kivitellel Istók János székely 
szobrászt bizta meg. A fiatal szobrász az agyagmintát 
tegnapelőtt mutatta be a képzőművészeti tauács szak
bizottságának. Az agyagminta másfél embernagyság
ban mutatja bo az alapitót az aranvgyapjas-rend öltö
zékében. Az álló szobor jobbjában a Nemzeti Muzeum. 
pecsétes alapitő-levelót tartja. A bizottság tagjai :j 
K. Lippich Elek osztálytanácsos, Forsler Gyula, Stróbl 
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Alajos, lelcs Ede. Bezerédy Gyula, Ligeti Miklós, Tóth 
István, Schultk Frigyes, dr. Iluszka Jenő és Alpár 
István megvizsgálták a mintát és a müvet, mint igen 
sikerült művészi alkotást elfogadták. A szobrot bronzba 
Öntik és a Nemzeti Muzeum kertjének sándor-utcai 
oldalán állítják föl a jelenlegi Apollo szobor helyére.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
O Kapuzárás az Akadémián. A Magyar Tudo

mányos Akadémián ma délután volt az utolsó ülés a 
nyári szünet előtt Ezen az összes ülésen tisztán 
folyóügyeket intéztek el.

Mindenekelőtt Négyesy László tett jelentést a 
rimaszombati Tompa-szobor leleplezéséről, amelyen ő 
képviselte az Akadémiát Szily Kálmán lőtitkár jelen
tette. hogy Thán Károly jubileumán ő képviselte az 
Akadémiát, s a tudós, tanárt beszédben üdvözölte. — 
Bemutatja azután Pecz Vilmos, Beöthy Ákos, Kale- 
csinszky Sándor, Melioh János, Széohy Károly, 
Darboux, Mittag-Safller, Moissan és Jelova-Almberg 
újonnan megválasztott akadémikusok köszönetét megr 
választásukért. — Bodiss Jusztin pannonhalmi tanárt 
az első osztály javaslatára segédtaggá választották 
a classica-philologiai bizottságba. A Kóczán-pályá- 
zatra a kitűzött határidőig összesen kilenc pálya
munka érkozott az Akadémia titkári hivatalához. Az 
összes ülés bírálókul: Heinrich Gusztáv és Vadnay 
Károly rendes és Herozeg Fereno lov. tagot küldte 
ki. Végül bemutatta a lőtitkár azokat az ajándékokat, 
melyeket az Akadémiához a Széchenyi muzeum és a 
könyvtár számára küldöttek.

O A Dugonfos-Társaság közgyűlése. Szeged 
irodalmi egyesülete, a Dugonics-2ársaság vasárnap 
délelőtt tartotta meg közgyűlését dr. Lázár György 
elnöklete alatt. Békefi Antal lőtitkár az irodalmi vi
szonyokra kiterjeszkedő éves jelentésében beszá
molt az 1901. évi tevékenységről. A jelentés után 
kihirdették a Dugonics András élete és működése 
cimü pályázat eredményét. A bírálók a beérke
zett pályamunkát az 1000 korona jutalomra érdemesnek 
találtak, de némi átdolgozást kívántak. A jeligés le
vél felbontatván, kitűnt, hogy a pályanyertes munka 
szerzője dr. Prónay Antal budapesti piarista tanár. A 
300 korona jutalmat a közgyűlés az igazgatótanács 
előterjesztésére Tömörkény Istvánnak, a jeles Írónak a 
társaság rendes tegjának Ítélte oda A jegenyék alatt 
cimü kötete kitüntetésképpen. A jelen volt írót meleg 
ovációkkal vették körül. Tiszteletbeli tagokká meg
választották Magyar Gábor piarista rendíőnököt és 
dr. Simonyi Zsigmondot. A tagsági helyek betöltése 
az őszi közgyűlésre maradt.

O Hunyadmegyel történelmi és régészeti tár
sulat 22-én grói Kuun Géza elnöklete alatt tartotta a 
szünidő előtt utolsó igazolóválasztmányi ülését. Veress 
Endre titkár nagyérdekü felolvasást tartott Hunyad- 
vármegye történetéről János király és Izabella ki
rályné korában. Téglás Gábor a muzeum igazgatója 
Venozel ásatásairól tett érdekes jelentést és az ott 
gyűjtött leliratos köveket Szirtes Henrik tanár sikerült 
lényképíolvételeiben mutatta be. Hajducki Józsei ta
nár a dévai várromok megkezdett javítási munkála
tairól számolt be.

O Az Akadémia könyvtára. Az országban 
egyik legnagyobb könyvtár a Magyar Tudományos 
Akadémia könyvtára. A legutóbbi statisztika kimutatás 
szerint a könyvtárban a rendezett tudományszakok 
száma 53, ezek 63,652 munkát tartalmaznak és pedig : 
Bibliographia 1173, Encyklopaedia 143. Philosophia 
1457, Mythologia 120, Theologia 4517. Paedagogiai 1936. 
Széptudomány 612, Anthropologia 335, Jogtudomány 
1255, Magyar jogtudomány 1595, Politika 2396, Magyar 
politika 1708, Történelem 5876, Magyar történelem 
2952, Magyar országgyűlések 95, Életrajzok 2612, 
Földraz 1079, Magyar földrajz 467, Térképek 927, 
Utazás 12^9, Statisztika 719, Schematizmusok 166, 
Hadi tudományok 688, Régészet 1390, Eremtudomány 
229, Mathematika és csillagászat 1193, Természet
tudomány 183, Természettan 996, Vegytan 437, 
Természetrajz 133, Állattan 499, Növénytan 452, 
Ávánv- és földtan 517, Gazdaságtan 3553, Orvos
tudomány 2526, Nyelvtudomány 2121, Classioa phi- 
lologia 745, Görög irodalom 827, Latin irodalom 
894, Uj latin irodalom 797, Magyar nyelvészet 542, 
Régi magyar irodalom 650, Magyar irodalom 4147, 
Germán irodalmak 1624, Francia irodalom 733, 
Olasz- ős spanyol irodalom 258, Szláv irodalom 449, 
Keleti irodalom 1751, Incunabulumok 356, Akadémiák 
és Tudományos társulatok kiadványai 544, M. T. 
Akadémia kiadványai 366, Külföldi folyóiratok 201, 
Hazai újságok és folyóiratok 382, Bólyania 32. — 
Ehhez az óriási könyvtárhoz a szakkatalógus 108 
kötetből és 58 cédulátokból áll. Az általános szakka
talógus 169 tokban van elhelyezve. A könyvtár ol
vasó termőben az elmúlt évben 5799 olvasó 6928 
müvet használt, mig házi használatra 137 kikölcsönző 
1320 müvet vett ki a könyvtárból.

EGYESÜLETEK.
(A Lipótvárosi Kaszinó Épület Részvénytár

saság-) mai VIII. rendes közgyűlése jóváhagyólag tu
domásul vette az igazgatóságnak 1901. évről szóló 
jelentését s a zárszámadást. Elrendelte továbbá, hogy 
a 2556 K. 39 fillér nyereség-egyenleget a tartalék
alaphoz csatolják, maid megadta a visszalépő igaz
gatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt. 
Az igazgatóságba elnökké dr. Ballai Lajos, igazga
tósági tagokká pedig dr. Herzl Izidor és Bimbaum 
Imre választattak meg.

(Az Országos HonvédsegélyzÖ Egyesület) ma 
délelőtt tartotta rendes íe ügyelő-bizottsági ülését a 
képviselöház egyik tanácstermében, báró Bohus Zsig
mond elnöklésével. Jelen voltak: báró Harkányi Fri
gyes, báró PodmaQiczky Frigyes, Nedeczky István 
előadó, Déry Béla, aki a jegyzőkönyvet vezette stb. 
A bizottság a junius fo.yamán beérkezett segélykér- 
vényeket vette tárgyalás alá és száznál több lolyamo- 
dót részesített rendkivüli segélyben. A bizottság azon
ban a nyári szünet alatt is folytatja működését mert 
az ülés felhatalmazta az elnököt, hogy minden hónap 
végén elintézheti a beérkezett segélyfolyamodvá
nyokat.

(A Magyarországi Munkátok Rokkant- és 
Nyugdíj-Egyesületének) központi választmánya teg
nap tartotta rendes havi ülését Aahts Antal elnöklete 
aiatt. A jelentések szerint az egyesület a múlt hóban 
343 taggal szaporodott s tagjainak száma 18.498. Az 
egyesület , vagyona 632.000 korona, amely állami és 
székesfővárosi értékpapírokban van elhelyezve. Kér
vényt adtak be a kormányhoz, hogy e közhasznú 
intézményt anyagilag is támogassa nemos céljainak 
elérésében, hogy minél több elaggott, munkaképtelenné 
vált munkást menthessen meg a nyomortól. Alapító
tagokul 200 koronával beléptek: Wind István egri 
műépítész, Buzárovics Gusztávnó (Esztergom) és 
Nikoiay A’.a;os körmöczbáuyai bőrgyáros. Uj fiók
pénztárakat alakítottak Mehalán, Szombathelyen Békés
csabán, s ezek száma 67. Az egyesület helyisége 
Józsei-körut 68. szám alatt van.

(A Magántisztviselők Országos Nyugdijegye- 
Bülete) junius 2a-én este 7 órakor, saját helyiségében 
(Vll., Kerepesi-ut 78. sz. a.) igazgatósági ülést tart.

Nyilttéi*.

Ideg, nemi, vér és gyengeség! bániaknak gyökeres gyógyí
tására első helyen ajánlható

Di-. mitzger
a kontinens egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb be
rendezésű Eleclro-Medikai intézete Budapest, VI., Teréz- 
körnt 44. I. em. Összes medikai villamos gyógyfürdők, 
tudományos vizgyógyeljárások, elektroterápia. Hataphorese! 
I’j gyógymód! Tapasztalt biztos s gyors eredmények foly
tán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust 

és levelekre értesítést díjmentesen küld az intézet

Saison: Május 1-től szept. végéig.
RvAflv»C7kn7nk ' Alkalikas-muriatikus forrásuk, savó, steri- 

(M4raz UplalM, kefir, fenyő- ős 
gyójyiuh-ilatíók, forrámaó Bzétfeonkendezéae magán kama
rában, pneumatikus kamarák, szénsavai*-,  acél-ée pezsgő

fürdők. Hid6jviz g-yógyuilózüt.

LEICHENBERG gyógyhely
Javalat' Oégobetcgségek, légző- és ernóaztőezervi bajok, 
un “ Bl * valamint vúrsaegényBég stb. EUenJavalat: 

Aszkór.
Prospektus és felvilágosítás ingyen. — Lakás és kocsi meg
rendelés a gyógyfürdő ig azgatoságAná.1 Glelohenberg.

Minden külön értesítés helyett.
Simonyi Zsigmondné, Becher Paula 

szomorodott szívvel jelenti a maga s egész családja 
nevében, hogy felejthetetlen jó édes atyja

Becher Jakab 
nyugalmazott tanitóképző-intézeti tanító 

munkás és áldásos életének 75. esztendejében hosz- 
szas szenvedés után 1902. junius 22-én elhunyt. 
Betegsége alatt Strauaz Kóza ápolta önfeláldozó 
gonddal és kifogyhatatlan türelemmel.

Drága halottunk hült tetemeit f. hó 34-én 
d. u. 2*  .> órakor fogjuk az uj izraelita teme
tőben az anyaföldnek visszaadni.

A béke angyala őrködjék hamvai fölötti

(Az o rovat alatt kőzlötteknek sem tartalmáért, som alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A méla, akkord. Kecskeméthy Győzőt, a 

fővárosnak immár világhírűvé vált sikkasztóját 
egyre-másra érik a súlyos csapások. Tegnapelőtt 
hivatalvesztésre ajánlotta a tiszti főügyész, ma pe
dig a büntető-bíróság hivatalosan megszüntette el
lene az eljárást, amiáltal határozottan csökkenhet 
sikkasztói nimbusza és a feledés homályába borulhat 
mestermüve. Félévi vizsgálat után ma hangzott 
el ez a méla akkord a Kecskeméthy bünperében. 
A büntető-bíróság megkapó egyszerűséggel mondja 
ki végzésének megokolásában, hogy nem járhat 
el tovább a sikkasztó ellenében, mert nem tudták 
előállítani. A határozat, amelyet a fővárosnak is 
mogküldöttek, igy szól:

Ő felsége a király nevében I A budapesti kir. 
büntető törvényszék vádtauácsa sikkasztás büntette 
miatt terhelt Kecskeméthy Győző elleni bűnügyben a 
kir. ügyészségnek 1902. évi 14712/kü. számú indít
ványa folytán következőleg végzett: Ezen bűnügyben 
a további eljárás a távollevő terhelt előállításáig a 
B. P. 472. §. 4. bekezdése alapján megszüntettetik. 
Miről a kir. ügyészség és sértett lél jelen végzés kap
csán értesittetnek. Egyúttal a terhelt üldözése fejében 
fölmerült 571 korona 9 fillér bűnügyi költség a B. P. 
472. §. utolsó kikezdése alapján terhelt ellen megálla- 
p itta tik. Indokok: Kecskeméthy Győző terhelt ellen a 
nyomozó levél kibocsáttatott s a B. P. 472. §-ában 
körülírt eljárást a vizsgálóbíró beiejezte. A nyomozó
levél eredményre nem vezetett, miért is a jelen ügy
ben a további eljárást terheltnek a bíróság elé való 
állításáig a lenthivatkozott szakaszok alapján a kir. 
ügyészi indítvány értelmében megszüntetni kellett. 
Budapesten, a budapesti kir. büntetőtörvényszék vád
tanácsának 1902. évi junius 17-ikén tartott üléséből. 
Czárán s. k., a vádtanács elnöke.

§§ Egy tanúvallomás következményei. A múlt 
év május hónapjában egyik járásbíróság tanúként 
hallgatta ki Eötvös Károly országgyűlési képviselőt 
abban a pörben, amelyet Weber Ede kecskeméti föld
birtokos indított Eötvös Bálint ellen egy kölcsönkért 
széna-prés árának megtérítése végeit. Amikor Eötvös 
Károly megfelelt a hozzáintézett kérdésekre s vallo
mására az esküt is letette, az utcán Weber Ede föl
peres súlyos becsületsértő kifejezések kíséretében az
zal gyanúsította, hogy hamisan esküdött. Eötvös ezért 
az inzultusért a büntető járásbíróságnál keresett elég
tételt. A megtartott tárgyaláson a járásbiró el is ítélte 
Webert rága mazás vétségéért kétszáz korona fő- és 
hatvan korona mellékpénzbüntetésre. Az elitéit íölleb- 
bezése folytán fölkerült az ügy a törvényszékhez, 
amelynek föJebbviteli tanácsa ma délelőtt lekete biró 
elnöklése s dr. Sárkány biró előadása alapján meg
erősítette az elsőbiróság által kiszabott büntetést. 
Weber a másodtoku Ítélet ellen semmiségi panaszt 
jelentett be.

§§ A wresoheni elítéltek. A Posener Tagblatt 
jelenti Gnesenből: A büntetőtörvények Kaplorczik 
Erzsébet csizmadiánét lázadás és a wrescheni tanítók 
megsértése miatt tizhavi fogságra, Kalischewske Leó 
asztaloslegényt lázadás miatt egyévi és kéthavi fog
ságra, Wischniewskx Sándor csizmadia-inast súlyos ki
hágás miatt háromheti elzárásra Ítélte. A két előbbit 
azonnal letartóztatták.

SPORT.
Dljlövéazet. A budapesti polgári lövész

egyesület által 1902. junius 22-én megtartott dijlövé
szeten a következő céllövők nyertek dijakat:

A 225—300 m táv. mezei céltáblám Grawatsch 
Tivadar. Wirth Károly, dr. Schütze József, Jellenek 
Antal, Fooht Márton, lovag Arlow Gusztáv. Ráthonyi 
Zoltán. A 225—300 m. táv. mezei céltáblán középlővésekre : 
Wirih Károly, Rátnonyi Zoltán, lovag Arlow Gusztáv, 
Fooht Márton, Grawatsch Tivadar. A pisztoly céltáblán : 
Wirth Károly, Jellenek Antal, Kotschy Erich, Gra
watsch Tivadar, lovag Arlow Gusztáv, Gersich Károly, 
Járitz András. A pisztolycéltáblán középlövésekre: lovag 
Arlow Gusztáv, Jelienek Antal, Wirth Károly, Gra
watsch Tivadar, Járitz András. Kormos Gyula, Ger
sich Károly. A vadász-céltáblán: Kotschy Erich, Wirth 
Károlv, Jelienek Antal, Ráthonyi Zoltán, Gersich Ká
roly, Fooht Márton, Haas N.

TÁVIRATOK
Béoa, junius 23. Eulenburg herceg német nagy

követ, aki karlsbadi fürdőzése alatt megbetegedett, 
orvosi kezelés oéljából Berlinbe utazott.

Roaenbaoh, junius 23. Ma délelőtt tette le a ka- 
rinthiai tartományi elnök nagy közönség jelenlétében 
a Karavanka-alagut északi oldalán az első falgyürü 
alapkövét - t
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New-York, junius 23. Panamából táviratozzék: 
A kormánynak ide visszaérkezett ágyunaszádjai azt a 
hirt hozták, hogy Aguadulcét 19-ikén ellenállás nél
kül elfoglalták a kormány csapatai. A íölkelők 300 
darab marhát és egy készletekkel megrakott hajót 
hagylak ott’

Kazán, junius 23. Tegnap a tatárvárosban me
gint tűz ütött ki, amely a nagy szélben nyolc város
részre terjedt ki. Egy asszony a lángokban lelte 
halálát

Kedélyes flókparlamentek.
Zára, junius 23. A tartománygyülés mai ülésén 

Kulisics elnökhelyettes, a tartománygyülés korelnöke 
azt hangoztatta beszédében, hogy Ő a szerb nemzethez 
tartozik. A jogpárt. Bianchinive\ az élén, nagy lármá
val lélbeszakitotta és mikor a korelnök beszédét o’asz 
nyelven kezdte olvasni, a jogpárti képviselők nagy 
lármával és kiabálással kivonultak a teremből, mi
közben egyesek azt kiáltották :

— Akik itt maradnak, osztrák Gdleotlók !
Latbaoh, junius 23. A tartománygyülés mai ülé

sén Ferjancio visszautasította azokat a sértő támadá
sokat, amelyeket Sustersic a tegnapi ülésen ellene és 
a liberális szlovének ellen intézett. Mikor Ferjancio 
beszéde folyamán azt a megjegyzést tette, hogy a kle
rikális szlovének élén olyan ember áll, aki, mint a 
biróság kimondotta, szennyeskezü. Sustersic néhány elv
társától körülvéve ökölre szorított kézzel Ferjancio leié 
rohant és folytonos sértegetések között valami Írást có- 
gott az arcába, Minthogy Sustersic és társai a tarto
mányi lőnök személyes intervenciója után is folyton 
lármáztak, a tartományi főnök a nagybirtokosok és a 
liberális szlovének élénk tetszése és a klerikális szlo
vének folytonos zajongása között berekesztette az ülést.

Porosz miniszterváltozás.
Köln junius 23. A Kölniteké Zeitung jelenti 

Berlinből: A császár elfogadta Tkielcn kö2munkaügyi 
miniszter lemondását és Pudde tábornokot nevezte 
ki helyébe.

Berlin, junius 23. A Reichanzeiger megerősíti, 
hogy a császár elfogadta Thielen lemondását és egy
úttal a fekete sasrendet adományozta neki-

A román miniszterelnök Bécsben.
Bécs, junius 28. Sturdza Demeter román minisz

terelnök ma ideérkezett és hosszasabban tanácskozott 
gróf Goluchotcski közös külügyminiszterrel, majd meg
látogatta Krieghammer közös hadügyminisztert. Kro- 
pafschek táborszernagy tüzérségi főfelügyelő leikereste 
a román miniszterelnököt s névjegyét adta 1c a foga
dóban.

A cukorkérdéshez.
Pária, junius 23. A cukoripart űző megyék 

képviselőinek parlamenti csoportja által kiküldött bi
zottságot Rouvier pénzügyminiszter ma kihallgatáson 
fogadta. A bizottság ez alkalommal a leghatározot
tabban kőrto, hogy a brüsszeli cukoregyezméűynyel 
egyidejűleg azt a javaslatot terjeszszék a kamara elő, 
hogy a cukoradó a Németország és Belgium által el
fogadott kvótára szállíttassák le. Rouvier pénugymi- 
niszter megígérte, hogy a kérdést, amelynek hasznos 
voltát a francia cukoriparra nézve teljesen méltá
nyolja, a legnagyobb jóakarattal vizsgálat tárgyává 
fogia tenni.

Sztrájk.
Pária, junius 23. A Hátin jelentése szerint Nord- 

és Pás de Calais-megyék kőszénbányászainak eg} része 
sztrájkol, mert a bányatársaságok ki elentettők, hogy 
a szén árának hanyatlása és a termelési költségek 
emelkedése miatt nem tarthatják fenn a néhány évre 
Ígért béremelést.

Nápoly, junius 23. A sztrájkoló vasúti személy
zettel folytatott tárgyalások kedvező lefolyása követ
keztében azt hiszik, hogy a sztrájk holnap véget ér.

Triest, junius 28. A sztrájkoló mészárossegédek 
száma 4o0. Ma délelőtt egy itteni asztalosmühely 76 
nunaása is beszüntette a munkát, béremelést követelve,

Nápoly, junius 28. A közúti vasút alkalmazottai
nak sztrá'kja ma véget ért. A sztrájkolók holnap 
újra munkába állanak.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, junius 23. A kereskedelmi minisztérium 

é3 az Osztrák-Magyar Bank között a pénzügyminisz
tériummal egyetértőleg megállapodás jött létre a posta- 
és távirdaigazgalóság aranykezelésének az Osztrák- 
Magyar Bankra való átruházása dolgában. A megál
lapodás szerint a posta- ős távirdaigazgatóság a bank 
javára átveszi a pénztáraihoz érkező idegen kész
pénzt. viszont a bank a posta- ős távirdaigazgatóság- 
nak rendelkezésére bocsátja azokat az idgen arany
pénzösszegeket, amelyekre a postának fizetősei tel
jesítése végett szüksége van.

London, jtinius 28. (Gabonapiac.) A» irányzat 
általában nyugodt és állandó. Liszt szilárd, Városi 

liszt 23 sh. 3 p.—30 sh. Repce-olaj 25 sh. 3 p. 
Tengeri 22 sh. 3 p. Behozatal: Búza 10.000, árpa 
*—, zab 20.000 qu. Az idő borús.

New-York, junius 23. (lermtny tőzsde.') (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.7< (9.7<). Júniusra 
9.93 (9,79). Szeptemberre 9.96 (9.88). New-Orieansban 
helyben 9.— (9*-).  — Petroi^m: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (8.50). Credit 
Balanoes at Oil City 1.20 (L20). — Zsir: Western 
steam 10.95(10.75). Rohe és Brothers 10.10 (10.90;. — 
Tengeri irányzata szilárd. Júniusra —.— (—•’“)• 
Júliusra 67.74 (66.’/«). — Szeptemberre 63.78 (68.7a). 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
81.7s (80.7<). Júniusra —.— (—.—). Júliusra 80.78 
(79.7a.). Szept.-re 78.— (77.7*),  Dec.-re 79.74 (78,74). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.V« (1<V*)-  — 
Kávé : fair Rio 7. sz. 5.7# (5.74). Júniusra 4,75 (4.85). 
Szeptemberre 4.95 (5.—). — Liszt: Spring W heat 
clears 3,— (2.95). — Cukor: 3.— (3.—). — ón: 28.75 
(28.88), - Réz.- 12.----- 12.42.(12.----- 12,45), — (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, junius 23. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata szilárd. — Májusra 75 — (74.Vs). — Jú
liusra 74.74 (78.71). — Hengert irányzata szilárd. 
8zep.-re 59.7a (58.’/«). — Zsir: Júliusra 10.65 (10.50). 
— Szept.-re 10.70 (10.55). — Szalonna short ciear 11.35 
(11.32). — Sertéshús: Júliusra 18,25 (17.92). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat neui adunk vissza. —

L—v. A táplálkozás rendszere bizony roppant 
fontos kérdése a helyes életmódnak. Nagyon sokat 
vétenek mindenütt az egészségtan törvényei ellen, 
még a Jegmüveltebb körökben is; különösen a táp
lálkozást illetőleg sok vétket követnek el Karlsbad, 
a gyomorbetegek nemzetközi gyűl helye csak úgy 
hemzseg a sok beteggyomru magyartól. Néhány fon
tosabb szabályát a táplálkozásnak dr. Kelen József 
A diétás konyha cimü munkájában a következőkben 
állította össze: Lassan együnk és rágjnk meg jól az 
ételeket, hogy a falatokat a nyál jól átjárja, mielőtt 
azokat lenyeljük. Forró ételeket és nagyon hideg 
ételeket (10 fok C-nál alul és 40 fok C-nál felül) ne 
élvezzünk, különösen ne egymásután. Étkezésünk 
közben igyekezzünk lehetőleg a nyugodt kedélyt meg
tartani; izgatott hangulatban az emésztés is szen
ved. (iondot fordítsunk a táplálószerek előkészí
tésére. Hamisítatlan tápszereket és kifogástalan el
készítésben igyekezzünk asztalunk számára besze
rezni. Óvakodjunk a gyomor megterhelésétől. Kis 
mennyiségű ételből igyekezzünk a táplálkozás által 
pótlandó anyagokat szervezetünkbe bevinni. (Na
ponta 1700—2000 gr a felnőtt ember táplálék-szük
séglete.) Egyoldalú étkezéstől óvakodjunk. Legjobb 
a változatos, az állati és növényi táplálószerekből ve
gyesen előállított koszt Az egyszer megszokott étke
zési rendet állandóan meg kell tartanunk. Nálunk 
a háromszoros napjában szokásos étkezés teljesen 
megfelel az igényeknek, gyengébb szervezetű egyé
nek, nők és gyermekek tízórait és délután uzsonnát 
is fogyaszthatnak. A vacsoraidőt illetőleg célszerű, 
ha az a lefekvés idejét 2 órával megelőzi; vacsorára 
sokat enni nem tanácsos. Étkezés közben a sok viz 
ivása ártalmas ; a gyomornedv erős felhígítása az emész
tést hátráltatja; mérsékelt mennyiségben a bor, sör 
ivása az emésztést előmozdító hatásuknál fogva aján
latos. Az ebéd utáni alvás nem éppen szüksé
ges; gyenge, ideges, vérszegény egyénekre az ebéd 
utáni 1 órai alvás 1 rissifőleg hat. Az egyszerűen ké
szített változatos és zamatos házi koszt — egészsé
gesebb a franoia és máé konyha minden raffinált, 
művészi termékénél.

Hogy mennyi táplálékra van az embernek szük
sége, azt határozott számmal nem fejezhetjük ki. Na
gyon sok függ attól, hogy az ember minő viszonyok 
között él; a nyugalom és munka, a testsúly és test
nagyság, a nem és kor, ezek mind oly körülmények, 
amelyekkel az anyagcserénél, a táplálék-szükséglet
nél számolnunk kell. Azt a tápmennyiséget, amely 
a munka közben, az életfolyamatok alatt elveszített 
erőket teljesen pótolni képes, kielégítőnek mondjuk. Az 
összes anyagcserét azáltal mérhetjük meg pontosan, 
ha kiszámítjuk: mennyi hőegységnek, kalóriának 
felel meg a szervezetbe vitt tápanyagok összesége. 
Serdülőkorban, a növekedés időszakában levő egyé
nek aránylag több táplálékot szükségeinek, mint a 
felnőttek, mert nem csupán a napi anyag vesztes éget 
kell pótolniok, hanem a szervezetük kifejlesztésére is 
szükségük van bizonyos mennyiségű tápanyagra 
Ugyanezt mondhatjuk a szoptató nőkről, a sú
lyos betegség után lesoványodott s üdülő bete
gekről, akiknek az elveszett izomerőt és zsírpárnát 

kell ' isszaszerezniök. Tétlen ember kevesebb táplá
lékot igényel, mint a munkás ember; a szellemi mun
kás és a testi munkát végzők táplálékszükséglete kö
zött egyébiránt nincs nagy különbség. Az ember 
tápláltságának megítélésére a tapasztalat a apján jó 
irányadó szempont a következő ; az ember testsúlya 
annyi kiló legyen, mint ahány centiméterrel magasabb 
az egy méternél; e szerint 1 méter 70 centiméter 
magas egyén súlyának 70 kilogrammot kell kitennie.

P. M. Telek. Az illető cégtől azt az értesítést 
kaptuk, hogy az összeget időközben elküldték 
címére.

8. A. Zágráb. A tanfolyamra való fölvételért 
augusztus 20-ig kell folyamodni a tanfolyam igazgató
ságához (VIII. Luther-utca 3.) Melléklendők a szüle
tési, tanulmányi és orvosi bizonyitványok. Ha fölvet
ték, ösztöndíjért is folyamodhatik a kereskedelmi 
miniszterhez szeptember 8-ig bezárólag. Az ösztöndíj 
480 korona, mely havi részletekben fizettetik. A tan
folyamon délelőtt is. délután is vannak előadások, 
amelyeket okvetlenül hallgatnia kell Mellékfoglalko
zást tehát nem vállalhat. Az év befejeztével vizsgát 
kell tennie s ennek az alapján vasúti tiszti állást 
kaphat valamely vasútnál.

Gy. 1. Az ügy nem a rendőrkapitánysághoz, 
hanem az elöljárósághoz tartozik. 2. Jelentse iöl a 
budapesti rendőrlőkapitányságnál. 3. Petróleummal 
permetezze az inüciált szobaterületet.

218.702. előfizető. Hajdú-Bánás. 1. Méltóztassék 
türelemmel bevárni a pénzügyminisztérium intézkedé
sét, abból meg fogja tudni. 2. Az igazságügyminisz
térium elnöki osztálya intézi az összes személyi 
ügyeket

Mttvészgryerek. Főfeltétel, hogy tehetsége legyen 
a szini pályára. Máskülönben csak általános művelt
séget követelnek s a 16-ik életév betöltését. Színi
iskolák : Országos Magyar Színművészeti Akadémia, 
Vili., Kerepesi-ut 1.; Rákosi Szidi iskolája, Kere- 
pesi-ut 29.; Solymosi színésziskolája, Vili., József- 
körut 18.; Vígszínház sziuésziskolája, V., Lipót- 
körut 86.

Ilonka. Valódi, nem álneve a költőnek.
W. Gy. Bástyaháza. Nem emlékszünk a kérdé

seire, de ha megkaptuk, akkor bizonyosan válaszol
tunk is már rá. Ha megismétli a kérdést, szívesen 
állunk rendelkezésére másodszor is.

D. J. Gyulafehérvár. L, tartotta meg a védbeszé- 
dét és D. állott el a szótól.

K. Géza. Megtekinthető s 1 korona dij fize
tendő.

K. L. Budapest. A latin és görög nyelvek, a 
világtörténelem és a ÍÖldrajz.

KÜLÖNFÉLÉK
Tragédia.

.Édes Apám, Mama elutazott,
S etvo kapta kendőjét magára.
Nagyon szép volt és nagyon bánatos.
Azt mondta: visszajő majd nemsokára.

Levelet irt. Ott van az asztalon.
Rég várta már a kocsi odalenn
8 még egyre csókolt szivéhez ölelt, 
l.yen jó nem volt régen, — sohasem.

Azt mondta, hogy legyek jó kis fiú,
Hogy néha-néha imádkozzak érte . . .
Édes Apám ... mi a bajod?
Hisz’ nemsokára megjő, megígérte ...

Farkas Imre.

-f- A pápa utódja. Ez a kérdés legutóbb már- 
már nagyon aktuális lett, mikor a pápa, nagyon sú
lyos megbetegedéséről érkeztek hírek. A pápa most 
jól van, a kombinációk azonban nem szünetelnek Az 
egész katholikus világnak összesen hetven bibornoka 
van; közülük huszonynyolc Rómában él. De a pápa
jelöltek száma azért a nyolcon túl sohasem emelke
dett. Ez idő szerint hármukat emlegetik a leghatáro- 
rozottabban. Parocchi, Oreglia di San Steano és 
Rampolla bíborost. Parocchi bíboros aki jó ideig 
legvalószínűbb várományosa volt a pápai széknek, 
az egész télen betegeskedett és távol volt a Vatikántól. A 
legműveltebb papok egyike, szenvedélyes elŐadásu 
szónok, aki szerencsésen rögtönöz s lelkesült kedvelője 
a zenének. Hatvanéves lehet most s rangja: a 
biboros-vikáriusság. Mint ilyen az Ő tiszte a Vatikán 
és az olasz kormány között való érintkezés fenntar
tása. És annyi bizonyos, hogy sima modorával eddig 
minden összoütkozést el tudott még hárítani. Oreglia 
di San Stefano bíboros, a Szent Kollégium doyenje 
már ogészen más. Ö benne látják a legszélsőbb intran- 
zigeiisség képviselőjét. K {engesztelhetetlen ellen
sége a Quirinálnak és önfeláldozó bajnoka a reak- 
cionárius Vatikánnak. Már születése és vérmérsék
lete is ebbe az irányba térítette. Családja leg
hűségesebb alattvaló a volt mindig a pápai uralom
nak s maga a mostani bíboros is a jezsuiták sorá
ban kezdte pályáját. Sokan ezért ma is azon a 
nézeten vannak, hogy Oreglia di San Stefano a jezsui
ták pápa-jelöltje. Sohasem titkolta, milyen érzéssel 
van az olasz kormányhoz. 1 Lisszaboni követ korában 
nem győzött eléggé a nyakára járni Mária Pia király
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nénak, bogy bírja lemondásra atyját, Viktor Eniánuel 
olasz királyt. A királyné végre megsokalta a zakla
tást, panaszt tett IX. Piusnál, mire a pápa vissza
hívta türelmetlen nuncinsát De Oreglia bíboros 
nemcsak a Quirinált nem szereti, hanem a Va
tikánt sem, vagyis inkább XIII. Leó pápát. Mi
kor Pecoi Joachim bíborost pápának választották, 
Oreglia több ízben feltűnő keserűséggel nyilatkozott 
róla és azóta is cenzori szigorúsággal figyeli és bírálja 
a pápa minden szavát és tettét. XIIL Leó pápa jól 
ismeri bíborosának ezt a hozzá való hajlandóságát és 
gyakran eltréfálkozik rajta. A három bíboroson kivül 
a legkevesebb eshetőséggel RampoUa bíboros nézhet 
a pápaválasztás elé. A Szent Kollégium az ő megvá
lasztásában XIIL Leó régiméjének folytatását látná, 
mert RampoUa és XIII. Leó egyazon személyt kép
viselik.

•
-f- A jóságos osászár. A német császár min

denképpen boldoggá és elégedetté akarja tenni népét. 
Nem is szólva sok-éle nagy államfői cselekedetéről, 
az itt következő apróság bizonyára e jó szándékáról 
tanúskodik. A császárnak legutóbbi utazása alkalmá
val a kréíeldi fiatal polgárleányok bokrétákkal ked
veskedtek. A császár azt kérdezte a lányoktól, hogy 
táncoinak-e a hétnek mind a hét napján és hozzátette, 
hogy azt kívánja, hogy minden leány csinos had
nagyot kapjon férjül.

— Sajnos, annyi hadnagy nincsen a mi közsé
günkben — mondták a leányok.

— Ha csak az a baj, — mondta kacagva a 
császár — azon könnyen segíthetünk. Majd küldök 
nehányat önöknek!

-f- A könyvek bolondja. Adolphe Brissou a 
Tempsban beszámol a Parisban megnyílt könyvtábla- 
kiállitásról, amelyen Henri L’avignonnal, az ismeretes 
könyvgyüjtővel találkozván, érdekes dolgokat mon
dott el neki szenvedélyes könyvgyÜjtŐkről. Megemléke
zett többek között egy P. nevű nyolcvanesztendős urrói, 
aki annyira bolondja volt a könyveknek, hogy elvette 
a cselédjét, csakhogy egy ritka könyvnek a birtokába 
jusson. Erre a cselédlányra magára is ráragadt a 
könwgyüjtő szenvedély a gazdájáról s egy napon a 
piacról egy csomó könyvet hozott. Neki csak néhány 
fillérjébe került ez a könyvvásár, de P. megtalálta 
benne a .,Heptameron:; első kiadását 1559-ből, vörös 
marokin-kötésben. Ötszáz orintot akart adni a lány
nak a ritka könyvért, de mivel előzőleg vigyázatlan
ságból kimondotta, hogy a könyv ötezer forintot is 
ér. a cselédlány hallani sem akart az üzletről. Mit 
tehetett egyebet feleségül vette a cselédjét, aki egyéb
ként már régen meghalt, úgy bogy P. most már 
kizárólagos tulajdonosa a híres könyvnek.

•
4- Az angol trón. Az uj angol trón Párisban 

készült. Mielőtt elküldték Londonba, kipróbálták. Del- 
mas ur, aki készitette, egy a Rue des Martyrs-on 
levő bútorkereskedőhöz vitette s kérdezte, hol kap 
egy kétszáz kilogrammos embert. Keresgélt, amig 
Baduel szenátort fedezte föl, aki méltán lehetne a száz
kilósok klubjának elnöke, oly nagyok testének ará
nyai. Baduel Cantol departement-t képviseli a francia 
főrendiházban. Örömmel egyezett bele, hogy kipró
bálja az angol trón erősségét. 8 Baduel elfoglalta VIL 
Edvárd angol király trónját, teljes iélóráig ült benne, 
ezenközben beszélgetett s a trón nem tört össze.

4- Őszinteség. Gruithusen, XII. Károly kegyence, 
egy napon bemutatott egy ötvenezer tallérról szóló 
számlát, amely igy szólt: lúezer tallér Fe'séged pa
rancsára a svédeknek és janicsároknak; negyvenezer 
tallérnak magam hágtam a nyakára."

— Ez az őszinteség tetszik és imponál nekem 
— mondotta a .király és helyben hagyta a számlát.

•
4- A st.-paull sötétség. Az észak-amerikai 

Egyesült-Államok St. Paul városának elektromos vi
lágítását a múlt nyáron különös zavar érte. Az ottani 
vidéken junins-julius hónapban hüvelyknyi hosszú, 
halaványzöld színű rovarok óriási rabokban tűnnek 
fel, úgy mint nálunk a tiszavirág. Sbad-flynek, aloza- 
légynek nevezik ottan, mert megjelenésük a vándor 
alózahal vándorlásával esik össze. Az Európában is 
nagy tömegekben megjelenő Ephemera vulgata s 
Paiingenia horaria fajokkal rokon rovar hazájából, 
a lolyamok partjairól s a mocsaras mély síkokról 
milliárd számra az elektromosan világított városok 
felé rajzik s az ivlámpákat körülrepdesí. St. Paul 
városa elektromos áramát negyvenhárom kilométernyi 
távolságból, Wisconsinban az Apple Riverfall mellett 
fekvő telepről kapja. A huszonötezer „volt' erősségű 
áram a St. Croix folyót vasúti hídon át keresztezi. 
A hat vezető drót tartói olyan vízszintes tölgyfa
gerendák, amelyek a hídhoz erősítésük pontjától szá
mítva körülbelül öt méternyire kiállónak. Az egyes 

vezetékek egymástól negyvenöt oentiméternyire van
nak elhelyezve, magasságuk a gerenda felszíne felett 
harminc centiméter. Egy este, úgy nyolc óra tájban, 
a transzformátorok, amelyek a huszonötezer voltnyi 
forgó áramot alacsony feszültségű egyenlő árammá 
változtatják, akadozni kezdtek úgy, hogy szabály
talan járásuk az áramfejlesztőben is érezhető volt 
s a gépészmérnök csakhamar 1 észrevette, hogy 
a vasúti hídon gyanús villámlás ós szikrázás látható. 
Erre a gépek járását megszüntette, mire Sk-Paul- 
ban általános sötétség állt be. A vasúti hídhoz kül
dött emberek csodálkozva látták, bogy a vezetéknek 
semmi baja sincsen, de amint az áramot újra meg
indították. rögtön megiejtődött a rejtvény. A gerendá
kon a vezető drótok között ugyanis a rovarok ak
kora tömegekben telepedtek le, hogy az áramot rö
vidre zárták s az rajtuk áthaladván, felpörkölte Őket. 
De a felvillanó fény uj rajokat csalt oda, melyek 
ugyancsak addig torlódtak össze a gerendákon, mig 
ismét elektromos utón megégtek. A transzformátorok 
járása minden ilyen rövidre záráskor megzavarodott 
s a világítás St. Raulban meg-megrezgett Végre is 
egy embert kellett a hidra állítani, aki hosszú farad
dal fel-felzavarta a rovarokat onnan, ahová már túl
ságosan sürü rajokban telepedtek.

•
4- A repülőgépről. Santos-Dumont a North 

American Reviewben érdekes cikket irt a repülőgép
ről A híres léghajós arról értekezik, hogy a léghajó 
vagy a repülőgép lesz-e a jövő századok közlekedő 
eszköze. A repülőgép ugyanis olyan masina, amelyet 
csupán motórikus erő hajt, a léghajón ellenben a 
kormányzásra és a hajtásra Szolgáló gépen kivül 
ballon is van. Santos nem feltétlen bive a repülőgép
nek, s a madarak repülésével okolja meg véleményét. 
A madarak csontozata, melyben levegő van velő he
lyett, oly készülék, mely szintén hozzájárul a test
súly ellensúlyához s a madarat szinte léghajóhoz teszi 
hasonlóvá. A léghajó a legtökéletesebb repii'őgéppel 
Szemben is megállja helyét a teherviselőképesség te
kintetében. Kisebb távolságokon, például Dower és 
Calais között a repülőgép nagyon alkalmas, ellenben 
nagy távolságokon, a háború és a kereskedelem cél
jaira a léghajó használható. Santos-Dumont azt hiszi, 
hogy ezer utas számára is készíthet léghajót, mely a 
Havre és New-York közötti utat két nap alatt teszi meg.

•
4- Egy Romulus korabeli sir. Rdmdban a Fórum 

Romanumon végzett ásatásoknál a Fausztina-templom 
közelében egy sírra találtak, amely egy Romulus 
korabeli római ember csontvázának részeit foglalja 
magában. Ez a felfedezés állítólag képessé fogja tenni 
a tudományt, bogy az antropologiai tanulmányokat a 
legősibb római korig kiterjeszsze.

4- A klakk lenézése. Benjámin Oonstant, a 
nemrég meghalt híres francia festő egy barátjával 
Marokkóban Tez város környékén időzött A szultán, 
akinek a két festő jelenlétét tudtára adták, nagyon 
érdeklődött irántuk és meghívta Őket udvarához. A 
művészek nagy zavarban voltak, nem tudták, milyen 
öltözetben illik a keleti nagyur színe előtt megjelenni. 
Mint európai gavallérok első sorban frakkra, klakkra 
és fehér nyakkendőre gondoltak. Eszökbe sem jutott, 
bogy a mórok irtóznak a fekete színtől. Fel is öltöz
ködtek és a palota felé tartottak. De az utca népe 
csakhamar fel világosította őket utjokban. Constant- 
nak erre nagyszerű ötlete támadt. Levette fejé
ről a klakk-ka<apot, összelapitotta és egyene
sen a gunyolódók felé indult. Mikor egészen köze
lükbe ért, hirtelen megnyomta a rugót az orruk 
előtt és a klakk nagy zajjal felpattant. A muzulmán 
csőcseléket ez úgy meghökkentette hogy azt hitték, 
valami pokolgéppel van dolguk és a szélrózsa min
den irányában szótfutottak. Az uralkodó is érdeklő
dött az Ördöngős masina iránt ős közelből akarta a 
csodakalapot látni. A lestő megismételte előtte az 
előbbi kísérletet, mire a szultán nagy bölcsen a kö
vetkezőket mondotta: 

— Ha száz évig élnék az önök országában és 
teljesen hozzászoknék az Önök viseletéhez és élet
módjához, sohasem egyezném bele, hogy ezt a bor
zasztó masinát, mely a rabló madarakat is képes el
riasztani. a lejemre tegyem.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A bosnyák kölcsön. Bosznia és Herozegovina 
országos kormányzata elhatározta, hogy a Boszniában 
és Herczegovinában törvényszerüleg loganatositandó 
vasútépítéshez szükségelt pénzbeszerzés céljára 78 
millió korona összegű. 4i/s°/o-os korona értékre szóló 
mostantól számított 60 év alatt visszafizetendő köl

csönt vesz fel és e végből a cs. kir. osztrák és a 
magyar királyi kormánynyal egye’értőleg egy, a Priv. 
Landesbank lür Bosnien und Hercegovina, a Wiener 
Bankverein, az Union-Bank, a Magyar Jelzálog-Hitel
bank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Deutsche 
Bank és a Berliner Handelsgesellschaftbói álló cso
porttal szerződést kötött, amelynek értelmében a ne
vezett bankok az egész kölcsönt fix átveszik. A fel
sorolt szerződő intézetek metlett Budapesten még a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank és a Magyar 
Agrár- ős Járadőkbank részvénytársaság is kiváló 
mértékben részesednek ezen kölcsönnél.

A mivelet végrehajtásának középpontja a Magyar 
Jelzálog Hitelbank, amelynek elnöke madarasi Beck 
Nándor nagy szerencsével ragadta meg az iniciativát 
arra hogy a nagy arányú tranzakció túlnyomó 
hányadában a magyar pénzpiacon hajtatik keresztül. 
Újabb bizonysága ez a magyar piac ős a miveletet 
vezető bank nagy erőbirásának és készségének.

Gazda-kongresszus. A Vl-ik országos gazda
kongresszus előkészítő bizottsága elhatározta, hogy 
az idei kongresszust Pozsonyban tartja meg a me
zőgazdasági országos kiállítás idején, szeptember 
8., 9. és 10. napján. A kongresszus napirendjén lesz
nek az aktuális birtok-potitikai és hitelügyi kérdések, 
az uzsora a ki- és bevándorlás, a közoktatás ós a 
közigazgatás reformja, az iparfejlesztés a termény
értékesítés és a gazdákat érdeklő közlekedésügyi 
kérdések.

A búza betegsége. A torzsgomba-buzabetegség 
fellépéséről és állítólagos terjedéséről a Magyar Táv
irati Iroda illetékes forrásból a következőket jelenti: 
Eddig mintegy tiz helyről érkezett jelentés a torzs- 
gomba fellépéséről. A betegség a búza szárának a 
földben lévő részét támadja meg és a szemképződést 
teljesen megakasztja. A betegség nem ragályos ter
mészetű és semmi ok nem forog fenn az aggódásra 
avagy o’.y föltevésre, mintha a buzabetegség ieriőzés 
utján tovább terjedne. A baj teljesen lokális jellegű 
Ott, ahol fellépett, sem ba(adja felül a kár a 
termés 20°/ó-át, ez is többnyire a paraszt ölde- 
ken észlelhető, mig egyes uradalmi földeken a 
kár alig 5%-ot tesz. Darányi Ignác löldmivelés- 
üg.yi miniszter nagy figyelemmel kiséri a beteg
ség fellépéséről beérkezett jelentéseket; eddig majd
nem teljes bizonyossággal állapihatták meg, hogy 
a torzsgomba fellépését a földnek minden rendszer 
nélkül való művelése tette lehetővé. Á több éven át 
egymásután kalászos veteményekkel bevetett területek 
teremtették meg a torzsgombát és ennek kiirtása 
csak úgy lesz lehetséges, ha a gazdák az eddigi rend
szert megváltoztatva, a földnek a kellő nyugalmat 
megadják és a kalászos vetemény utáu kapásnövé
nyekkel vetik be területeiket A földmivelésügyi mi
niszter az aratás megkezdése előtt még egyszer szak
értőket fog kiküldeni annak a megfigyelésére, hogy 
időközben milyen változásokon megy át a torzsgomba 
által megtámadott növényzet

Az Önsegély takarék- ős hitelszövetkezet teg
nap délelőtt 10 órakor tartotta rendes közgyűlését 
Weisz Adolf elnök ete mellett. A Posgay Géza vezér
igazgató által beterjesztett évi jelentés szerint a künn- 
levősőgek összege 1.007.663 korona 84 fiilér, a.~ évi 
tiszta nyereség 61.474 korona lő fillér, a feloszló év
társulat közt 152.920 korona 07 fillér kerül felosztás 
alá, amelynél a kamatozás 6°/o-nak lelel meg. Az 
igazgatósági jelentés kiemeli, hogv ez az egyetlen 
szövetkezet, hol a kölcsönökért a tagok e<iyre kiseb
bedé kamatot fizetnek s a legkisebb részletekben. Az 
e'logadott jelentés után a különböző választásokat ej
tették meg. Az igazgatóság tagjai lettek • Weisz Adolf 
nagytőzsaés, Pieiffer Vilmos háztulajdonos, Weisz 
Jakab nagykereskedő és Posgay Géza ügyvezető 
igazgató. Á közgyűlés az igazgatóságnak köszönetét 
szavazott és ezzel befejeződött.

Száj- és körömfájás. Egy hétfel ezelőtt Orsován 
és környékén a száj- és körömfájás fellépését kon
statálták. A betegséget a Romániából áttévedt állatok 
hurcolták be. Teguap Tufíler községben tört ki a jár
vány és 42 házban 77 állaton, ma pedig 85 házban 
115 állaton állapították mog a szíj- ős körömfájást. 
Darányi Ignác iöldmivelésügyi miniszter e jelentés 
vétele után nyomban leküldötte Várady Antal minisz
teri biztost Orsovára, aki a száj- és köröm:ájás 
föllépését tényleg konstatálta s a szükséges intézkedé
seket a ragályos betegség elterjedésének meggátlására 
megtette. A Temesmegyében előfordult száj- és kö
römfájás már teljesen megszűnt és a tertőtelenités be
fejezése után az illető községekben a zárlatot meg 
íogják szüntetni. Az eddig beérkezett jelentések sze
rint a határvidéki megyékben összesen tiz község 
van még zárlat alatt, de a betegség majdnem mind
egyik községben már szünőben van és kilátás van 
arra, ho^y a zárlatot ezekben is mielőbb meg fogják 
szüntetni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Vertin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Spnderka 
és Temesvári cég Brassó, Keresztes Ede kereskedő 
Budaj)est (Kerepesi-ut 57.), Badalics Gyula kereskedő 
Zágráb, Naschitz Lajos kereskedő T.-Moravicza, Griin 
Salamon kereskedő Debreczen, Pittrmann János keres
kedő Neubydzow, Hromin Sime kereskedő Poljana.
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Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru pénzben 87.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A liszt
üzlet szilárd leliegét a lefolyt héten át is megtartotta. 
Nagyobb eladások terminusra ugyan nem történtek, 
azonban a készáruforgaiom élénk volt s a régi kö
tésekre is eléggé sűrűn érkeztek rendelések, ugy- 
annyira hogy a malmok készlete tetemesen megapadt, 
sőt némely iajtában hiány észlelhető. — A küliöldi 
üzlet csendes ; a takarmány cikkek keresettek. Az árak 
műit hét óta nem változtak.

Átlagos budapesti árak 50 kilogrammonként 
zsákostól:
S. ám: 0 1 2 3 4 5 6
Ar kor. 14.oü 14.6U 14.30 14.10 13.90 13.70 13.10 

7 7% 8
12.2U 1U.W 7,au

Finom koma Goromba korpa
Ar korona 4.u0 ö.—

Dara • AB C
lö.öo i4'.b'o

SzeszttzUt. (A Budapesti Napló tudósítójától) 
A le'o'yi heti omalom a rendesnél élénkebb volt; 
ezen jelenség azonban minden évben nyaranta ismét
lődik, a miért is ebbői az üzlet javulására következ
tetni nem lehet. Az árak a bizonytalan jövőre való 
tekintettel nem változtak.

Mai eg; zések : nversszesz finomítók résiére 
39—3-%. finomiiott szesz nagyban: 143—143*/t,  ki
csiben 144—145 denaturált szesz nagyban 81—31%, 
kicsiben 32—33 koronával hordóval együtt helyben.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) E 
cikkben a leiolyt héten piacunkon csendesség uralko
dott. noha a logyasztás kielégítő. Nagyobb tranzakciók 
csak elvétve létesültek, mert a vevők tartózkodók és 
az aratas eredményét akarják előbb bevárni. A han
gulat azonban barátságos és a piaoot kedvezően be
folyásolta azon körülmény, hogy a mezőgazdasági 
szeszg} árak üzemeiket beszüntették és exkontingenst 
a mai veszteséges árak miatt nem termelnek. Mai 
nagybani íegyzések azonnali szá litásra 31.50—3-.50 
K. egy éven belül történő elszállítása 32.50—33 50 K. 
per lOüOO litertok, ingyen barrel bán, a budapesti ál
lomásokra szállítva készpénzfizetés mellett, enged
mény nélkül. Egyes barrelok 1 koronával drágábbak.

Petróleum (Hess Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napló rés-ére.) A nyári napok beálltával az 
üzlet menete gyenge. Az árak nem változtak. Jegyzé
seink a következők: Amerikai 1 csillagos petróleum 43.— 
kor. Orosz 3 csillagos petróleum 35.— kor. Biztonsági 
2 csillagos petróleum 33.— korona. Ipari 3 ke
resztes petróleum —.— korona. L Standard petró
leum 32.— korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 59.— korona. Amerikai csáazárolaj belföldi 
finomítás 46.— korona. A. árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 20®/o göngvsuly. az itteni vasút
hoz szállítva értendők. Kékgálic 1. vasmentes 66.— ko
rona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1.15.—korona, 
carbolineum 11.14.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 40.— 
korona. Olíva gépolai 1. 78.— korona, Olíva gépolaj 
IL 72.— korona, Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár
pénztár részvénytársaság tudósítása., Felhajtás 924 
darab juh, —— kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű 
ürü —.47 L-től 48 1.-ig, kivételesen —.50 L — kg.-ként, 
(vagv 36.— k.-tól 52.50 k.-ig páronként), kÖzépminő- 
sógü ürü 87.— L-től 40 1.-ig, kivételesen — — L, kg.- 
ként, vagy 31.— k.-tól 34.— k.-ig páronként, kosokért
— L-től — L-ig. kivételesen —— L-től----- L-ig.
▼agy k.-tól —.— k.-ig, középminÓségü gyapjas
— L-től — 1.-ig kivételesen — L kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig. páronként — korona, kivételesen
-------- korona, rackai uhok------------- fillér, páronként 
84.----- 35.— korona, szerbiai juhok páronként------
korona, romániai juhok páronként — korona anya
juhokért -------- fii. kgkint (—.--------K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhok ért 20 fillér kgrként (24.-------- .—
korona páronként) kecskék-------- korona páronként
Az irányzat és az árak változatlanok.

Közvágóhldl sertésvásár. (Hivatalos elentés ) 
Készlet 194 darab. Érkezett 151 darab, összesen 
345 darab. Eladtak----- darabot. Maradt 845 darab.
Mai árak: Öreg elsőrendű sertés: 80—82 korona, 
másodrendű 72—76 korona silány-------- korona.
Fiatal nehéz ——— korona, középsúlyú 84—88 ko
rona, könnyű 72—84 korona. Hússertés könnyű-----
— korona. Süldő ——— korona 100 kilogrammon
ként élősúlyban. Vásár nem volt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 28.

A kínálat ma jő volt Forgalomba került 18.000 
métermázsa búza 5—10 fillérrel alacsonyabb árakon.

Tengeri tartott árakon került a forgalomba.
Más gabonanemüekben csekély volt a forgalom 

és az árak nem változtak.
Kiadatott:
Busa. Tiuavidéki : 600 mm. 78 5 k. 9 K. 80 L. 

100 mm. 78*5  k. 9 K. 72% L, 100 mm. 78*5  k. 9 K. 
75 L, 800 mm. 78 k. 9 K. 70 L, 100 mm. 78 k. 9 K. 
55 L, 200 mm. 77-5 k. 9 K. 55 L, 100 mm. 77 k. 
9 K. 52% L, 100 mm. 76-5 k. 9 K. 45 f., 300 mm. 74-5 
k. 8 K. 90 fillér.

Fehérmegyei-. 200 mm 78 k. 9 K. 65 f., 8l0 mm. 
77 k. 9 K. 65 L, 100 mm. 77 k. 9 K. 55 L 300 
mm. 77 k. 9 K. 45 L, 100 mm. 76 k. 9 K. 40 f. '

Festmegyevidéki: 1400 mm. 77 k. 9 K. 50 f. 600 

mm. 77-7 k. 9 K. 55 f., 100 mm. 77 k. 9 K. 45 L, 
100 76-5 k. 9 K. 4o f.

Felsömagyarországi: 500 mm. 77 k. 9 K. 50 L
Bács-Almáéi: 1ÜU0 mm. 75 2 k. 9 K. 85 L
Raktáráru: 1000 mm. 76’5 k. 9 K. 30 L, 2000 

mm. 76 7 k. 9 K. 22% f., 2000 mm. 76-5 k. 9 K. 25 
L, 1000 mm. 76 k. 9 K. 22% L

Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 45 f.
Zab: 100 mm. 7 K. 50 L, 150 mm. 7 K. 42% L, 

100 mm. 7 K. 37% L. 150 mm. 7 K. 10 1.
Tengeri: 800 mm. 5 K. 07 L, 4000 mm. 5 K. 

03 fi lér.
Készpénzfizetés mellett.

A határidőidet folyamán a következő kötések 
történtek:

Októberi búza 1902. . 7.85-7.88-7.84-7.87-7.80 
Októberi rozs 1902. . 6.58—6.50—6.53
Októberi zab 1902. . F.81—5.80
Júliusi tengeri 1902. . 5.06—5 07—5.05 
Aug. tengen 1902. . 5.13—5.14
Májusi tengeri 1903. . 5.09—5.15—5.12—5.14 
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egy órakor a következő záróárúkat állapí
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902............................. 7.85— 7.86
’ 'któben rozs 1902 ........................... 6.52— 6.54
Októberi zab 1902........................... 6.80— 6.81
Júliusi tengeri 1902............................ 5.05— 5.06
Augusztusi tengeri 1902. .... 5.12— 5.13 
Májusi tentren 1903......................  . 6.13— 5.14
Augusztusi repce 1902. i . . . 11.40—11.50 

Délután lél 6 orakor zárul;
Búza októberre 1902. . • • • 7.84— 7.85
Októberi rozs 1902. . . • • . 6.52— 6.53 
Októberi zab 1902. ; . . . ; 5.79— 5.80
Júliusi tengeri 1902. ..... 5.05— 5.06
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.13— 5.14
Májusi tengen 1903........................ 5.12— 5.13
Augusztusi repce 1902. . . ; . 11.40—11.45

A budapesti értéktőzsde.
Tekintettel a küszöbön álló ultimó-meghosszab- 

bitásra. a spekuiáoió az egész vonalon realizálásokat 
eszközölt, aminek folytán ma olcsóbb árfolyamok 
jöttek ielszinre. Csak Allamvasuti részvények mutat
tak nagyobb ellenálló-képességet, sőt a déii tőzsde 
folyamán emelkedtek is, de végre e részvények is 
gyengébben zárulnak.

Elötózsde. Osztrák hitelrészvény 681.25—682.—. 
Magyar hitelrészvény 699.50—701.—. Rimamurányi 
részvény 516.50. Allamvasuti részvény 704.75—705.50 
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for
galom : Magyar hitelbank részvény 699.50—700.50. 
Jelzálogbank részvény 463.25—463.50. Leszámítoló
bank részvény 434.—. Osztrák hitelrészvény 681.25— 
682.25. Salgótarjáni kőszénbánya-részvény 510.—. 
Rimamurányi vasmű részvény 515.50. Adria hajózási 
részvény 431.—. Közúti vaspálya részvény 608.-----
608.50. Allamvasuti részvény 7Ó5.——707.50 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 677.25. Magyar hitelrész

fény 697.—. Leszámitoló 435.—. ltimamurányi vasmű
részvény 515.50, Osztrák-Magyar államvasuti részvény 
705.—. Közúti vasút 608.—. Villamos vasút —.— 
korona.

A budapesti terménytőzsde.
A lerményüzietben a szezon szerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: luoerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemü 85,-40.— korona, vörös

erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági ———.—
korona, középszemü 42.——46.— korona, nagyszemü 
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti 64 50—65.— 
korona, vidéki —.-------- korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---------.— korona, városi 4
darabos 54.50—55.—. korona, 3 darabos 57.——57.50 
korona, .üstölt —.-------- korona Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.— .— korona, 120 da
rabos —.-------- - korona. 100 darabos —.—.—
korona, 85 darabos —.-------- .— korona, azonnali szál
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség —.-------- ,—
korona, iUO darabos----- — korona, 86 darabos
—.———.— korona Szilvái: : slavóniai —.---------.=
korona, szerbiai —,-------- .— korona, azonnal való
szállításra

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs. junius 23. (A Budapesti Napló telefon

jelentése.) A hét végén New-York gyöngült árfolya
mokat jelentett, aminek a kedvező idő volt az oka, 
itt azonban az időjárás éppenséggel nem volt ked
vező. Búza őszre és zab 2 fillérrel hanyatlott. Az üz
let élénkség nélkül folyt.

Búza május—júniusra 960—9.70—9.64, búza 
őszre 8.12—810, rozs őszre 6.87—6.90—6.88, zab 
május—júniusra 7.45. Jegyeztettek: rozs május— 
júniusra 7.95—8.—, zab Őszre 6.10—6.12, tengeri 
május—júniusra és julius—agusztusra 5.31—5.32, repce 
augusztus—szeptemberre 11 e5—11.95 K.

Zárlatkor. Búza május—júniusra 9.61, búza 
őszre 8.18—8.12. zab őszre 6.12—6.18, tengeri julius— 
augusztusra 5.32—5.33 K.

A bécsi értéktőzsde.
Béos, junius 23. (Magyar értékek zárlata.) 4°/u-os 

aranyjáradék 120.75. liszai és szegedi kölcsön sorsjegy 163.10. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar .eszámitoió- es pénzváltóban^ 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 514.25. Magyar ko- 
ronajáraoék 97.85.4u/o-os Magyar iöldteberm. kötvény 97.80. 
Magyar hitelbank részvény 689.—. Magyar nyeremény Köl
csön sorsjegy —.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
379.—. Magyar keresk. bank —. Magyar cukoripar 1310.

Beos, junius 23. (Osztrák értéke*  zárlata.) 4*2 u/u-os 
papirjáradék 101.65.4ü/o-os osztr. aranyjáradés 120.90. 1860-os 
sorsjegy 152.50. Osztrák hitelsorsjegy 439.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 455.50. Osztrák-magyar 
DanK 1578. Déli vasút 71.50. Dunagőzhajózási részvény 
880.—. Dobányrészvény 294.—. Császár: és Királyi arany
11.30. Német bansváltók 117.37. 4’2ü/&os ezüst járadék 101.60. 
Osztrák Koronajáradék 99.65. 1864-iki sors egy 252.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 679.25. Umoribank 537.50. 
OsztráK Lánuerbank 422.—. Osztrak-magyar államvasut 
706.—. ElbavÖlgyi vasút 450.50. Alpesi bányareszvénv 466.—. 
2U irank. arany 19.09. Londoni váitóár 240.10 Bécsi lramway 
Litt B.—.—. Bécsi lramway Litt A. 284.—. Lipót konó 386.—. 
Az irányzat gyengo.

Becs junius 23. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelőn jelen tese.j A délutáni magánforgaiomosa a záriatok a 
aöveUezök voltak. Osztrák, lutelrészveuy G78.—. Magyar 
hiteirészvény 699 50. Angol-Osztrák bank 277 50. Bécs.bank- 
egyesüiet 456.—. Unión bank 528 —. Lánderoank 422.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 705 50. Déli vasút 71.50 
ElbavÖlgyi vasút 452 25 Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvény 295.—. Kimam aranyi vasmű 515.50. Alpesi 
bányarészvénv 406.—. Májusi járadék 101,65 Magyar korona 
járadék 97.85. lörök sorsjegyek 108.50. Német birodalmi 
márka 117.36—35. NapoieoDd*or  19X18.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 23. ('lössáei tudósítás.') Biztató jelen

ségek hiányában a tőzsde ma éppoly kedvetlen volt, mint a 
múlt héten. A spekuláció érdeklődését nagyobbára az uitimo- 
rendezés kötötte le. Bankok alig változtak. Kőszénértékek a 
gelsenkircheni bányatársaság kedvezőtlen májusi kimutatásá
nak hatása alatt gyöngeségre hajlottak, ami azonban a kis 
forgalom mellett nem tett nagyobb hatást A második órában 
az üzlet állandóan csöndes volt Osztrák-magyar államvasuti 
részvények szilárdak. Magánkamatláb 2l/s°/o.

Berlin, junius ;23. (Zariai^ 4*2 u/o-os papirjáradék 
—, 4u/o-os osztrák aranyjáradék 102.80. ElbavÖlgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98.25. Osztrák-magyar állam
vasut 151.90. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bányai
részvény —.—. Disconto-Commandit 186,25. Általános villa
mossági Edison 183,50. üeisenkirchem 172.10. Laura-kohó 
205.—. 4*2°  o-os ezüstjáradék —.—. 4°/o-os magyar arany- 
jaradék 101.75. Osztrák hiteirészvény 214.—. Déli vasút
18.60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.05. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96,70. Török dohányrószvény —.—I 
Olasz járadék 102.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lrust 
175.—. Harpeni 177.50. Az irányzat gyenge.

Berlin, junius 23. IA Budapesti Napló tudósító
jának távirata.) Ksu forgalom 4ü/o-os magyar aranyiáradék 
—. Magyar koronajáradék 98.10. Osztrák hitelrészvény 
151.40. Osztrák-magyar államvasut 151.40. Déli vasút 18.50. 
Északnyugati vasút —. ElbavÖlgyi vasút —. Orosz bank
jegy készpénz 216.10. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—. (Ultimo.) Lombard —«—.

Pária, junius 23. (ZárlaU Osztrák-magyar állam
vasut 765.—. 4u/oos osztrák aranyjáradék 103.50. Osztrák 
Lánderbank —, 3°/^-os francia járadék 101*57.  Ottomao- 
bank 572.—. 3^/oos francia járadék 102.07. Aipesi bánya
részvény —.—. Déli \asut 86.—. 4u/o-cs magyar arany
járadék 104.47. Párisi bankrészvény 1058,— Olasz járadék 
103.50. francia törieszth. járadék —. Osztrák földhitel
intézeti részvény 1300.— lörök dohányrészvény 322.—- 
Az irányzat bágyadt.

Frank túrt, junius 23. (Zárlat./ 4*2%-o«  papir
járadék 101.80. 4°/o-os osztrax aranyjáradék 102.95. Magyar 
koronajaradék 98.30. Osztrák-magyar bank 113,90. Déli vasul
18.60. ElbavÖlgyi vasút —.—. txmdom vallóár 204.45. 
Bécsi bankegyesület 115.60. Villamos részvény 126.—. 3°/o-os 
magyar aranvkölcsön 86.—. 4*2 u/t>«o8 ezüstjáradék 101.75. 
4ü/o-os magyar aranyjaradék 101.85. Osztrák hitelrészvény
214.30. Osztrák-magyar államvasut 151.60. Északnyugati 
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vasút —.—• Búcei váltóár 851.75. Párisi váltóár 812 25. 
Űmo bank —.—. Alpesi bányarészvény 204.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankturt, junius 23. (A budapesti kap ló tudó. 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 213.—. Német bank —.—. Discontu 
180 30. Berlini kereskeOelmi bank —.—. Gelsenkircbeni 
170.10. Harpeni 178.—. Laura-kohó —. Olasz járadék 
—,—. Az irányzat sendes.

Haiut>ui&, junius 23. (Zárlak) 4*2 ü/b-os ezüst
járadék 101.00.1800. sorsjepy 153 50. Déii vasút 18 25, 4ü/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.75. Osztrák hitelrészvény 213.—. 
Ősz urak-magyar államvasut 151.75. Olasz járadék 102 55. 4°/oob 
magyar aranyjáradék 101.85. Az irányzat gyenge.

Budapest-köbányal sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Junius 23. A serlésliziet irányzata változatlan.
A) liizott sertések ára ;L A) Magyar elsőrendűi 
üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—100 lillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) 98—100 lilléng. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 105—107 lilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly
ban) •---------- fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ———— fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ■ — fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

1 — lillérig. — Hl. Romániai: N'ehcz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) —— fiiléng. Közép (pá
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sulynan ---------- — lil
léng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
------ — lillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulvbanj------- ------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 106-------107 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 104-------106 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. junius 21. napján volt 
készlet 46 219 darab. — 1902. junius 22. napján lelhajta- 
tott 895 caiab. 1902. junius 22. napjan elszállittatott 1021 
darao, 1902. junius 23. napjára maradt készletben 46.0^3 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 22. —

Kinevezés. A belügyminiszter dr. Kampis János belügy
minisztériumi miniszteri scgédtitkárt a l’est-Pilis-Solt-Kiskun 
és Eiztergomvármegyék területén Budapest széiiheivlycl szer
vezett anyakönyvi leiügyelői kerületbe állami anyakönyvi fel
ügyelői kerületbe állami anyakönyvi felügyelővé kinevezte, 
Vinczenti Károly alsó-fehérvár.net’yei H-od aljegyzőt a belügy
minisztériumhoz segéd fogalmazóvá kinevezto és főispáni titkári 
minőségben szolga altételre Alíó-Fnhérvármegye főispánja mellé 
k rendelte, <lr. Sarlay Sámuel gömörvármegyei tiszteletbeli 
szolgabirót. di. Szentgyöreyi Károlyt és dr. Gömöry Bélát a 
belügyminisztériumhoz dij!alan foga mazógyakomokká; — a 
pénzügyminiszter a nagy-károlyi pénzügyigazgalósághoif Vasa 
Géza beregszászi pénzügyi sexédtitkárt pénzügyi titkárrá, a 
bányászati tisztviselők egyesített létszámában Csia Ignác, 
Puskás József és l’iafzer Sándor mérnököket főmérnökökké, 
Gallov Géza, Kompóty Józsel, Raffaj András, Burdáts Lajos, 
Tomasovszky Lajos és Ágh János segédmérnököket mérnö
kökké, lleguli Jenő, Schmidt Jenő tisztjelöltöket. Somogyi Géza 
akadémiai tanársegédet és Geiö Gyula tisztjelöltöt segédmér- I 
nökökké, a pécsi adóhivatalhoz Mosnnyi Géza 11-od osztályú | 

adóhivatali pénztárost I-ső osztályú adóhivatali pénztárossá, I 
Denk István pénzügyi számellenört végleges minőségben pé.iz- I 
ügyi számvizsgálóvá, Cvjeticsanin György és Piivebcs Iván 
pénzügyi számtiszteket végleges minőségű pénzügyi számellen
őrökké, Cavics Simon és Pállly Alajos segélydijas pénzügyi 
számgyakornokokat ideiglenes minőségű pénzügyi száintisz- 
tekké, Grdesic Ignác és Legát János díjtalan pénzügyi szám
gyakornokokat ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi szám
gyakornokokká, a nagy-becskereki pénzügyigazgatósághoz Kre- 
tovics Kálmán nagy-becskereki állami végrehajlót és dr. Hűlt 
Árpád esztergomi ügyvédet pénzügyi fogalmazókká, a temes
vári pénzügy igazgatósághoz Horváth József hatvani cukor
gyár! ellenőrt pénzügyi fogalmazóvá, Antolics Béla zágrábi 
adóhivatali gyakornokot a rurnai kir. adóhivatalhoz adótisztté, 
Berreck Hugó cs. és kir. főhadnagyot ideiglenes minőségben 
pénzügyi számtisztté a lévai pénzű?yigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez, a fő- és székvárosi pénzügyigazgatósághoz 
Kállay Tibor végzett joghallgató budapesti lakosi pénzügyi 
fogalmazó gyakornokká, Gürtler Albert d.jtalan pénzügyi t-zám- 
gyakornokot ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi szám
gyakornokká a kincstári jogügyi igazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez, Jeney Aladár dijnokot ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká a tordai pénzügyigazgató
ság inelié rendelt számvevőséghez, Vojnarovits Ernő besz- 
terczebányai lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká, Pechmann Vilmos nagy-becskereki lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakor
nokká; — a m. kir. igazsáügyminiszter Pilászy Em i kassai 
kir. törvényszéki joggyakornokot a kassai kir. törvényszékhez 
aljegyzővé, — a vallás- és közoktásügyi m. kir. miniszter 
Cerbu Döme okleveles tanítót a koroyarévi községi elemi is
kolához rendes tanítóvá kinevezte. — A decreczeni kir. Ítélő
tábla elnöke Vértes Sámuel máramaros-szigeti kir. járásbiró
sági diitaian joggyakornokot segélydijas joggvakornokká, 
Csongor Gergely ügyvédjelölt nyíregyházi lakost, Szirbik Ist
ván végzett joghallgató makói lakost, Bacsinszky Ödön vég
zett joghallgató kőrösmezei lakost a debreczeni kir. Ítélő
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki. — A 
sepsi-szent-györgyi m. kir. pénzügyigazga'.óság Nagy Kálmán 
sepsi szent-györgyi lakost a sepsi-szent-györgyi m. kir. adóhi
vatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Pályázat. A budapesti kir. zálogházaknál egy szám- 
gyakornoki cs négy kezelő gyakornoki állásra, a lévai kir. 
pénzügyigazgat óságnál irodatiszti, esetleg ugyanitt megüresed
hető pénzügyi kezelési gyakornoki ál ásra, postaszállitói ál
lásra a csáczai m. kir. posta és távirda hivatalnál pályázat 
hirdettetik.

Napirend.
Kaptár: Kedd, junius 24. — Római katholikus: János 

szül. — Protestáns: Iván. — Görög-orosz: (junius 11.) 
Bárt. Barn. — Zsidó: Sivan 19. — Nap kéi: 3 óra 48 Dere
kor. —- Nyugszik: 7 óra 44 perckor. — Bőid kel: 9 óra 
31 perckor este. — Nyugszik : 7 óra 6 perckor reggel.

A földmwclcsiigyi miniszter togaa délután u urakor.
Aemxtl: Muzeum. Ásványtár. Nyitva d. e. 9 órától 

délután 1 óráig, lobbi tárai 1 korona belépődíjjal meg
tekinthetők.

Aemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) 
d. c. 9 órától l-ig. Relepouij 50 fillér.

Iparművészeti Muzeum d. e. 9—l-ig.
’J edinotogiai tparmuzeum nyitva délelőtt 9—l-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-töl 1 óráig.
Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 10—1 óráig 

Belépődíj 1 korona.
kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—12 óráig és délután 2—6 óráig.
Szabadalmi levtMar (Erzsenet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig, 
d. u. 3—8-ig.

Iparművészeti muzeum könyvtára délelőtt 10 órától 
12 óráig.

Statisztikai hivatal könyvtára délelőtt 10—1 óráig.
Kereskedelmi múzeumi ■onyvtár nyitva délelőtt 9 órá

tól 12 óráig és délután 2—6 óráig.
Az uj orszáqház kupolacsarnoka és lépcsűháza, dél

előtt 9—6-ig. Belépődíj 1 korona.
Mentuegyesúiet helyiségei a. és Sólyom-utcák sar

kán, reggel 8 órától este 6-ig. .
Egyetemi fűvészkert az Üllői-utón délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Eereskedeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület )áci-körut 
32. szám aiatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállitása és kereskoceiemtörténeu 
gyűjtemény, továbbá a házi-inán kiállítás (melyben az üzt 
ietvezetőség arusitásosat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 óratói 12 óráig és délután 
3 órától ö óráig. A külföldi kirendeltsegeá központi üziej- 
vezetősége (Magyar Kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

Időjelzés.
— As Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése.—•

Eudapeat junius 22.
Nyugat-Európát magas, Kelet-Európát pedig alacsony 

levegőnyomás borítja. A depresszió középpontja Oroszország 
felelt vhd.

Európa időjárásában lényegesebb változás nem történt.
Hazánkban a nap folyamán a hőmérséklet kevéssel 

emelkedett; záporesök, inog zivatarok az ország keleti me
gyéiben és az A föld déli részein voltak.

Kilátás: Változóan felhős idő várható a hőmérséklet 
némi emelkedésével és helyenkint zivatarral.
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Egyedül valódi angol Balzsam
Titkos betegségek ellen

25 évi, részben Katonaorvosi (a bécsi és buda
pesti katonakórhácakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACS7, 
Y. cs. és kir. ezred orv os és kórházi fő

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(AtjAróhA*  éa lift h&asnaiatj.

A legelhanyagoltabb hngycsőfoivásókat, legsú
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

■yphiiist, az önfertőztetós utóbajait 

Elgyengült fék^fierőt
az orvosi világ által legújabban olynnnyira föl

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro.lülassage
vagy Psychrogho^

Közeséssségügylleg megvizsgálva és Jóváhagyva.
Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeméi elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és 
köpetklvalast, a fájdalmas köhögésnek elejét vesz., sót még régibb betegségeket Is gyó
gy t. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összos 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kóliuát és szakgatásokaL 5. Jótékony hashajtó és vúrtisztitó, tisz
títja a veséket, megszünteti bypochondriát és melancholiát ós előmozdítja az ét
vágyat ós emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden iog- ós szájbetogségnél és megszünteti a felböíögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Kü sőleg csodás gyógyszer minden sebro, úgy
mint hopörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész,rüh, koszés kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgaiást, köszvénvt. tülfájást stb. Tessek 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent lathatói Hamisításoktól legjobb óv
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmeutve az osztrák-magyar monar
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni.

i. ' Bosznia ós Hercegovinába 4 k- r. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
— csak az összeg löteles utalványozása vagy lefizetése mellett.

frfliért SZCnVCd ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknel is kilátása van és 
niajduem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Tliicrvy A.. fryöiryta'z.w&m'ZL valódi

t®r eentifolia-kenőcsét 
használia, rely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet
len. Valódi <-entifolia-kenőcs b asz n állatik; a gyermekágyasok mell bajainál, a tejelválasztás akadályai
nál, mellkemeuyedésnél, vörhenynél, mindenféle régi hajnál, nyilt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csont szónál is ; ütött, azúrt, lőtt, vágott es roncsolt Sebőknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.: mindenféle daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyag
nál, menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől 
eredt sebeit, anyakon támadt daganatot, vórdaganatot, fülbajt és a gyirmekek sebesedését sto. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenéber,. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
Kzállitóiuvóllei együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő blzcnyitvány eredetiben megtekintnetö. Minden
kit óvok hamisitvánvok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: ,Orangyal-gyögy- 
szertar Thierry (Adolf) Limited Pregrada- beégetve legyen.

E két gyógyerejében felülmúlhatatlan szer, sohasem romlik ol, ellonben minél régibb lösz, 
annál értékesebb és hathatósabb, és nem a melog, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tohát az 
év bármoly szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg
érkeztéig, természetesen nőm szabad hamisítványokat vagy cffélo sokszorosan ajanlt hasonló, de ha
tástalan szereket használni, molyokért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradja nk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, mogbizható amellett teljesen ártatlan, vil.'.ghirü szernél, melyek
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódian 
kapni nőm lehot, tessék egyenesen rendelni és cimozni:
Thierry (Moll) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára. Prcjrada Rohitsch-Sauerbrnnn mellett. S 

Közj>. rak'ár Budapesten.- Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebacn J. gyógyszerész és | 
Bécsbon: Brady C. gyógyszerésznél. I

Alléin ecM.erBnlsan 
1U1 jer Ichubtázel-AMthtkr 

ön
A. Thierry inPttgrada 

hti 3ati!t-.rh-S«u«rl>rtiiH.

EVANGÉLIUM
írta: ZOLA EMILA szerző által egyedül Jogo
sított magyar fordítás. A világ- 
hirű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia iró a társadalom négy 
legnagyobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidőben a franczia eredetivel. 
= = I. RÉSZ = = 

TERMÉKENYSÉG 
(FÉCONDITÉ).

Ára két vaskos kötetben 7 korona. 

MUNKA^Z^ 
Ára két vaskos kötetben 7 korona. 

Megrendelhető együtt, v. külön- 
külön a 

LAMPEL RÓBERT.féle 
® (WODIANER F. ÉS FIAI) ® 

Cl. ás kir. adnrl klayvkcrukcdtiMi 

Budapest, Andrássy-út 21.

a

I
 által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs- R 
kendezés nélkül, a legmakacsabo bőrbetegség©- M 
kel, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
állott ideg és ennek utókövetkesménveké- •. létre- H 
jött hátgenucbajofcat gyógyít a legújabb gyógy- B 
mód szerint alaposan ée biztos, állauaó sikerrel. S 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—ö orái^ E 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat ® 

Külön várótermek. B
Levelekre díjtalanul aza.inal válaszoltatok; esőt- T 

1°? gyógyszerekről is gondoskodva lesz. »

a le<n>*kAceat>b bevonj ás Idillt folyásoknál befrcKken- 
<1ea4« nélkül n leffblatoanbb gyógyszernek a

„Sanid labdacsok" 
btsonyultak ►.<_» Os»>ic •«•<» Inixlnci. lartaluintnsl pontos 
bastt.AliU ubvitáM-M « Vidékre á kunitis alfileges

bMkftldO-o »g.» vtánvelel i»..IIhII tinkiáleu xUld »

„Magyar Király" gyógyszertár, 
BlIIhAl’FSr, V., Marokkói-utcxi*  a. sx.
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Színházak, szórakozó helyek.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 24-én.

Yvette.
Színmű 3 felvonásban, 5 képben. Irta Guy de Mau- 

passant és Pierre Börtön. Ford. Kürthy Emil.

FŐVÁROSI orfeum
Obardi 
Y vette 
Servigny 
Savai 
Kalitsinné 
Pietranera 
Pietranerané 
Don Ramirer 
Briquetot

és Pierre Börtön. Ford. Kürthy Emil.
Személyek: 

Hegy esi "
Török I. 
Dezső 
Gyenes 

Szacsvayné 
Kőrösmezei 

Paulaynó 
Ivánfi 
Molnár

Kezdete

Brochné 
Markovics 
Aubry 
Dumonchel 
Dumonchelné 
Eulalie 
Ponimeanné 
Yvé 
Félszemü

7x/a orakor.

Nagy I.
Gál 
Pálfl 
Gabányi 
Györgyné 
Ligeti 
Vizváriné 
T. Vízvári 

Rózsahegyi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 24-én.

A postás flu és a liuga.
4 felvon ásó s bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bernát. Alagy. szinre alkalmazták Sziklai és Faragó. 

Személyek: 
Hidvéghy...................
Borosa 
Szilágyi 
Margó 
Sziklainé 
Delli

Kezdete

Nagymenő-utca 17.
Ma, kedden 1902. Jnnlns 24-«n 

vendégjátéka a boriiul
Schall und ltnucli
(Intlmes Theater) színházi együttesnek. 

Hajótörötten irta J. Mangliam 
Szerelmi álmon Irta Max Itreyer 
Szép lelkek irta Félix Haltén
Madame Adélé irta Ernát von Wollzogen 
Serenissismus közbevetett játéka

Helyár&k: 1. eme), proscenium-páholy (4 személyre) 
30 kor. I. emeleti páholy (4 személyről 24 kor. II. omol. 
Eáholy (8 személyre) 24 kor. Földszinti közös páholyülés 

sor 8 kor. II. sor Ö kor. I. emel, közös páholyttlés I. sor 
8 kor. II. sor 6 kor. II. emel, télikerti páholyülés 4 kor. 
Földszinti zártszék 1—4. sor 6 kor. 5—12. sor 5 kor. 18—17. 
4 kor. 13—20. sor 3 kor. Földszinti körülés 8 kor. I. eme. 
lett körülés 4 kor. II. emeleti támlásszék I. sor 4 kor 
II—IV. sor 8 kor. Erkély (télikorti) belé. ő (számozatl.) 2 K.

Az előadAa 8 ómkor kezdődik.
PénztArntitás 7 órtk. r. .lotrv elére vAltlidtó <1. e. 10-1

Dr. Csipkés 
Báró Szalánczi 
Vankai Endre 
Almay Milka 
Baj kerti Lili 
Merényi Ákos

Bodroghi Géza Palásthy 
Szinai Imre ** ‘ *’ 
Felhő Muki 
Klári, a húga 
Szőke H.
MaDkóozy S.

7,/a orakor.

Borbély 
Sziklai 
Sziklai Sz. 
Mátrai 
Iványi

Bohózat 3

Montgiron 
Labourdette 
Fréviüe 
Champeaux 
Moulard 
Bar dinét

vígszínház.
Kedd, 1902. juníus hó 24-én.

Az őrnagy ur. 
felvonásban. írtak Mars 
Fordította Heltai Jenő.

Személyek: 
Fenyvesi 
Hegedűs 
Tauay 
Góth 
Tapolczai 
Rónaszéki
Kezdete 7Vs órakor.

Slyek:
Michu
Dingois 
Maloizel 
Paulette 
Héloise 
Dingoisné

és Kérőül.

Győző 
Vendrei 
Szeré my 
Varsányi 
Nikó 
Lenkei

Ós-Budavára.
Nyitva esti 6 éritől reggelt 4 őriig,

fényes nj varieté-műsor.
Deltorelli zenei négyes; a 10 kreol női szépség, 
The 4 CUwton s, remek erőmutatványok ; Troupe 
Wolkowsky, a jelenkor legjobb orosz táncosai; Hill 
& Hull tréfás jelenete; Parvulesou romén táncosok 

és több elsőrangú attrakció.
8 «■ 12 órakor 

a Binder- CHiilád TN 
világhírű toronykötélmüvészek (5 ssemély.) 

Fényes világítás. Kitűnő zenekarok.
E. PR ANDI mech. színháza.

Amerikai lovarda. Sok más szórakozás.

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér.
----------- Kedvezményes jegyek minden tőzsdében. .

Ingyenes iatvAny<

NEVETŐ
MAGYAR 
ORSZÁG.

összeállította:
GRACZi GYÖRGY.

2-ik bővített kiadás.
Két kötet díszes vÁtzon- 
kötésben. Garay Ákos 
és Túli Ödön remek 
illusztráczióval- A lég- 
szórakoztatóbb olvas

mány.
Egy-egy kötet ára 

kötve 7 korona.
Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT-féle 

(WODIANER F. ii Fill) 
a. ii t. «h. lönpkititüdljbii 

BUDAPEST 
VI.,Andrássy-ut 21. sz.

Alapítva 1878. Telefon 45—&B.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 24-én.

Kin-Fu
vagy: kinai ember kalandjai.

Látványos színmű dalokkal és tánccal 6 képben. 
Jules Verne „Egy kinai viszontagságai Kínában*  
cimü regénye utáu írták Faragó Jenő és Márkus 

Géza. Zenéjét szerzetté Barna ’ '
Személyek:

" • • ping
Pang 
Pilti-Sing 
Csiu 
Kin-Fa-Lo 
Jin

Ha fflwi 
í zálogban va" 
’ v. sorsjegyer®l 
fi kölesen' akar, 
S Lprie utba'Oa‘ 
fe. ii'ő 
n vány unkát.

pHECHT 
bankház

F BUDAPEST,
'.! Ferenciek-fere 
'' 6. és Erzsébet- 
I körút 33. sz.

Izsó.

Kin-Fu 
W ang 
William John

Szirmai 
Delli 
Németh 
Dóri 
Kápolnai 
Kovács

Kerete 7V« érakor.

Nagy M. 
Delliné 

- Tallián
Kaposi 

Kovács K. 
Kiss M.

Nógrád-megyében Karancs-Berény és Lapujtö községek 
határaiban fekvő (vasúti állomás Salgó-Tarján) mint
egy 4895 1200 □ hold kiterjedésű földbirtokok, 1314 
h. szántóföld, 14 h. kert, 114 h. rét, 512 h. logoiő, 
2773 h. erdő, 4 h. szőllő. 164 h. egyebek 

1902. julius hó 9,10,11. és augusztus 14. napján 
mindenkor d. e. 10 órakor a Salgótarjáni kir. járás- 
biróságnál megtartandó önkéntes bírói árverések utján 
eladatnak. Közelebbi értés tés Dr. Bende Odón ügyvéd 
csődiömeggondnoxnál, Budapest, V., Váci-körut 76.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 24-én.
A kereszt jelében.

Történeti korrajz Nero császár korából 5 felvonás
ban, 9 képben zenével, énekekkel. Irta Barret Wil- 

son. Fordította Komor Gyula.
Kezdete 7’/2 órakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. junius hó 24-én.

A Nviliákok.
Vig operetté 3 felv.Zenéjét szerző Ziehrer C. M. 

Magyarosították Féld Aurél és Móréi Adolf. 
Kezdete 7*/a  orakor.

Ferdinánd Eugen Canda New-Yorkban 14085. sz. 

„A küllőkre öntött aggyal és ko
szorúval biró kerekek és eljárás 

azok előállítására" 
cimü 1898. junius 7-rŐl kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedmenyesekkerestetnek.
Szives ajánlatok „W. M. 3861“ alatt Moase

Rudolfhoz Bécs I., Seilorstátte 2. intézendők.

Jutaiomaijazott a

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. és kir. szabadalmazott 
hordozható jégszekrénygyár, 

Budapesten, Gyár. VIII. Beierédv-u. 19. ás 
lőraktárbelyiság: VIIL lóisef-korut 16.

Kitüntetve a nagy mllleniuml éremmeL
Ajánlja ojonnaa szerkeer-tett Jégkészülékeit a sör, bor, tej, rí*.  hús, étel stb. behfitésére, 
valamint tartályait facylalt számára a *épeit  annak előállítására, minden nagyságban és 
alakban, nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakoriatlbb Mniliabad- és Onhabió 
csapjait és hordóaknákat, szelentyűk sörhöz, melyek folyton a lognagyubb választékban 
raktáron tartatuxk, a legalosébb árak mellett. Árjegyzékek éa ábráit lxigyeu uiegküldetuek

vastartalmú táp- és erftsitő-sser, vérképző 
és idegerősitő, Ízletes és könnyen emészthető. Tessék 

a háziorvosnál tudakozódni.
CX- Kapható minden gyógynartírbtn.

Főraktár Budapest részére :
Szent-György gyógyszertár VI., Tcréz-körut 39. sz.

na IITHlf kizárólag;
biaza ruház

A híres torontáli blúz egyedüli raktára 
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.

Fehér ajonr battistból 1.60401, selyemből 4 írttól.
Saját műhely! Siahott árak!
Vidékre csak uUovéteUel, nyak, mellbőség é. ujjahossza ele
gendő mérték. Meg nem felelő Árukat vissiaveezem. Junius 

8-ától, augusztusig vasár- és ünnepnapokon zárva.

Színházak heti műsora.
Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Föv. nyári szinház

Szerda Demimonde Az izé A páholy A postás fiú 
éa a húga

A kereszt 
jelében

Csütörtök Constantin abbé Az izé Az őrnagy ur A Postás fiú 
és a húga

A kereszt 
jelében

Péntek Három testőr Pillangó kis
asszony Kin-Fu A postás fiú 

és a húga
A kereszt 
jelében

Szombat Bánk bán Az uj földesur A postás flu 
és a húga

A kereszt 
jelében

d. u.
Vasárnap 
este Y vette Az őrnagy ur Kin-Fu

A postás flu 
és a húga |

A kereszt 
jelében

2335. szám.

Értesítés.
A széna, szalma, tűzifa és kőszén szerződésszerű biz

tosítására bérletképpen a cs. és kir. hadsereg részére 1902. 
szept. 1-től 1903. augusztus végéig, 1992. julius 9., 11., 
14., 15. és 16-án nyilvános versenytárgyalás tartatik. 
Nagy-Szeben, Fogaras, Nagy-Disznód, Orlát, Medgyes, 
Székely-Udvarhely, Brassó, Botfalu, Szent-Péter, Höltö- 
vény, Fö'dvár, Feketehalom, Újváros, Vidombák, Rozsnyó, 
Károlyváros, Szászváros, Abrudbánya, Erzsébetváros, 
Kolozsvár, Maros - Vásárhely és Besztercze helyőrsé
gekben.

Közelebbi feltételek részben a 2335. számú 1902. 
junius 16-iki hirdetményből, teljességben azonban e ver
senytárgyalásra vonatkozó feltétel füzetekből, melyek 
ugyancsak 1902. jun. 16-ikáról vannak keltezve, naponta 
d. e. 8—12-ig a katonai ellátó raktáraknál Nagy-Szeben- 
ben, Károlyvárosban, Kolozsváron és a fiók-ellátó rak
tárnál Brassóban tudhatók meg.

A hirdetmények, mig a készlet tart, ingyen szolgál
tatnak ki, a feltételfüzet azonban, 56 fillér lefizetése mel
lett, postán is megrendelhető Nagy-Szebenből.

Nagy-Szeben, 1902. junius 16.
A cs. és kir. katonai ellátó-raktártól.

DÉLICE“
A MivarKa egjsivr meggynjtva mlndvíglg ég.

Legjobb Vergé szi?rarkapapiir»
Legkedveltebb Vergé

Minden doluinjtvzsdében Kaphat*,



171. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 24. Itt

BÚTORAsztalos és kárpitozott légjobb minőségű
szükségletüket hi
telképes ügyének. 
Arfelemelos nélkül 
minden stylusbsn 

beszerezhetik

....... részletfizetésre =z 

Schwarcz Lipót és Testvére 
kArpitosmeeter ée bútorkereskedők bntorbAsAban

Budapesten, Vll., Hársfa-utca 37. sz. 
(eajAt házukban) Wenselényi-utea keresztezésénél.

Fizetési feltételek:
100 kor.-tól 200 koronáig havi részlet_______ _ _ 10 kor.
200 , 800 , , . ______________ 10 ,
300 . 500 . , , __________ __  20 .
Készpénzolőlegben 15%, csomagolásért 8°/n. Képes Árjegyzékért 
60 fillér fizetendő, mely összeg az árjegyzékért visazaiérittetik.

A MAGAS CS. KIR. KERES
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 
MEGJELENIK EGY xxxxxtas

TELJES • ÉS 
MEGBÍZHATÓ

CÍMJEGYZÉKE
F-

E6ESZ AUSZTRIÁNAK.
Osztrák Központi Katasztere"

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor. 

II. kötet Alsó-Ausztria
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14’60 kor. 

III. kötet Felsö-Ausztria és Salzburg 
circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11’80 kor. 

IV. kötet Stájerország 
circa 47,000 üzemet, 

V. kötet Karintia 
circa 33,000 üzemet
VI. kötet Tengerpart 

circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6’60 kor.
VII. kötet Tirol és Vorarlberg 

circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor.
VIII. kötet Csehország (2 rész)

circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.
IX. kötet Morvaország és Szilézia 

circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.
X. kötet Gácsország és Bukovina

circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

bolti ára kötve 10 kor. 
és Krajna
bolti ára kötve 8 kor. 
és Dalmácia

Tel jes ár 1GO korona.

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Magyar Tudományos Akadémia
által legújabban

a BULYOVSZKY-dijjal
kitüntetett munka:

Szatírák.
• • • • Irta • • • •

KOZMA ANDOR.

r

r

Uj optikai készülék, 
melynek segítségével 
óriási távolságra, mért
földekre lőhet ellátni. 
Emberek, állatok etb. 
igen nagy távol.Agbag 
is foliamerhetők. Nélkül 
törhetetlen ugy katona
tiszteknek, vadászoknak 
erdészeknek, turisták
nak, valamint kirándu
lások alkalmával is. A 
Pocket-távoső a mel- 

lényisobbe való hordásra van összeállítva és ogy elmés szerkó- 
•et segítségéve! bármely sétabot is ráerflsithvtő. Ára darabonkint 
a pénz előlegei beküldése mellett 2 K. 40 fill. franco. Utánvéttel 64 
fillérrel több. 3 drb ára 6 K., 6 drb 10 K. Portó külön számittatilr.

Kami Ignác, Wien, II., Lilienbrunngasse 17.

1 fűzve == £
K. 20 fii. ¥

Vászonkötésben
7 korona.

Megjelent és kapható az ATHENAEUM 
irodalmi és nyomdai részvénytirsulatnál 
Budapest, Vll. kér., Kerepesi-út 54. sz- a

10107/902. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. Állami vasgyárak központi igazgatósága az 1002. évi 

augusztus bó 1-töl 1903. évi julius hó 31-ig, az alábbi táblázatban meg
nevezett müvek által szükségelt savtalan repceolaj biztosítása céljából ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

JegyzetBiztosítási 
időtartam

A fogyasztó gyár 
megnevezése

Vasúti állomás 
hová a repce
olaj szállítandó

A szállítandó 
savtalan repce
kenő égő

olijneiiyls 0 korm-ban
§ 1902. aug. 1. 
J 1903. jul. 31.

A m. kir. államvasutak 
gépgyára

Budapest 
Józsefváros 22000 —

1902. aug. 1.
1903. jul. 31.

M. kir. vas- és acél
gyár Diósgyőr 18600 79000

1902. aug. !.
1903. jul. 31.

M. kir. vas- és acél
gyár Z.-Brézó 15000 15000

1902. aug. 1.
1903. jul. 31.

M. kir. vasgyári üzem
vezetőség Libetbánya Luozatő — 2500

1902. aug. 1.
1903. jul. 31.

M. kir. vasgyári iizem- 
vezotőség Tiszol ez Tiszoloz — 2500

1902. aug. 1.
1903. jul. 31.

M. kir. vaskőbányák üzem- 
vezetőségo Rozsnyón Rozsnyó — 5000

1902. aug. 1. 
j 1903. jul. 31.

M. kir. vaskőbányák üzem- 
vezotőségo Vashogy Nagy-Rőcze — 5000

1 1902. aug. 1. 
1903. jul. 31. M. kir. vasgyári hivatal V.-Hunyad 4000 12000

Zálog házban 
levő srsny éa eaüatnemüe- 
ket, a ki azokat ki nem akarja 
vált mi, kiváltjuk én a legma

gasabb többletet kifizetjük. 
Alkalmi ajándékul eladunk 
IS latos esttst evékéaele 
let 12 személyre 140 frt, 6 aso- 
mélyre 65 frtól kezdve éa fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak bárok*  éa franoia 
atyhiaban. Nagy raktár arany 
férfi lánookbol, masaiv arany
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt. arany női órák 
V frtól kezdve lk darab maaaiv 

evőeszköz 6 írt 50 kr.
Hépee árj egysébe*  bér

mentve és ingyen.
Grünberger A. Béla 

örökösei 
Budapesten, Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23. 

uj szám Váol-utoa 30.

I

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
r P AJPta. P AJPta.

I őseaeh aj tható vaságy I db
ki ve hu lő matraooaí— — 10.— 

1 ronge paplan— — — — 1.80 
1 . . príma------- 180

1 oaohmir paplan — — — B.40 
1 estin . — — — |.&)
1 atlasz eaohtnlr — — — 4.80 
1 selyem aüan paplan — 8.50 
1 fodros selyem all. papi. 11.50 
1 Jó vászon paplan lepedő 2.— 
1 • .ágy , 1.80
1 fiaaaü ágytakaró pokróo 2.50 
1 P»PJu » s 5.50
1 jó lópokróo — — — — 1.60 
1 téli pokróo------------— 4.60

1 szép fali szőnyeg — — 7.50

1 sodrony ágybetét 6.— 
1 tengerim metrM — — 4.50 
1 nírique ■ — A—
1 ló" sör ■ — — 12.—
1 sbUk köpw tfiggóny — A—
1 , tunia » — 140
2 ágy, 1 MsÜteritóbouret 540

2 ,1 . gyspja iA-
1 n*gy  ssobeezönyeg— — AW 

1 , , L — AtO
1 ágyelőke 1. — — — — o_86 
1 Upeetry Agyelőke — — 140 
1 mtr. Jó futószőnyeg — —.40 
1 , , mlntlinU — * —.75

GICHNER JATíOS 
paplan, ma trió 4a kárpltosáru gyáros, szőnyeg, függöny, vaa- 

butor stb. nagy raktára 
Rudapett, Vll., ftrzttbet-körul 20. 

‘■Magjukét kívánatra ingyen ée bérmentve küldök. Vidéki meg- 
rin-doUeek pontosan euköséitetnek, nem tetazd Aruk kicseréltet

nek, vagy a póni vttomdattk.

A repceolajok szállítására vonatkozólag mérvadó különleges, valamint a szállítá
sokra nézve fennálló általános feltételek a ni. kir. állami vasgyárak központi igazgató
ságánál (Kőbányai-ut 21.), a rendes hivatalos órák alatt d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6-ig 
megtokinthetök és kívánatra egy korona lefizetése ellenében kiadatnak.

Az ajánlatban határozottan kijelentendő, bogy az ajánlattevő az illető szállítási 
feltételeket ismeri és egész terjodelmóben kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlathoz minden olajfajtából két 1—1 kgrm. tartamú palackban lepecsételt 
m-nta melléklendő, megjegyezvén, hogy ezen minták az ajánlattevők által vissza nem 
követelhetők.

Mindegyik ajánlattevő tartozik ajánlatával a megrendelés kiadása iránt hozandó 
határozatig kötelezettségben maradni és kívánatra addig az ajánlati árak mellett meg 
rendeléseket elfogadni köteles.

Az ajánlatokban minden kétségot kizáró módon megnevezendő azon hely, hol az 
ajánlott anyag termeltetik, s hogy előállítására hazai vagy külföldi származású nyers
anyagok használtatnak-e fel.

Az ajánlati árak minden egyes tételre nézvo külön-külön tisztán és olvashatóan, 
számokban és botükben kiirva, bérmontvo a budapesti m. kir. államvasutak gépgyárába, 
illetve a diósgyőri m. kir. vas- és acélgyárba, Zólyombrezó, Tiszoloz, Nagy-Rőcze, 
Rozsnyó és Vajdahunyad állomásra szállítva, ingyen hordó és csomagolással teendő ki.

Az egykoronás bélyeggel és „Ajánlat repceolaj szállítására 10107,90'2. 
számhoz’ külcimmei ellátott ajánlatok lepecsételve és bérmentve

folyó évi Junius lió ’2t"-áu déli 12 óráig’.
az alulírott központi igazgatósághoz (KöbAnyai-út 21.) nyújtandók be.

Az ajánlati tárgyalás ugyancsak aznap déli 12 órakor az alulírott központi igazga
tóságnál fog megtartatni, illetőleg az ajánlatok nyilvánosan felbontatni.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott olajmennyiség értékének 5% készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban az alulírott igazgatóság központi pénztáránál 
(Kóbónyai-ut 21.) /. é. junius hó 27-én fi. e. 11 óráig leteendő, moly összeg 
a szállítás elnyerése esetén 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határ
időben érkeznek, vagy táviratilag tétotnok, úgyszintén oly ajánlatok, melyek lényeges 
részükben javításokat vagy vakarásokat mutatnak fel, végre melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelemre vételro nem számíthatnak.

Az igazgatóság fentartja magának végül azt a jogot, hogy az ajánlattevők közt 
tokintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon választhasson, továbbá, hogy az azok által 
ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse, olv 
formán, hogy azok az ily részmonnyiség szállítását is elfogadni kötolesek, ha csak 
ajánlatukban világosan ennok ellenkezőjét ki nem kötötték és végre, hogy a cél el
érésére bármily más intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1902. junius hó 12-én.

A m. kir. állami vasgyárak központi igazgatósága.
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Levélbeli tudakozódásra

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere
deti nyugta mellett még a kö
vetkező fiókokban lehet föl-
adni:

Breuer nővérek 
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 64 szátn alatt.
Deutsch Mlksáné

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát 

hirdetési iroda 
V. kér. Ftirdő-utoa 4. esám.
Engelmann Mór 

gyoresaj to nyomda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. Mása.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle pal*t*.  
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tór,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczi-utoa 1.

Goldberger A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utoa 17. ezám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór 

könyvkereskedő 
H. kér., Fő-utca 17. szám.
Haaiensteii is Vogler

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrlkovits

dohánytőzsdéje
Kerepesi-ut 60. (I aaarékp.épQL) 
Kernberg Rozália 

dohánytőzsdéje 
VIII. kér., Muzeum-körut M> 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda
VII., Erzbébet-körut 54. I. ut 
Mos se Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 3.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut 9. -•* —
Nemetsek A. J.

ujság-árudája
IV. kér. I'etőfl-tér 3. szám.

Ifj. Saséi Ötté
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rohonczi Ilona 
dohanytözsdíjs 

VI. Andrássy-ut 48. szám.
S 1 k r a y Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 83. saám.

Sopron/! V.
dohánynagyárus 

Vili, kar., Kerepesi-ut 1.
Szántó Mór

dohánytőzsdéje
IV., Kooskeméii-utca 14. szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sa.
Schőnwaid lerrncaé 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-körut 8.'. szám.
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV. kor., bzervita-tér 8. ásást.

Toldi Lajss 
könyvkereskedése 

IL kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlpser éa lignit 

zenemükereskeuése 
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
*•*  •••• « Áruig tulndnaM, 
már másnap iu«^je,euik a 

Budapesti Anpiobaa.

Junius.
Csak a szombati séta alkalmá
val ismertelek fel határoz ttan. 
Ebből a kért igérettétel elma
radását megmagyarázhatod. Kü
lönben ngyie tudod, hogy én 
mindenkor kész őrömmel me
gyek, ha csak akarod. Édes 
szerelmem, drága életem, nem 
lehet az másként, mikor oly 
határtalanul szeretlek és végte
lenül vágyódom utánad. Hiszen 
alig várom már az édes viszont
látást, hogy teljes boldogsággal 
ölelhesselek, csókolhassalak.

Azon reményben, hogy nem
sokára meglesz, csókol forrón 
mllliószor a te hü Dián nád. 
Szeretlek nagyon. 12716

Jó feleségnek
levele van. 12715

Fiatal hölgy 
kerestetik, ki hajlandó lenne 
úriemberrel kerékp >rou kirán
dulni. Levelek .Allar.dó part
ner*  jeligével e laphoz kéretnek

Hölgyeim.
4000 selyem-blúz 2 forinttól, 
6000 batlszt-bluz 75 krtól, pon
gyolák 2 forinttól, Kerepe-i-ut 
9a udvarban „Bluzkirálynál.**  

12718

KERESLET.
Veszek egy 

jókarban lévő, tiszta, has .iáit 
gyermekkocsit. Ajánlatokat 

.Gyermekkocsi*  jeligével e lap
hoz kérek. 11196

Vasrácsokat, 
kapusat, kioszkokat, drotháló- 
kcritóaekct vasszerkezeteket

Keresek.
latin nyelvi öl jelesen érettsé
gizett fiatalembert, ki ezen 
nyelvből érettségire elékészit- 
hi t Értekezni lehet esto 7—8 
óra között Erzsébet-körut 44. 
IH, 24. 12417

Gyakornok 
koreskedelmi iskolát végzett, 
magyar-némot nyelvismerettel 
fn nagykereskedő irodába, vi- 
dékro keresetik 50 korona fize
tés mellett. Ajánlatok .J. W. 
8837*  Alatt Hssseustsin és 
Voglerhez Budapest, Do- 
rettya-u. 9. intézendők.

Key ürye» 
fehérnemű-varrónő kerestetik, 
a ki háznál dolgozik jutányo
sán, Svábhegy, Költő-utca 23. 
ezám alatt. 4288

Felsőkereskedelmit 
végzett gyakornok, perfekt ma
gyar német, ki Budapesten már 
alkalmazva volt, hnsonló vagy 
bármely irodai állást keres. 
Braun Ármin Budapest, Iza- 
bella-u. 78. félem. 4 ez. 12681

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámold iro
dában és pénzkezelésben teljes 
jártassággal bir, hasonló állást 
keres. Cim: VL, Király-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Kerestetik 
ügyes kézilány szabónő mellé.

Szentkirályi-utca 22. 11. 26.
Ugyanitt elegáns toilettek 
olcsón készíttetnek. 12342

Fix fizetésben 
részesítjük azonnal ama ura
kat, akik igazolhatják, hogy 
gyermekblztositások szerzésé
ben leánykiházasitás éa katona
biztosítás) már megfelelő erőd1 
ménynyel működtek. Jelent
kezhetni d. e. 9—l-ig, Vll., Ke- 
repesi-ut 44. 11. em. 8.

KÍNÁLAT.
Fiatalember, 

budapesti születésű, ki a kül
földet, nevezetesen a német 
birodalom összes országait, va
lamint Ausztriát, Svájcot, Bel
giumot, Franciaországot, Hol- 
landlát több Ízben beutazta, ott 
szerzett tapasztalatait kívánná 
valami módon értékesíteni. Szi
ves megkercHések „Világlátott*  
jelige alatt kéretnek a kiadóba. 

11312

Elárusitónőnek 
vagy pénztárnoknónek ajánl
kozom. Kellő biztosítékkal ren
delkezem. Murányi-u. 45. fszint 
ajtó 9. 4282

Mindenféle 
asztalosmunkát slvállal, úgy
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e sz- kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Hr.ber- 
marni M. asztalos Vll. Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Balaton-Berényben 
2 forintba kerül a, legnagyobb 
családnak egész nyári türdő- 
zése. Fürdőegylet. 12685

Szabónő
ügyes, nagy jártassággal, ajául- 
aozik házakhoz és házon kivül 
is mérsékelt díjazásért. Btiglitz 
Hermina IH., Zsigmoud-tér 4.

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kívül, va
gyis otthoni elvégzésre. Aján
latokat. kérvényeket, költség
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utca 4. Il- 
em. 24

Nemzeti zenedét 
végzett cimbaiomtanitanő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
óriás-u. 6. I. 12. 420Ő

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt mfive- 
zetonője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készit mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GynlAné, Budapest. Vl. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Elegánsan bútoro
zott utcai lakás : 2 ablakos 
szalon ; 1 Ablakos hálószoba, 
elő- ós fürdőszoba használattal; 
vülamvilágitáa , a bázelőtt vil- 
lamvasut-Allomás : a Népszín
ház mellett, palotaszert ház
ban, elntazAs miatt 1—2 előke
lőbb állású ur részére kiadó. 
Tudakozódhatni a házfelügyelő
nél, Budapest, József-körut 2. 

4287

Tynkszemek.
benőtt körmök, porhadt kör
mök, lábujj közötti kemény bő
rök, bütyök, fagydaganatok, 
lábtalpak vágás, fájdalom és 
veszély nélkül rövid Idő alatt 
ártalmatlan kenőcscscl meg- 
gyógyittatuak. A magas hol- 
flgymlnisiterlum által 66615 az. 
a. engedélyesve. Kenőcs, hasz
nálati utasítással, vidékre szál
lítva kis tégelyben 50 kr. na
gyobb 80 kr. Czakö Ferencnél. 
Vili., Bérkocsis-utca 16. 126 9

Elvesztettem
Munkács és Csap között a vo- ........... 
na tón egy gyémánt fülbevalót, etb. lóik (ismeretesen •'•e ponto- 
Kérom a t. x.UoghAsakat és | »»n készít Bárt*  Károly fok*-  
ékazeréi'zeket. ha valaki ilyent tos mester főh. Sándor u. 82.
ajánl, azt v*i*m  tudatni. lfj. I rajzok és költségvetések dij- 
Ornstain Mór, Munkács. 4280 | mentesen.

k hirdetésekre díjmentesen ad fel
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

caak a ríla.zra ..ükaógea bélyaget kall mellékelni. Indakozódkaoknkl a hirdeti Mimit a

Tatra-Eomnlczon 
kiadó ogy elegánsan bútorozott 
villa nagy parkkal, tennie stb. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kiwebb birtok, 
közel Zilahkoz, va-uti megálló
hoz igen kösol, 56 hold á 1600 
négyszögöles, melyből 30 hold 
szántó, 2 hold termő szőlő, 
2 hold gyümölcsös és 10 és fél 
hold erdő van a birtokon, ogy 
unlak 4 szobás, azonkívül cse
lédlak, magtár stb. mindennemű 
gazdasági eszközökkel ellátva, 
úgyszintén élő ée holt fölsze
reléssel egyetemben 18,000 ko
ronáért eladó, melyen teher
semmiféle nincs. Bővebbet Nio- 
mets Gynja ingatlanok adásvé
teli irodájában, Budapesten, 
Jóaséf-körut 18.

Zongora
legjobb szerkezet szerint olcsón 
eladó. Cim: Dohány-utca 69a. 
H. em. 10. az. 12719

Okleveles 
tanítónő ajánlkozik helyben 

Órák adására ellátásért. 
Cim : G. S. József-körut 8. 
Tőzsde.

Társaik odónői 
állást elfogad keresztény, ne
mes, müveit fiatal leány. Cim 
kiadóban. 12689

Kerékpár
egészen uj, a gyárostól 3 
éri jótállással, angol ver
senygép részletfizetésre el
adó. Cím a kiadóban. 11231

Uj gépeket
pótló, legtökéletesebb javítás
ban részesült, Budaposten meg
tekinthető minden nagyságú 
gözcséplőkészlctekot olcsó ár
ban ajánl : Tímár Ede Buda
pest, VI. Csengery-utca 62/B.

12493

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntők és sza- 
▼almányok, melyben mindon 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak ée a legszebb 
szavalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára, 
rta : Ceernay József, főv. tanító. 

Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Oly uraknak, 
kik kényelmes ós osendes 
otthont, világos es féreg
mentes oloso szobát, gyö
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl
ható a Bándor-ntca 30 B. 
L 13. az. alatti. Kltúnó ós 
pontos kiszolgálás. Azon
sai kiadó.

Kerékpár 
javításokat, Átalakításokat, nik- 
telezés és zománcéi ásókat leg
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljak. Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Cimbalmoznl 
tanítok kotlából gyorsan és ala
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
logszebb darabok kaphatók cim
balomra 2í» krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38.1.1. Altmanné. 12306

Hegedüoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Sziv-u. 89 B. I. 8.

42v7

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma
gát elegáns ruhák készítésére 
Faját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
11. 26.

Slnger-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia k*-  
rékpárüziet Budapesten, Jóisef- 
körut 41.

Maftszázat
egy elsőrangú vízgyágyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Üzlethelyiség 
bárminek alkalmas, élénk he
lyen, lakással együtt azonnal 
vagy augusztus 1-re olcsón ki
adó. Vll. Nagydiófa-utca 25. sz. 

11316

Bntorok, 
rendkivüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és aészpénzért, úgyszinte vé
tetnek. Hunyady-tér 3. sz. az 
udvarban.

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderór 
Lipótné, Wesselényi-uica 54 
III. em. 46. 4233

Cipő
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 5 írtig, kivá
gott cipők 1 frt 60 kr.. nagy 
választék. Weisz, Fürdő-utca 
9. 12323

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseké-, 
nyomozásokat elvállal, ugy ma
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Géza- Ta
lálható 10—2-ig. 11Ő9

kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A Magy. Kir. Államvasutak 
Budapest jobbpart üzletvezctő- 

s*ge.

Pályázati hirdetmény.
Zlmony Állomásunkon léteei-1 

tendő áruraktár és iroda mun
káinak biztosítására ezennel 
nyilvános versenytárgyalást 

hirdetünk.
A teljesítendő munkák meny- 

nyisógére vonatkozó bővebbi 
adatok valamint az ajánlati 
minta, a pályázati feltételek, 
nem különben a szerződés ter
vezete az alulirt üzlctvezetöaég 
pályafentartási és építési osztá
lyának hivatalos helyiségében 
(külső Kerepesi-ut) szemben a 
koleti pályaudvarral és a magy. 
kir. államvasutak újvidéki osz- 
tálymérnökségénél Újvidéken a 
hivatalos órák alatt mégtek int
hetek, illetőleg 8 korona azaz 
három korona leflzetóso ellené
ben megszerezhetők.

Jogérvényes és kellőleg bé
lyegzett ajánlatok legkésőbb 
folyó évi julius hó 10-én déli 
12 óráig a jobbparti üzletveze
tőség titkárságnál nyújtandók 
be a következő felirattal „Aján
lat a Zimony állomáson létesí
tendő áruraktár és iroda építé
sével kapcsolatos munkákra.*

Bánatpénz fejében legkésőbb 
folyó évi julius hó 9-én déli 12 
óráig 2000 korona, azaz kétezer 
korona készpénzben vagy 

állami letétekre alkalmas érték
papírokban gyűjti pénztáruknál 
leteendő.

Az értékpapírokban a buda
pesti illetőleg bécsi tőzsdén leg
utóbb jegyzett 14 napnál nem 
régibb, árfolyam ezerint do a 
névértéket meg nem haladó ér
tékben fagadtatnak el.

Posta utján beküldendő aján
latok és bánatpénzek téritvény 
mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről 
szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó. Szóban forgó 
munkára csakis magyar állam
polgárok pályáshatnak.

Az ajánlatok között a szabad 
választási jogot magunknak 
tartjuk fenn.

Budapest, 1902- junius hó.
A magyar királyi államvasutak 

jobbparti üzletvezetősóge.
(Utánnyomás nem dijaztatiz.)

Katona-puskamüvesek által 
kipróbált REVOLVEREK és 

FEGYVEREK kaphatók

Tiller Mór és Társa
cs. és kir. udv. szállítóknál

BUDAPESTEN. IV., Váci-u. 35.

Szerkeszti: Radó Antal.
Egy-egy szám Ár*  30 OUér.

Minden füzet egyenkint is 
kapható: 
Kiadja: 

LampelR.(W'odianerF.ésfiai) 
cs. és kir. udv. könyv

kereskedése

Budapest, Andrássy-ut 21. 
Történet-, irodalom- és mii
történeti. bölcsészeti, ter
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások.

A világhírt eredeti 
Angol Helieal Premier- 
Kerékpárokat mélyen le
szállított Árban 8 és 10 frtos 
részletre, kerékpár - alkat

részeket 

3O» o árleszállítással 
szállítunk.

I. r. külső gummi frt 5.50 és 4.— 
I. r. belső gumiul " 
Acetylenlámpa 
Calcium-carbid 
Olajlámpa 
1 pár kitűnő pedál

3.-68 2.— 
8.25 6a 2.— 

klg. -.36 
1.86 6a 1.—

. ______ _ ______ I.-és 2.40
Kit. angol csengő —.75.—60.—85 
Angol nyereg . 8.25 és 2.— 
Teleskop-pumpa w 1.80 és 1.— 
Foggantyuk párja — .40ée— .84 
Küllő vágva nip-

livel ------- ...
Kerékfutó csengő B 1.16
Franci*  kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagry árjegy

zék Ingyen.

Láng lakab és fia 
kerékpár nagy raktára 

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbillor-u. 1*  
Mindenféle kerékpárjavltá- 
aok*t,aománoozáot  nikke- 
loxéeeketolcHón és szakszerűen 

csinálunk.
Az Aruk kitűnőségéért felelős
séget vállalunk ée nem tetszAs 
esetén a pénzt visszaküldjük

—.05 ée—.04

Lefancheux
i. 9 m/m. 1!
r. ö kor. 8

Angol buldog
7 m/m. 9 m/m. 12
Ókor. 8 kor. 10 kor.
Revolver bőrtáska:

2 kor. 3 kor. 4 kor.
Vidéki szétküldés naponta után
vét mellett. Képes árjegyzéket 
revolverek, fegyverek, lőszerek 
és vadászfölszerelésekről kíván
ságra ingyen és bérmentve 

küldünk.

Veszek
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás w ékszerész

Kerepezi-ut 2. szám.

A vakok intézete

VI., Király-utca 64. 
gyors 

lebontása
folytán olcsón eladatnak: 

egy millió 
príma falazótégla, 
falazókő, lépcsők, 
kéhlheimi lapok, 
tetőzetek,
7 méter hosszú 
dipplifák, 
te tő téglák, 
deszkák, lécek, 
ajtók, ablakok, 
klozet és utcakövezetek. 

Bővebbet a bontás helyszínén: 

Kleinmann Adolfnál.

Magy. kir. államvasutak 
Üzlctv. Miskolcz.

Az Athenaeum r. t. kiadásá
ban megjelent:

Házassági perek

és Eljárás

minden színben kaphatók VII. 
Erzsébet-körut 5. III. em. 27.
Hatsohek Bél*.  Található 

12—2-ig. Választásra postán 
la küldöm (minta után is) ez 
centben 10 korona előleg kül
dendő be.

Bútor
Virágbarátoknak!

A „Floroí*  virágtrágya-kivonat 
használat*  bámulatos natáss*l  
van a virágoz fejlődése, szín- 
pompája és illatára. Egy dobos 
80 fillér, kor. 1.50 és 8 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár : 
Walteradorfer Pál drogulsta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

osak jó minőségű. 
Hálószoba kredenc, szőnyeg- 
dívány, asztal, szók, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán. szalonberendezés, tük
rök, ugy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
Vl. 'leróa-körut 40. ssAiu

bteinberger Kané 
butoríparosnál

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas

utak részéről a rimaszom
bati osztály mérnökség vo
nalszakaszán, a (kizárólag) 
bánréve (kizárólag) füloki, 
feled-tiszolezi, tiszoloz (ki
zárólag zólyom-brezói vo
nalakon lövő állomások, 
őrházak, fütőházak és az 
osztály mérnökség hivata
los helyiségeiben elhelye
zett órák jókarban tartása, 
szabályozása és javítása 
iránt ezennel nyilvános 
p-dyázat hirdettetik.

A pályaórási állási a je
lentkezni óhajtók felhi
vatnak, hogy szabálysze
rűen bélyegzett ós bizo
nyítványokkal felszerelt 
ajánlatukat 1902. év julius 
1-én déli 12 óráig a ma
gyar kir. államvasutak 
miskolezi üzletvezetősóge 
titkárságához címezve e 
felirattal:

.Ajánlat pályaórási ál
lás elnyerésére" lepecsé
telt borítékban térti ve- 
vény mellett nyújtsák De.

Az ajánlattevő köteles 
a miskolezi üzletvezető
ség gyüjtőpénztáránál 

1902. évi junius 30 án déli 
12 óráig bánatpénzképpen 
50 koronát készpénzben, 
letétbe helyezni, vagy 
posta ut|án külön borilók
ban beküldeni, mivel kü
lönben az ajánlat figye
lembe vétetni nem fog.

A pályaórási állásra vo
natkozó feltételek a ne
vezett üzletvezotőségnél 
(II. em. gazdasági cso
port) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekint
hetők s ez okból az aján- 
la tevőkről feltételeztem! 
fog, hogy a feltételeket 
ismerik s azokat magukra 
nézve egész terjedelműk
ben kötelezőknek elfő- 
gadják.

A feltételektől oltérő 
ajánlatok flgyelembo vé
tetni nem fognak.

A felsorolt vonalakra 
nézve egyébként a szer
ződés 1902. év augusztus 
hó 1 ótól kezdődőleg há
rom évre fog megköttetni.

A magyar kir. állam
vasutak miskolezi üzl t- 
vezetősége fönntartja ma
gának a jogot, hogy az 
ajánlkozók közül — te
kintet nélkül az ajánlott 
átalány-összegre — sza
badon válasz hasson.

Miskolcz, 1902. jun. 14. 
Az üzletvezelőség.

Utánnyomat nem dijazt.

aházassági perekben
Irta

KNORR ALAJOS 
köz- és váltóügyvéd, nyugalm 
kir. Ítélő táblai biró, a vas 

r korona-rend III. o. lovagja. 
Ára angol vászonköt. I frt. 
Kapható az ..Athenaeum" r 
társulatnál, valamint min
iden könyvkereskedésben.1

Általános érdekű müvek. 
KÖNZöntókiiny v gyerme
kek részére. Irta Bácsi Jó- 
zsef.Kötve l.»X) kor. ItiKiapeht 
térképe. A főváros tiz kerü
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alakDan a főváros nevezetessé
geinek képeivel 1 kor. Hu<ln- 
pesti kirándulrt»>i térkép. 
A főváros környékének terv
rajza. Budiipeht én kör
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 korona 
MaKyarés német beeaél- 
Ketének kézikönyve. Irta 
Czanyug*  József. 2.40 kor., 
kötve 3.tX) kor. CziK&nyjö*-  
íiú. A kártyahuzás és kártya
vetés kézikönyve 1 kor. A fe- 
lülmnlbntntlan ezermes
ter büvéNzkniunrAjn t>0 fill. 
llAzi KincMtAr. Irta ilankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, t a mindenn api 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve
3 korona. Képes budapesti 
NznkAcaköuyv. Irta Szt. lh- 
jaíre Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., diszkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kotvo 3.60 kor. KArtya- 
jAtékok könyve. Irta Par- 
pighy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
8.00 kor. l.eifMjabb levelező 
éa iiAzi tltkAr. Irta Kassay 
Adolf. 2 Kor. kötve 2.40 kor. 
Legújabb hAzi tanAcaadö, 
önügyvéa- Irta Kassay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék 
pAroa kAté. Irta dr. Korch
máros Kálmán, 30 fill. Német
tAraalgANi anyaggy iljte- 

■uény. irta Oldal J., 1.40 kor., 
kötvo 2 korona. OnnzAmltö, 
Kötve 70 fill. l*e*tl  inti veit 
tArMulgó. A társadalmi érint
kezés minden szabályát magá
ban foglalj*.  Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze
relmi költemények, folköszön- 
tések, emlékversek stb. Kötve 
2.5u kor. A baba-MzakAcanó. 
Irta Hantáéi Mariska. Kötvo 40 | 
fill. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyAe. Irta 
behenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. %’irAgnyelv. Minden 
ómért virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkeaztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze. 
Ára színe kötésben 80 fillér. 
E.Mkttdtrk és esküdtbirAk 
törvényköny ve.Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. SakkjAték
kézikönyve. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrondclt mű
vök bérmenlvo szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szogü megrendelést ulAnvóttel 
is eszközlünk. Megrendelőnek 
Lampel Köbért (Wo<lia- 
ner I. Hol) könyvkeros 
kedéséhez, HiKiapest, VI.
AndrAnsy-ut 21. izárn 
intézendők.

Id. Ábrányi Kornél. Képek a 
magyar zeuovilágból. (176) 

Angyal Dávid. Bethlen Gábor 
élete. Képekkel, (183 ) 
Anonymus. Béla Király név

telen jegyzőjének könyve. (30) 
Apor Peter. Metamorphoeis.

Tranaylvaniae. (168.)
Apponyi Albert gTÓf. Válo

gatott beszédei. (271—272.) 
Aldássy Antal, l'ázmány Pé

ter ólete. Képekkel (63).
Bécsi képes Krónika. i188.) 
Cicero. Az öregségről. (6-5) 
Cornelius Nepos. Híres fér

fiakról. (201.)
Cserei Mihály Históriája.

(120.) 
Esküdtek és esküdtbirák

könyve. (155—156.) 
Fáik Miksa. Erzsébet király.

néról. (64).
Faludy F. A Téli Éjtszakák- 

ból. (211).
Flammarion. Csillagos esték. 

(87.)
Galleotto Marzlo könyve.

Mátyás királyról. (259). 
Gracza Gy. 1848. március 15.

(82.) 
Junius. Katona József élete.

(199.)
Kazinczy Fereno levelei(130)
— Pályám emlékezete. (185) 
Köteti Gusztáv.Markó Károly.

Képekkel (97.)
Kézal. Magyar krónikája (227). 
Korchmáros Kerékpáros káté.

Képekkel. (117).
Kossuth I>. 1849. julius 11. 

beszéde (36.)
Kölcsey Fereno vál. beszédei. 

(61).
Ma|thenyi Flóra. Spanyolor

szági képek. (165.)
Mlndezenthy G. naplója (168.) 
Mikes Kelemen vál. levelei.

(169.)
Nansen Frldtjof. Éjen és jé

gen át. Képekkel. (77—78).
Pázmány. Kempís Krisztus 

követéséről. (151—153.) 
Pelsner J. Képek a régi Pest-

Budáról. (275.) 
Plutarchos. Porikies. (73.)
— Coriolanus (167). 
Radó Antal. Dante. (221 ) 
Sallustíus. Catilina. (268). 
Szál ár dl J. Siralmas krónikája

(68.)
Szemere-Maróoy. Sakköuyv. 

(177—78.)
Széohenyi István gróf. Hitel. 

(238—239.)
Szendrey Júlia naplója és 

levelei. (49.)
Tacitus. Germánla. (279). 
Vanderheym G. Húsz hónap

Abessiniában. (185.)
Zrínyi. Az török afium ellen 

▼aló orvosság. (216).

Színmüvek.
Aischylo*.  Promethoüsz Zi

lahi K. (27).
Agamemnon. Váradi A. (162)-

BenitO l’érez Maltldx.
Elektra. Radó A. (233—234.)

Byron. Manfréd. Ábrányi E. 
(23) — Kain Mikes Lajoe (128)

Rracro. Don Pietro Caruso. 
Radó. (80.)

Brirux. A bölcső. Gábor lg. 
(203.)

A vörös talAr. Lándor Tiv. 
(257- 258).

Brtfcly Sándor. Hófehérke. 
(246).

Cavallotti, Énekek éneke. 
Radó A. (58.)

IXintas. A kaméliáé hölgy (15).
Ilii .Vluurier-Potter. Trilby 

(9.)
Uiacosa. Borús szoreiem.Radó

A. (89.)
Hauptmann-Gertiard. A 

takácsok (219.)
Ibs«*u.  A népgyfilölő. Vlkár

B. (41.) •- A társadalom tá
maszai. (128.)

Katona. Bánk bán Beöthy 
Zs. (1.)

Kisfaludy KAroly. A kérők. 
(5.) Szilágyi M. Mátyás 
diák. Hűség próbája. (202).

Mollére
Dandin György. Hevosi Sándor. 

(El.)
A fösvény. Hevesi Sándor. (71). 
A kényeskedők. Hevesi Sándor 

(142.)
A botcsinált*  doktor. Gabányi. 

(114)
Murai Károly. Huszárszero- 

lem. (51)
Murger-Barrlére. Bohémélet. 

(29) f . . M
Raclne. Phaedr*.  Ábrányi E.

(185)
Rákosi Jenő. Aeeopns. (200) 
Rostand. Cyrano de Bergersc.

Ábrányi E. (281-282)
Rovetta. A becstelenek. Radó 

A- (18)
Burdou-Vajao. Váljunk el. (26)
A .Magyar Könyvtár*  eddig 
megjelent számai együtt rész- 

let fizetésre is kaphatók.
Teljes jegyzék ingyen kapható 
minden könyvkereskedésben.]

NyomaloU * irodaim táUaiM és nyomdai résKTéuyUrsasig köríorgógépóa, tíudspost, IX, Ollöi-ut 2éi j


